


Ч - Д /1  ирјана Стојановић (рођ. Срђеновић) 1941. године у
/ V  Дрвару (БиХ). Основну школује похађала у Бањалуци, 

Сплиту и Нишу. У гимназији „Стеван Сремац" у Нишу је матури- 
рала 1960. године. Дипломирала је права 1964. године на Прав- 
ном одсеку Правно-економског факултета у Нишу и спада у ред 
првих четрнаест дипломираних правника прве генерације, тог 
факултета. На Факултету политичких наука у Београду студирала 
је на катедри за магистарске студије социологију културе у класи 
проф. др Ратка Божовића.

Као ђак средње школе и студент била је веома активна у 
омладинској организацији на пољу културе младих. У оквиру те 
активности објавила је стручно-истраживачки рад о културом 
стандарду запослене омладине у Југославији, на „Четвртом ко- 
локвијуму о социјализацији младих", у Шибенику 1972. године.

По завршетку студија, 1964. године радила је, кратко време, 
као правник у правној служби Електронске индустрије у Нишу, 
а потом у Републици Србији, у управи и друштвеним организа- 
цијама, на пословима међународних односа и сарадње са сусе- 
дима. У оквиру овог рада сачинила је анализу о положају српске 
националне мањинеу Мађарској и Румунији, какав документдо 
тада Србија није имала и која је била основа за израду акив- 
ности органа и организација Републике на плану унапређења 
живота и рада српске националне мањине, те очувања њеног 
националног идентитета и веза са земљом. Истовремено је ра- 
дила на пословима остваривања права наших грађана запос- 
лених у иностранству на школовање на матерњем језику и на 
очувању њиховог националног идентитета. У наведеном перио- 
ду је сарађивала и са Телевизијом Београд, за коју је сачинила 
репортажу о првом сусрету песникиња Југославије „Јефиминији 
дани", одржаног 1972. године у манастиру /Бубостиња.

Последњих 23 године свога радног века била је адвокат, упи- 
сана у именик адвоката Београдске коморе, а сада је у пензији.

Мајка двоје деце.
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УМЕСТО ПРЕДГОВОРА

С У /  живот своје кћери, Ратко Сарић је „стигао“, на готово филм- 
(О у  ски начин - по сликовитој сугестивности описа - као благослов 
својој будућој породици. Али и као великодушни завет безусловне 
очинске љубави маленој девојчици коју је пожелео и одабрао за ћерку 
јер је заволео њену мајку (за разлику од већине других очева који нису 
бирали своју децу), дарујући јој најпре сигурни загрљај, а потом и жи- 
вотну храброст, самопоуздање и морални дух. Због свега тога, његово 
живо присуство у њој траје и данас, а сазревајуће емоције, у дугом 
низу година, изродиле су ову књигу, као облик захвалности највишега 
реда на стогодишњицу његовог рођења и 25 година од смрти.

Преосетљивост Ратка Сарића као честа пратиља даровитости, 
нашла је неопходно уземљење у јакој, трезвеној жени, а породица свој 
целовити облик у стабилности, одговорности и маштовитој свакодне- 
вици. Ратко Сарић, као отац, непомерљиво постојано и часно и данас, 
издржава суд времена у зрелим проценама његове ћерке на чији је раз- 
вој снажно утицао.

Трагајући за испуњењем сопствене животне мисије у уметности 
и у промишљеном и приврженом неговању породичних вредности, по- 
себно деце, Ратко Сарић је успевао да пронађе скупоцени склад између 
уметности глуме и уметности живљења.Зато му је, ваљда, омиљени 
простор у којем је стварао своје улоге био, савремено огњиште- ку- 
хињски простор, у којем му је уз мирисе хране и кувања, растао и жи- 
вотни и духовни апетит. Све што је радио, радио је целином свога бића, 
па су и његова позоришна и његова животна игра пронашле особени 
целовити израз. Онде где му животне околности нису дозволиле да се 
довољно исказује професионално јер је често бивао на професионал- 
ним почецима и у нужним животним селидбама, вишак неистрошене 
енергије преливао се у драгоцену бригу и пажњу према породици.
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У књизи је живописно представљено живљење породице Рат- 
ка Сарића засновано на другачијем личном систему вредности који 
је потпуна супротност данашњици и времену тржишног морала који 
прождире духовност, племенитост и свеколике вредности.

Велики, доследан труд у остваривању животног сна омогућио 
му је да истински припадајући себи, својој породици и свом позиву, 
проживи, по сопственој мери, богат људски и стваралачки век. Соп- 
ствени, сизифовски камен, изнова је гурао узбрдо, некако ведро, са 
снажним осећањем смисла.Заузврат и заувек, остаје ова књига истрај- 
не оданости.

Кад глумац Цига Миленковић у књизи, продорно-поетски оп- 
исује свог колегу Ратка Сарића пред нама искрсаванесвакидашња 
блистава скица композиције личности: „Расположен и ведар. Духовит. 
Искрен до плача. Непредвидив. Младићски насмејан. Саркастичан. 
Претрпео је митски срцепарајући љубавни бродолом са госпођицом 
Талијом насукавши своју лађу на њене опасне спрудове“.

Уз име Ратка Сарића, у књизи се помињу многа значајна имена 
позоришних стваралаца: Љубиша Ружић, Душан Животић, Хуго Клајн, 
Бојан и Мира Ступица, Раша Плаовић, Северин Бјелић, Јован Милиће- 
вић, Бранислав Цига Јеринић, Оливера Марковић, Миленко Мисаи- 
ловић, Арса Јовановић, Јован Путник, Радмила Савићевић, Градимир 
Мирковић... а неретко о њему дају свој суд као драмском уметнику 
савременици: колеге, редитељи, критичари. Многа имена поменута су 
у разноврсним професионалним околностима уз драгоцене чињенице.

Осим што представља сведочанство о одређеном времену уз не- 
ке несумњиве литерарне вредности, ова књига уз коришћење обиља 
театрографских чињеница (које обухватају целовит период професио- 
налне активности Ратка Сарића), чини и значајан прилог нашој позо- 
ришној историји и психологији глумачког стварања као и особености- 
ма глумачког стила одређеног доба.

др Сања Живановић, театролог 

(Извод из рецензије)



ПРВИ ДЕО

КАКО САМ УПОЗНАЛА СВОГА ОЦА

енадано се млади глумац Ратко Сарић нашао на живот- 

V  ној стази моје мајке Дане и мог малог, нејаког живота, 

октобра 1945. године. Било је то, неочекивано и за њега самог, у 

време гостовања Позоришта Босанке крајине из Бањалуке у Санс- 

ком Мосту, месту где сам живела са мајком и баком.

Сански Мост, варошица у средишту садашње Републике Срп- 

ске, са око 8.500 становника, богатаје сумпоровитим изворима и на- 

лазиштем мрког угља. Пре Другог светског рата био је развијенији 

градић, имао и гимназију. Већ почетком 1943. године је у саставу 

ослобођене територије НОБ-а2, па је у њему одржано друго засе- 

дање ЗАВНОБиХ-а3. Настањује га претежно српско становништво, 

уз неколико муслиманских породица.

Моја бака Милена, мамина мајка, родом је из Санског Моста, 

из породице Шујица. Била је удата за Симу Грубишу, из Кључа 

(БИХ), који је нажалост изненада преминуо када је мојој мајци би- 

ло девет година. У Санском Мосту јој живи и брат Љуба, који се

2 Народно ослободилачка борба.
3 Земаљско антифашистичко вијеће народног ослобођења Босне и Херцего- 
вине.
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помало бави занатима, а помало и пољопривредним пословима, док 

јој је други брат адвокат у Бечу, а трећи држи златарску радњу на 

сплитској риви. Породице Босанске Крајине, чија се презимена за- 

вршавају на „а“ сматрају се старим крајишким породицама, док су 

оне чија се презимена завршавају на „ић“ нешто млађег порекла.

Моја храбра мајка Дана, рођена у Кључу, од рода Грубиша, са 

непуних 20 година, те 1944. године, упртила је мужевљеву бријач- 

ку радњу, џак брашна и мене од три године, те заједно са својом 

болесним старом мајком, кренула возом од Книна, са ратом зах- 

ваћене територије, и како-тако стигла у ослобођени Сански Мост. 

Захваљујући ујаку Љуби, сместиле смо се код даљег рођака, месног 

свештеника, на првом спрату старинске куће грађанског стила.

Крајем 1944. године из партизана је стигла мамина млађа сес- 

тра Нада, која је отишла у рат са 13 година, да би се из рата вратила 

у 17-ој са медаљом за храброст. По занимању медицинска сестра 

још од рата, последњих 40 година живота тетка Нада је била у бра- 

ку са Душаном Жујевићем, потомком познате породице из Немени- 

кућа код Сопота. До краја живота носила је презиме Грубиша.

Убрзо је у Сански Мост пристигла и мамина старија сестра 

Јевросима Јевра са двоје своје деце. Она је била удата за Богдана 

Билчаревића из Хашана, школског и присног друга нашег славног 

књижевника Бранка Ћопића. Течу Богдана су Немци стрељали 

1941. у групи виђенијих грађана Кључа, за одмазду. Старија тетка 

је рат провела са децом по Грмечу, уз Главни штаб НОБ-а, бринући 

о нејачи у збегу.

Тако смо се сви окупили око бака Милене, а она срећна што 

смо живи.
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Са прозора нашег изнајмљеног стана видео се простран трг, 

поред ког протиче река Сана. Река пресеца место, па су делови по- 

везани каменим мостом. Са наше стране Сана је у том делу дубока, 

зелена, местимично тамноплава, загонетна. Мирно и достојанстве- 

но тече, али при обали гради мало, плитко песковито језеро. Моја 

два друга, Мића и Лаза, и ја побегнемо од куће, па се купамо у том 

језерцу, а мајке нас дозивају престрављене, јер пар корака од језер- 

ца је она загонетна, плава и хладна дубина Сане, у којој се за тили 

час нестаје.

Позориште Босанске крајине из Бањалуке је тог октобра 

1945. године гостовало у Санском Мосту и одиграло шест предста- 

ва. Представе су се одржавале углавном дању, баш на тргу на који 

је гледао прозор нашег стана. Позорница је била импровизована, на 

практикаблима, без завесе, а публика је углавном седела на столи- 

цама које је донела од својих кућа. У току једне представе, отац је у 

публици угледао два црна ока, бујну косу и мило лице младе жене

- моју мајку. Сећајући се тих дана, он је у интервјуу женском листу 

„Нада“, 1981. године, рекао:

„Играо сам љубавника у Нушићевом Народном посланику. 

Дана је седела у трећем реду. Погледам, осећам да ћу почети да му- 

цам, саберем се, кажем себи: ’Чекај Ратко, сад је представа4. Свиде- 

ла ми се чим сам је видео. Сутрадан одем до њене куће.“

Непознати чика ме је узео у наручје, мене четворогодишњу 

девојчицу, дао ми 20 зелених динара и понео шкрипавим, дрвеним 

степеницама попове куће у центру Санског Моста. Упутио се да од 

моје баке Милене запроси моју мајку Дану и добије дозволу да и 

мене поведе са њима. Чврсто држећи зелену двадесетицу, ја сам се
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удобно сместила у те широке руке, које су ме обухватиле и привиле 

уз груди, заклону мог снажног осећаја да сам под окриљем широке 

добре душе. Одмах сам се предала том осећају са поверењем, како 

само дечија душа може неким својим чулима то да осети. Он је за 

мене већ у том трену био мој тата (јер је онај који се зове „прави“ 

нестао у вихору рата). Расла сам под његовим окриљем и мајке Да- 

не (касније и уз брата Мирка), тим добрим и брижним родитељима, 

са пуно разумевања и љубави. То осећање, да је мој отац Ратко моје 

најсигурније прибежиште, које ме никада није напустило, нити из- 

неверило, остало је све до краја његовог живота. И данас, када ми је 

тешко и кад тражим решење за проблеме, ја се некакако шћућурим 

у те сигурне руке и под бескрај племените душе која све прима и 

увек помаже.

Тај први његов поход у прошњу моје мајке је био неуспешан; 

бака Милена је могла само да каже:

„Мој синко, немам ја ништа против, ал’ она ти је сва своја.“

Просац се тада представио баки и мами речима:

„Желим да се нешто договоримо, ја сам овде на пропутовању, 

глумац сам по занимању, нисам ни много богат. Видите, на мени су 

ове панталоне, ципеле направљене од два шешира, кошуља ми се 

везује, нема ни леђа, само рукаве... И тако...“

У интервју у коме је отац описао своју прошњу, мајка каже:

„Пошто је Ратко мене одмах запросио, ја сам се распитала 

о њему, јер нисам хтјела да се удам тек тако напамет. Једна моја 

пријатељица ми је рекла да је он добар човјек, добар младић и ако 

ми се свиђа да могу да се удам за њега. И ето, тако је почело. Када
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сам се удала, ушла сам у брак са тим мислима и намјеравала сам да 

у њему останем до краја живота.“4

И, није се преварила. Тај љубавни плам, који је касније до- 

бијао своје квалитете, а пре свега у приврженост била је основа 

њиховог партнерског односа и нашег породичног дома, све до краја 

њиховог живота. Мајка је била разборита и велики ослонац оцу и 

нама деци, не само у вођењу домаћих послова и бриге о нама деци, 

већ и у очевим пословима тако да се он могао да посвети у потпу- 

ности својој каријери.

ОДИСЕЈА МЛАДОГ РАТКА

Судбински је било предодређено да још као новорођенче Рат- 

ко спасава своје најближе!

Рођен је 29. фебруара 1916. године у Сјеници. Још док је био 

новорођенче његови родитељи се селе у Ваљево, завичајно место 

његовог оца Драгољуба, једне од грана Сарића. Деда Драгољуб је 

имао још два брата, тако да друга грана Сарића живи у Краљеву, 

а трећа, која се угасила, живела је у Београду. Мија Сарић, дуго- 

годишњи уредник „Ибарских новина“, био је очев брат од стрица.

Прве месеце живота, до две године, Ратко је провео у аустро- 

угарском затвору, заједно са својом мајком Софијом. У затвору је 

проходао.

Бранећи девојачку част своје стасите, зеленооке и црнокосе 

кћери Јелице, мајка Софија је убила аустроугарског војника. Дого- 

дило се то у дворишту куће у којој су живели у Ваљеву. Дограбила

4 Интревју листу „Нада“, 4.12.1981. године.
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је секиру са дрвљеника и, не размишљајући, храбро њоме усмртила 

напасника. Колико храбрости и снаге у тој ситној женици, иначе 

познатој по мудрости и разумном и сталоженом понашању! Аустро- 

угарске власти су је осудиле на смрт стрељањем. Међутим, имала 

је дете дојенче, а како према прописима те правне државе због ове 

околности не може бити погубљена, извршење пресуде је одложено 

док доји дете. Срећом, дете је сисало све док та моћна царевина 

није капитулирала 1918. године. Тако је Ратко спасио живот своје 

мајке и дочекао са њом слободу. Не знам да ли је то био одлучни, 

пресудни разлог што је однос детета и мајке био испуњен великом 

узајамном љубављу и разумевањем, све до краја њеног живота.

У раном детињству, мајка и син су све време били упућени 

једно на друго, јер је отац Драгољуб био стално на дужности шума- 

ра далеко од куће, а сестра Јелица је похађала Домаћичку школу за 

девојке у Новом Пазару и живела тамо у интернату. Ратко је бринуо 

и о мајци и о сестри од младих дана, још као ђак основне школе у 

Косовској Митровици, доприносећи кућном буџету. Давао је часове 

математике слабијем ученицима, чистио пијацу и ципеле господи, 

коричио књиге, рекламирао филмове и сл. О том периоду свог жи- 

вота он је увек говорио са сетом и неким поносом. Никад га нисам 

чула да себе сажаљева због такве судбине, никад није своје сиро- 

машно порекло користио ради стицања неке добити и привилегије. 

Говорио нам је о томе са извесном дозом поноса, учећи нас да по- 

штујемо оно што смо трудом зарадили, са уверењем да то допри- 

носи бољитку и поштовању околине, а пре свега самопоштовању. 

Отац је био изузетно вредан и пожртвован човек, у сваком смислу.
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Много касније, живећи и радећи у Београду, када је становао 

у Таковској улици бр. 16, испод Телевизије Београд, на путу до На- 

родног позоришта, чији је члан био, и до Радио Београда, у коме је 

годинама био сарадник, на углу улица Лоле Рибара (сада Светогор- 

ске) и Палмотићеве задржавао се пред малом радњом обућара који 

је фарбао и чистио ципеле. Увек је волео да ту застане и поприча с 

обућаром, а његовом малом сину, кога је заволео, доносио је ситне 

поклоне. Била је то једна својеврсна веза и подсећање на његово де- 

тињство и живот у Косовској Митровици када је он силом прилика 

био у улози чистача ципела.

О данима проведеним у Косовској Митровици увек је говорио 

са носталгијом и љубављу, нарочито о својој учитељици и другови- 

ма. Најбољи друг му је био Али Жур, Албанац. Живахан, доброду- 

шан и увек спреман на шалу (особине тако карактеристичне за оца 

од кад га памтим), смишљао је са Алијем разне несташлуке, а нај- 

више су волели да верницима помешају ципеле испред џамије, па 

да из прикрајка гледају како се људи копрцају у потрази за својом 

обућом, псујући „мангупе“. Када је после 50 година посетио своју 

учитељицу, Зорку Рајковић, она је још на вратима рекла:

„Ратко, познајем те по твојим враголастим очима.“ 

Познавајући његову маштовиту и несташну природу, у наме- 

ри да га изведе на прави пут, отац га је, по завршетку гимназије 

у Косовској Митровици и Приштини, уписао на Војну академију. 

Била је то привилегија коју му је могао приуштити као државни 

службеник, будући да је на то имао право иако није био богат. У то 

време само су деца богатих родитеља и државних службеника мо- 

гла да похађају Академију, официр је био елитно и скупо занимање.
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Ратко као питомац Војне академије, у Београду, између два светска рата
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Војска -  војна служба, њена строга дисциплина -  била је у 

спуротности са његовом нутрином, његовим бићем. Војна акаде- 

мија је била последња школа коју би отац изабрао као своје живот- 

но опредељење, да је могао да бира. Није смео ни да помисли да 

мења очеву одлуку, а других могућности није имао. Учио је вредно 

и обавезе испуњавао ревносно; био је један од бољих питомаца. 

Ипак, његов немирни и слободарски дух тешко је прихватао стро- 

ги, понекад чак нечовечни однос наставника према ученицима. У 

томе је имао и лично искуство. Једног ужареног јулског дана, на 

углу Немањине и Кнеза Милоша, журећи у касарну са неког за- 

датка, прописно је војнички поздравио официра који му је ишао у 

сусрет. Кад га је већ прошао, официр га је зауставио и позвао да се 

врати назад. Без речи му је лупио шамар и рекао:

„Откопчао си дугме испод врата, хоћеш да ја одговарам за 

тебе ако се прехладиш!“

Била је то неправда коју је запамтио за цео живот и о којој 

је често причао као о својеврсном лицемерју у строгости Акаде- 

мије. Јер наставници, официри Академије, знали су да се понекад 

потцењивачки односе према појединим ђацима, да на лажан начин 

исказују бригу и држе до дисциплине. У основи је то био начин 

да такве ученике навикну да буду покорни и спремни да трпе по- 

нижења надређених, а временом, кад и сами постану официри, да 

буду једнако строги према својим потчињеним. Отац је такво пона- 

шање појединих наставника доводио у везу са својим сиромашним 

пореклом. Бојао се нарочито једног наставника који га је кињио; 

нетрпељивост је била узајамна. Једном отац из ината није дошао 

на час тог наставника. Тражен је по целој школи, а крио се испод
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једних врата наслоњених на зид, које је у том тренутку школски 

послужитељ прао шмрком. Био је кажњен. Догодило се, такође, да 

је један од наставника, држећи му придику због неких пропуста, 

увредио његову мајку Софију. То отац није могао да отрпи, јер је за 

њега мајка била светиња. Узео је мастионицу са клупе у учионици и 

њоме гађао наставника. За длаку је избегао највећу казну -  искљу- 

чење из Академије; кажњен је строгим укором.

У школском програму Академије био је предмет „везе“ које 

је предавао пук. Радаковић. Једном приликом када га је наставник 

прозвао, он се поиграо и рекао: „Није присутан“. Професор је нак- 

надно утврдио да се Ратко недолично понашао на његовом часу 

приликом прозивке, „узео га на зуб“ и непрекидно га обарао на ма- 

турском испиту све дотле док није изгубио право да полаже матуру. 

Тако отац никада није добио диплому Академије. Такав расплет 

догађаја могао је да има тешку последицу, не само по њега него и 

по његове родитеље, који су у тој ситуацији били дужни да држави 

врате сав новац утрошен за синовљево школовање. Једва се отац 

Драгољуб ослободио ове обавезе позивајаући се на своје сиромаш- 

но стање државног службеника. Тиме је спасао и оца да не оде на 

службу у трупу као обичан војник, по правилу у неки забачени крај.

Поред свега претрпљеног, отац је увек истицао да му је шко- 

ловање на Академији, ипак, много значило. Одржавао је везе са 

својим добрим друговима, од којих памтим Николу Џуверовића, 

после рата савезног министра за индустрију, као и Милета Пан- 

телића, после рата финансијског руководиоца Београдског водо- 

вода. Стекао је веома важне навике које је пренео и на нас децу: 

био је одговоран, поуздан, оторен и доследан. Како је рекао, тако
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се понашао; што је обећао, то је испунио, а према људима је био 

добронамеран. Нарочито је био пажљив према деци и солидаран 

са сиромашнима. Небројени су његови добротворни наступи током 

глумачке каријере.

Знања из Академије је спонтано примењивао у животним 

приликама. Тако је као члан екипе Позоришта народног ослобођења 

у рату, у време једног одмора између две битке, водио програм за 

уморне борце. Заложили су ватру у једној рушевини у коју су се 

склонили. Један од бораца, уморан, заспао је. Међутим, са његовог 

појаса се откачила бомба и почела да котрља према ватри. Настао је 

мук и страх. У том трену „прорадило“ је знање из Академије. Отац 

се брзо прибрао и снашао, спретно је у последњем трену бацио 

бомбу у поље. Сутрадан је био похваљен пред стројем за храбри 

чин, а он је само скромно изјавио:

„Ја сам се само уплашио.“

Својим знањем из Академије послужио се да прекаљене бор- 

це, који су до Сремског фронта ратовали по врлетима Босне и Црне 

Горе, поучи о тактици ратовања у равници. Учио их је да је неоп- 

ходно да се копа ров ради заштите, рововском начину вођења борбе.

ПРВИ КОРАЦИ НА ДАСКАМА КОЈЕ ЖИВОТ ЗНАЧЕ

Основе глумачког заната, као и његову лепоту и тегобу, отац 

је упознао 1942. године у тада чувеној позоришној трупи Душана 

Животића, у време када је позориште радило у Ваљеву. Животића 

је изузетно ценио и за њега говорио да је био прави уметник, чо-
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век широке културе и велики педагог. У Животићевом позоришту је 

био релативно кратко, од јуна 1942. до априла 1943, али тај период 

сматра својим глумачким универзитетом. Ту је одиграо прву већу 

улогу и добио значајне подуке о глумачком занату, вештини, тео- 

рији и етици у уметности. Много касније, у интервјуу „ТВ ревији“, 

сећајући се периода својих почетака, он ће рећи:

„И данас кад наиђе мој колега Велимир, Животићев син, ја 

устанем. Он се томе чуди, а ја као да гледам његовог оца који ме 

као нико задужио. Рекао ми је три правила која злата вреде. Између 

два глумца боља од тебе, бићеш бољи од њих. Не пливај у водама 

у којима се не сналазиш, јер, иако си пливач, удавићеш се (то јест 

не играј оно што није за тебе). И још: не буди пакостан ако је неко 

бољи глумац, он крчи пут и за тебе. Свако од ових правила много 

пута је доказано у мојој каријери.“5

Каријеру је започео заваљујући случају, како то често бива. 

Кажу судбина, а вероватно је то несвесно испољавање потребе да 

се уради храбро управо оно што човек у себи носи, што чини ње- 

гову суштину, само што то до одређених околности и прилика није 

препознавао, или можда и сам себи није признавао. Тако се дого- 

дило да је ступио на сцену кад се један глумац изненадно разболео. 

Улога се састојала у томе да на тацни изнесе писмо главној глумици 

и преда уз реплику: „Стигло је писмо за вас, госпођо“. У улогу је 

требало ускочити без пробе, директно на вечерњој представи. Отац 

се храбро примио тог задатка. Али када је његова сцена дошла на 

ред, он се одузео од страха, подрхатавајући целим телом, тако да 

је писмо летело по тацни; једва је изустио реченицу, и то тако тихо

5 Интервју „ТВ ревији", 1976. године.
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да ни сам себе није могао да чује. Брже - боље је побегао са сцене, 

што је изазвало смех у публици. Међутим, мајка Софија, која је до- 

шла да види свога сина јединца, одушевљена његовим глумачким 

умећем, попела се на столицу и аплаудирајући викала:

„Браво Ратко, најбољи си!“, а то је још више увеселило пуб-

лику.

Храброст да изненада наступи у вечерњој позоришној пред- 

стави је у суштини била његова потајна, запретана дечачка жеља да 

глуми и заслужи аплауз публике. О томе, на питање репортера шта 

је пресудило да се бави овим позивом, он каже:

„Рекламирање филмова. Још као дечак често сам по улицама 

у Косовској Митровици рекламирао тамошњи биоскоп да би уве- 

че могао бесплатно да гледам преставе. ,Вечерас у бископу Балкан 

даваће се гала представа у два дела са познатим лепотаном Хари 

Пилом у главној улози! ’ Док сам тако узвикивао, чуо сам прве апла- 

узе око себе. Да ли су ти аплаузи били упућени немачком глумцу 

Хари Пилу или мени, никада ми није било јасно. Било како било, 

ја  сам заволео те рекламе и због њих сам се определио за глумачки 

позив.“б

Кад је напокон заиграо, трема га је и даље пратила. Играјући 

улогу првог момка у престави „Ђидо“ од Јанка Веселиновића, то- 

лико се уплашио да није могао да изусти ни слово. Колеге су то 

приметиле и изговарале његов текст, све док једном није дојадило 

и узвикнуо:

„Момак, бре, што не говориш?“

6 Интревју „Ибарским новинама", Краљево, 22.11.1972. године.
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Ратко са Велимирем Животићем као почетници у позоришној трупи
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„Промукао сам“, изговорио је пуним гласом што је изазвало 

смех у публици.

Саговорник се није збунио, већ је одговорио:

„Како ли тек говориш кад ти је грло у реду?!“

Животић је ипак у њему препознао таленат и проценио да је 

испољена трема знак његове одговорности према представи, улози, 

колегама и публици и да тај младић има духа и глумачког дара. Убр- 

зо му је поверио улогу Штанцике у „Избирачици“ Косте Трифко- 

вића. Сам Животић пише:

„Избирачица“ нашег комедиографа Косте Трифковића је има- 

ла много успеха и давана много пута у Ваљеву. У њој сам дао све 

улоге младима, а ја сам режирао. Подела је била следећа: Бранко

-  Велимир Животић, ученик трговачке школе, Штанцика -  Ратко 

Сарић, Ваљевац, почетник, Тошица -  Димитрије Влајић, Малчика

-  Љубица Илић, Савета -  Славка Илић - Животић, Милица -  Каја 

Аранђеловић. Мада су сви били млади, ја сам био задовољан... Ја и 

моји другари играли смо за наш народ, да би лакше поднео тегобе 

окупације и добио бар душевну храну... Иако је декор био бедан, 

наш народ је долазио. Знао је да ми ништа немамо, али је хтео да 

са позорнице чује српску реч, да чује подстрек, охрабрење, наду да 

ћемо повратити слободу и у слободној домовини моћи слободно да 

говоримо и слободно гледамо наше позориште. Можда никад наш 

народ није тако листом одлазио у позориште као за време окупа- 

ције... Ја сам у начелству дао реч да у трупи нема левичара, па чак 

ни симпатизера, мада их је било неколико који су захваљујући по-
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Сви раде све. Ратко 
продаје карте.

зоришту сачували животе.“7 Син Животићев Велимир је био члан 

СКОЈ-а у рату.

Штанцика у поменутом комаду је била очева прва већа улога 

у позоришту. Отац је био фасциниран позоришном игром, ннпре- 

чац се заљубио у ту лепотицу и тако започео праву глумачку ка- 

ријеру, остајући јој веран до краја свога живота. Позориште, глума 

ма на ком медију и месту, способност да свом вештином глумач- 

ког талента верно интерпретира бројне ликове и карактере, била 

су његова трајна преокупација. Поред своје породице, наше мајке 

и нас деце, био је то сав његов свет. Био је карактерни глумац који 

је подједнако могао да игра и комедију и драму. Посебно је уживао 

да игра у комедијама, јер му је представљало право задовољство да

7 Душан Животић, „Моје успомене", стр. 142, изд. Музеј позоришне умет- 
ности и Позоришни музеј Војводине, 1992. године.

Цдј!
тАш
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када изговори свој текст одмах за тим потече бијица смеха, како је 

говорио: а иза тога се чује... бррру“. То га је чинило срећним.

Било је то блиско његовом темпераменту и погледу на свет.

Поред улоге љубавника у Животићевом позоришту, морао је 

да игра и другачије улоге. Политика тог позоришта је била да сви 

играју све. Тако је био и старац у „Хасанагиници“. Сви су такође 

морали да обаљају и разне техничке послове: да цртају риквенде за 

представе, да постављају сцену, да брзо поправљају струју, продају 

карте и сл. У интревују „Радио ревији“, 1976. године, репортер је 

зебележио његову причу:

„За време једне од представа ,Хасанагинице’ у дворани је 

нестало светла. Животић је Сарићу рекао да га поправи. Овај је у 

костиму и са брадом отишао до осигурача, променио жицу и пред- 

става је настављена.

После тог догађаја многи из публике су долазили у трупу и 

говорили:

Где вам је онај ваш Турчин? Покварило нам се светло, па да 

дође, да поправи...“8

По престанку рада Животићеве трупе у Ваљеву 1943. године, 

отац се вратио своме шегртовању у фото-радњи „Милка“ у Ваљеву. 

Веома често је ноћу развијао филмове за партизане, са којима је у 

то време држао везе преко својих класних другова из Академије. 

Преко тих веза је и отишао на Сремски фронт. Постао је борац Пр- 

ве пролетеске бригаде, разврстан у бригаду Позоришта народног 

ослобођења. У том ратовању стигао је и до Трста.

Интервју листу „Радио ревија“, 18.11.1970. године.
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Ратко са другом, 
борци Прве 
пролетерске 
бригаде, на 
Сремском фронту.

По завршетку рата, ослобођењу Београда, био је разврстан у 

јединицу за тзв. „чишћење“, под командом народног хероја Мир- 

ка Јовановића. Задатак им је био да проналазе остатке фашиста и 

квислинга који су се крили по подрумима и таванима кућа. Чисти- 

ли су Косовску улицу и улицу Мајке Јевросиме. Задатак опасан, 

објективно се не може обављати без страха, али и искуства; успех 

је био најважнији, граничио се са осећањем дужности према земљи 

и слободи.

Почетком 1944. године, одмах по завршетку рата, месец да- 

на је играо за болеснике и особље грудоболног одељена болнице 

испод Авале. Убрзо је распоређен на рад у Народно позориште
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у Бањалуци. Међутим, тамо није имао среће, позориште је било 

оштећено у рату, а и због недостатка новца, ради проширења опере 

у Сарајеву, убрзо је и затворено, а отац распоређен на рад у позо- 

риште Панчева.

До Панчева је требало стићи, а он није имао ни динара у џепу. 

Досетио се и са једним колегом је одржао самосталну приредбу у 

хотелу „Босна“ у Бањалуци и са том зарадом кренуо на пут. Стигао 

је до железничке станице у Окучанима. За даље опет није имао па- 

ра. Наруку му је ишло што ни воза није било, ни од корова. Да не би 

дангубио, он је и овде одржао приредбу и дошао до новца за даљи 

пут. Воз је убрзо стигао, а он сато новца само до Београда. Стајао је 

на обали Дунава, чежњиво гледајући пут Панчева, кад је приметио 

један шлепер. Људи су нешто утоваривали. Пришао им је и питао 

их да ли би хтели да га пребаце на друту обалу Дунава. Један од 

радника је слегао раменима, а када је отац мимиком показао шта 

хоће, овај је одговорио: „Ета харашо“. Били су то руски војници 

који су пребацивали неки материјал на другу страну. Тако је најзад 

срећно стигао у Панчево. Али ни ту није био крај његовој одисеји. 

Управник позоришта Кранчевић рекао му је да у буџету немају нов- 

ца за његову плату и да ће морати да га плаћају из прихода од улаз- 

ница. Колеге су га прозвале „глумац са приходом од сале.“9

ПОРОДИЦА СЕ СПАЈА

На путу за Панчево, бродом, пред мамом и преда мном се 

простирала широка велика плава река, обасјана јесењим сунцем,

9 „Радио ревија", „Одисеја деда Пауна“, Београд, 18.11.1970. године.



28 Мој отаи, глумац РАТКО САРИЋ

Дунав. Сунце ми удара у очи сваки пут када из потпалубља истр- 

чавам на палубу. Квари ми вид. Трчкарам около у лепршавој хаљи- 

ници, са кикицама танким попут мишјих репова, сплетених на врх 

главе, на којој се клати велика машна направљена од комада платна 

савезничких падобрана. Сваки час скидам зепице са ногу, желим 

да будем боса. Тако ми босанска деца, иначе, проводимо лета по 

двориштима и баштама око куће. Један добри чика стрпљиво ми 

сваки пут навлачи зепице и учи ме да мора да их носим иначе ћу се 

прехладити. Пита ме:

„Куда идеш, мала?“

„Идемо моја мама и ја да се удамо“, одговарам као да је то 

сасвим природно. Изгледа да сам тиме сломила потајне наде рев- 

носног чике према мојој мајци.

Стигле смо у Панчево, где нас је сачекао отац. Он је у то вре- 

ме, 1945/46. године, пола сезоне провео у панчевачком, а другу по- 

ловину у зрењанинском позоришту.

Панчевачки период памтим фрагментарно, а поузданих пода- 

така о томе шта је отац иградо, нема. Памтим га стога више по жи- 

воту који смо тамо водили. Становали смо у великом заједничком 

дворишту са разгранатим дудом у средини и малим становима са 

верандама унаоколо. Улаз у двориште са великом, колском капијом, 

стално отворен. У јединој соби у стану ја  спавам на лепом канабету, 

пресвученим јаркоцрвеним плишем. Наслон му је велики, са овал- 

ним огледалом на средини до кога допирем тако да могу да видим 

само свој нос. Хранимо се у народној мензи (сада је то хотел у цен- 

тру), иза чијег је улаза велики разглас из којег се разлива пријатна 

музика и партизанске песме док обедујемо. Иначе, често се будим
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у праскозорје и при том палим једино светло, шкиљаву сијалицу. 

Родитељи, уморни и сањиви, преклињу ме да се вартим у кревет, а 

ја одговарам:

„Не могу, морам да средим играчке.“

Играчке су ми у картонској кутији: неке жице, ексери и поне- 

ки мртви мрав ухваћен испод дуда. Вероватно имам проблем адап- 

тације, али срећом по моје родитеље то траје кратко.

Према причи оца, са њим су тада у трупи у Панчеву били 

брачни пар Манојловићи, родитељи нашег сада прослављеног гл- 

умца Микија Манојловића.

Памтим да ме једног дана један лепи високи чика, у светлом 

мантилу, одвео у продавницу олајисаног патоса и купио ми велику 

лутку и бомбоне. Родитељи су се избезумили тражећи ме. На крају 

је лутка изгорела у пламену, а ја сам за казну легла без вечере. Учи- 

ли су ме да без питања не примам поклоне и не одлазим од куће. 

Остало је то негде дубоко у мени, тако да не умем да изразим жељу 

када моји хоће неком пригодом да ми нешто поклоне. Задовољна 

сам са свим што ми се пружи, и са малим.

Убрзо смо напустили Панчево са кофером у руци, а мој лепи 

„кревет“ са свим осталим стварима је враћен у Магацин народних 

добара.

Отац је упућен у зрењанинско Народно позориште. И о томе 

нема података шта је ту играо будући је да остао само неколико 

месеци. Памтим да је гледалиште театра било велелепно, какво до 

тада нисам видела. На средини је висио елитни велики лустер, са 

пуно кристалића који су се цаклили на светлу, доминирајући прос- 

тором. Пошто ме је лустер стално опседао, за време једне од проба



30 Мој отац глумац РАТНО САРИЋ

попела сам се на балкон, иначе ван употребе због оштећења у рату, 

и покушала да дохватим његове примамљиве кристалиће. Отац је 

увек са узбуђењем причао о том догађају: како ме је са сцене у маг- 

новењу угледао, како је, такорећи у два скока, стигао да ме у задњи 

трен ухвати за капутић и спаси од сигурне погибије.

Прве година нашег заједничког живота бележе очеву посвеће- 

ност сопственом образовању. Много је читао и све што је прочитао 

укратко је записивао. Памтим да је имао велику трговачку књигу, 

какве су се пре рата могле водити у бакалницама, а сада се могу ви- 

дети само у поједим филомовима који се баве тим периодом. Књигу 

је отац ишпартао по одељцима, а у заглављу су биле одреднице: 

српскохрватски језик, лепа књижевност, драмска дела, историја, 

биологија, географија и др. Тада је помно скупљао и књиге, а неке 

од њих сам прелиставала и у том периоду, као и у каснијим година- 

ма. Посебно памтим луксузну монографију посвећену савременој 

југословенској ликовној уметности јер сам ту по први пут видела 

дела Аугустинчића, Кршанића, Бјелића, Надежде Петровић и др. У 

његовој библиотеци била је и књига великог формата, ратни днев- 

ник Владимира Дедијера. Помно сам је читала и као гимназијалка. 

Све те драге књиге, које су обележиле и нека моја прва сазнања, 

изгубиле су се у нашим селидбама, а неке смо били приморани и да 

продамо како бисмо премостили извесне периоде немаштине.

Отац се својски трудио да надомести све оно што није стекао 

у редовном образовању и да прошири своја знања.

О свом школовању на уметничком плану, за позив глумца, ре- 

каоје:
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„За глумца се нисам школовао. Само нам је један велики ре- 

дитељ, Александар Верешчагин, негде 1946. године, одржао шес- 

томесечни курс. Укратко нам је пренео оно што је било најважније. 

Како прићи улози, како се понашати на позорници. Тих месеци смо 

били у Панчеву.“10

Из Зрењанина смо се вратили у Бањалуку, пред почетак позо- 

ришне сезоне 1946. године.

БАЊАЛУЧКИ ПЕРИОД И ПРВА ДРУШТВЕНА ПРИЗНАЊА

На кровној тераси бањалучког позоришта сјатио се цео умет- 

нички ансамбл, техничко особље и управа. Рана је јесен.

Окупљени стоје у низу и један другом додају цигле. Мајстор 

зида део терасе, у чему највеће умеће представља да се озида огра- 

да према оригиналном пројекту. Позоришна зграда бањалучког по- 

зоришта је грађена између два рата у класичном стилу. Наоко тај 

посао изгледа једноставан, али заправо тражи вештину. У оштеће- 

ном делу тераса је заобљена, па је у зидарству увек највећа вешти- 

на израда и обрада лукова, као и, на пример, унутрашњих завоји- 

тих степеница. Радовима руководи мајстор зидар. Сви га слушају с 

највећим уважавањем, јер су у то време били веома ретки стручња- 

ци који су могли да се носе са обновом здања из минулих епоха.

Ми, „позоришна деца“-  Смајо, син Ибре декоратера, мали 

Пани, син глумачког пара Пани, Свјетлана, кћи редитељке Санде 

Лагенхолц, и ј а - утрпавамо се јер и ми желимо да помогнемо. Срећ- 

ни због гужве и дешавања. Наслућујући важност тренутка, носимо

10 Интервју „Радио ревији", 13.11. 1981. године.
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Поправка крова 
бањалучког 
позоришта, 
1946. године

понеку циглу и тако сарађујемо, а у ствари шљапкамо по праши- 

ни и играмо се вије. Старији нас умирују и терају у унутрашњост 

зграде. Међутим, наше присуство на тераси је уобичајено.јер ми се 

у позоришту осећамо као код куће. Иначе смо свакоднвно у свако 

доба у позоришту и имамо привилегију да завиримо у сваки кутак, 

да пратимо сваку представу и пробу, да све то пратимо из глумачке 

ложе. Нисам избивала из позоришта; било је оно моје обданиште. 

Још осећам мирис мастикса и шминке које сам одатле упила. Гле- 

дала сам како се израђују кулисе, постављју на сцену и брзо мењају 

између чинова, како се шију костими и како глумице обучене у њих 

постају друге личности, праве лепотице; како се шминкају, како се
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праве и книфају перике под руком старог мајстора немачког прези- 

мена, а како изгледају глумци када иза сцене чекају свој улазак на 

представу на свој шлагворт. Завиривала сам у сваки скривени кутак 

позоришта слободно и радознало.

У бањалучком позоришту гостовала је и опера и балет Народ- 

ног позоришта из Сарајева, 1949. године. Тада сам први пут слу- 

шала „Риголета“ и „Травијату“, гледала балет „Лабудово језеро“. 

Какво је било моје изненађење када сам видела иза сцене лепршаве 

балерине како једва долазе до даха! Била сам веома зачуђена, а по- 

мало и разочана, да су лепршаве лабудице са сцене у ствари уморне 

тете које једва дишу.

Никоме нисмо сметали, нико нас није терао, нити грдио. Као 

да су сви имали разумевања за нашу дечију радозналост. Било је то 

доба мога раног детињства.

Рат је завршен, људи су одахнули од ужаса, неизвесности и 

страха за сопствени живот и живот својих ближњих. Сећам се да 

се шапћући причало како се пуцњи се још увек чују само на грани- 

цама. Причало се у поверљивим круговима да беже они који се не 

могу суочити са својом одговорношћу пред својим народом, а били 

су на страни непријатеља. Неки у бегу воде читаве породице. Исто- 

времено гину и наши граничари и они задужени за тзв. „чишћење 

границе“ који у миру нису стигли ни да скину тешке чизме и уни- 

форму, одложе оружје. Касније сам сазнала да је тако погинуо и 

млади двадесетогодишњи Пане Ђукић Лимар који је био у одреду 

за „чишћење границе“. Проглашен је народним херојем. По њего- 

вом имену се звао пионирски одред моје основне школе у Нишу 

„Вожд Карађорђе“. Убили су га на граници тзв. бугараши. Колико
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је  тако наших граничара и бораца изгубило живот, не знам; о томе 

се у јавности није много причало и писало. Обичани људи, народ, 

желео је само да се што пре устали мирнодопски живот и приступи 

обнови земље.

Акцијашки добровољни рад на поправци крова Позоришта 

је део опште атмосфере у земљи, ентузијазма и поверења у нову 

власт, нову државу републиканског уређења. Веровало се онима 

који су се у партизанским јединицама срчано изборили за победу 

над фашизмом, од првих дана окупације до окочања рата под руко- 

водством Комунистичке партије Југославије и Тита. Већ на почет- 

ку рата у поробљеној Европи партизански, народни покрет је имао 

ослобођену територију и своју Републику у Ужицу. Многа лична 

сазнања, губици и патње у рату, вера у партизански покрет као по- 

бедника у рату, о чему се често причало и у нашој кући, били су ос- 

нова да је народ на слободним свенародним изборима 1946. године 

гласао за државу републикаснког уређења, нову државу социјалне 

правде и једнаких шанси за све.

Иако су пред друштвом и државом, пред свима, били тешки 

задаци да се порушена земља обнови, а нова држава стабилизује и 

ојача, људи су радо пратили позоришни живот и позориште је би- 

ло, како се то позоришним језиком каже, „пуно“, тражила се карта 

више. Нису били ретки примери да људи продају своје Р карте за 

следовања како би могли да купе карте за представе

Са завршетком радова на крову, може да почне нормалан рад 

у позоришту.
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У бањалучком позоришту рад са еланом и ентузијазмом

С јесени 1946. године почиње позоришна сезона пуном паром.

Отац је тада млад глумац, има тридесетак година. Ангажују 

га као глумца са репутацијом који поседује читав изражајни спек- 

тар , јер он тумачи велики распон ликова. Убрзо долази до изражаја 

његов глумачки таленат и веома се истиче тумачећи тзв. карактер- 

не улоге. Цене да је особен и неконвенционалан у глумачком гесту, 

а своје улоге, како се тада говорило, износи са пуно шарма и до- 

падљивости. Најчешће игра улоге младих љубавника. У национал- 

ном репертоара гледан је као Мане у „Зони Замфировој“ Стевана 

Сремца, Стојан у „Коштани“ Боре Станковића, Шаца у „Поп Ћири 

и поп Спири“ Стевана Сремац. Публика га обожава, буљуци младих 

жена и девојака чека да се појави после представе да би га виделе и 

поздравиле „уживо“. Бога ми, није нашој мајци било лако. Међутим, 

иако веома млада, била је довољно мудра да то прима са миром.

Тих година, све до 1948, на репертоару је подоста и руских ко- 

мада. И у њима тумачи значајне роле: Кочкарјева у Гогољевој „Же- 

нидби“ и „Васи Железовој“, Пјаткоркина у драми Корнејчука „Тај- 

на мисија мистер Перкинса у земљи бољшевичкој“, Жењу Гусева у 

драми Катајева „Путем цвећа“, Вешка у Булгаковом „Новом дому“.

У то поратно време анасамбл бањалучког позоришта има до- 

бру позоришну екипу. Од многих сјајних глумаца, сећам се Ивке 

Тержан, Филомене Доган, Десе Кнежевић, Владе и Маре Зељковић, 

Фаика Живојиновића, Ибре Демировића, Хајре Хаџикарић, Еме
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Даница Петровић као Фема и Ратко као Јован у „Покондиреној тикви",
Ј.С. Поповића

Микић, Рејхана Демирџића, младе Јосипе Маурер, Анђе Веснић, 

Стеве Петровића, Зорана Панића, Маше Перенчевић (венчане куме 

мамине и татине), Мила и Наде Пани, Еугена Вербера... Управник 

позоришта је био Добрица Раденковић.

Мени је у најлепшем сећању остала Даница Петровић. Била 

је то сјајна Фема из „Покондирне тикве“ Јована Стерије Поповића. 

Сећам је се како натронтана чипкама и кокетним широким сукња- 

ма, са умецима на образима, јаке шминке, гестикулацијама уобра- 

жене малограђанке и променама расположења доминира сценом. 

Слатко сам се смејала начину на који је изговарала текст те смешне 

улоге. Отац ју  је много ценио и као глумицу и као личност.

Даница је била учесник Првог светског рата, била је болни- 

чарка. Ратко, рођен на почетку тог рата, знао је каква је то била епо-



БАЊАЛУЧИИ ПЕРИОД И ПРВА ДРУШТВЕНА ПРИЗНАЊА 37

пеја. Зато је, по свом осећању захвалности његовим учесницима, 

на годишњицу примирја смислио начин како да се одужи и захвали 

Даници. Било је то значајно и стога што се у то време није посебно 

обележавао тај догађај. Са неколико колега је сковао план: из позо- 

ришног фундуса су позајмили униформе из тог рата, купили велики 

букет цвећа и, певајући борбене песме, промарширали парадним 

кораком испод њеног прозора. Пала је и команда „поглед на лево“. 

Сви учесници су на војнички начин поздравили слављеницу док 

јој је мој отац предавао цвеће. Изненађена и узбуђена, смејала се и 

плакала. Рекла је:

„Е, Ратко, Ратко, то само ти можеш да смислиш!“

Својом појавом на сцени отац је пленио. Како се то каже глу- 

мачким језиком, прелазио је рампу и хватао публику у своју игру. 

А када би „сцена пала“, а дешавало се да ритам представе опадне 

после низа извођења, да се, како се то говорило, представа „раскли- 

ма“, он би својом појавом на сцени, снагом свога талента, већ пр- 

вом реченицом подизао атмосферу и ритам представе. Како је био 

глумац који је лако и брзо увлачио публику у своју игру, она му је 

веровала и награђивала га аплаузом често и на отвореној сцени. Та 

способност је била дар правог уметника који лако и верно пласира 

свој лик тако да му публика верује.

Људи су га често поистовећивали са ликом који је тумачио. 

Тако су га у младости звали Мане по главном лику у „Зони Замфи- 

ровој“, касније га нишка публика зна као Калчу из „Ивкове славе“, 

да би широм земље Југославије, све до краја његовог живота, био 

Деда Паун по лику из ТВ серије „Љубав на сеоски начин“. Тако су 

га потом звала и деца која нису била ни рођена када је та серија
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снимљена. И данас, после 25 године од како нас је напустио, пам- 

те га по том лику генерације гледалаца, и млађе колеге.Када неком 

желим да објасним ко је мој отац лако постижем то тиме кад кажем 

„Деда Паун“, а многи ми тада узврате читавим репликама из те роле.

Бањалучко позориште, као Народно позориште Босанске 

Крајине, гостовало је у свим градовима тадашње Босне и Херцего- 

вине. Глумци су путовали у отвореном камиону, натовереним рек- 

визитима, и неопходним намирницама, џак брашна, буре масти и 

др. Публика је једва чекала позориште и хрлила на представе, мада 

су у том поратном времену представе често игране у импровизо- 

ваним просторима. Многи гледаоци су на овим гостовањима први 

пут видели једну позоришну представу. Тако је на једном од госто- 

вања по Крајини игран комад „Вода са планине“ аутора Плаовића

-  Ђоковића. Прича се састојала у томе да је извориште воде било 

у планини и да власник земље на којој је извор није дозволио да га 

користе и остали сељани који нису имали воде, а нарочито не да 

вода протиче кроз село. Настала је узбуна у селу. На сеоском скупу 

учитељ, кога је тумачио отац, покушавао је да нађе мирољубиво ре- 

шење, али сељак на чијем имању се налазило извориште то никако 

није прихватао, терајући своју рачуницу. Глумци су својом игром 

створили праву атмосферу конфликата. У тој узаврелој сцени, један 

гледалац, борац, још увек у униформи са бомбом о појасу, зајапурен 

је скочио на сцену, шчепао за груди глумца који је играо улогу влас- 

ника извора и дрекнуо:

,,‘Оћеш ти овој сиротињи давати воду или не'ш, да ја  то одмах 

пресудим!“
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Настао је мук. Отац се снашао, пришао је борцу, представио 

се да је и он доскорашњи борац и објаснио да је то позоришна игра 

и да ће се све лепо завршити. Али борац је неповерљив и никако да 

пусти јадничка глумца кога је ухватио и за груди и за гушу. Овај је 

цептео од страха. На крају су се сви глумци умешали и некако убе- 

дили гледаоца да сачека крај представе, па онда нек суди.

То је моћ глумачке игре, то је уметност. Они који гледају са 

стране, њима самим се чини да би они такође могли то и сами да 

изведу са лакоћом; али је то варка -  прави уметник то носи у себи и 

остварује са пуно рада и студирања улоге; упорношћу и талентом.

Као што је бањалучко позориште гостовало по целој Босан- 

ској Крајини, тако су била честа гостовања великана глуме у том 

позоришту. Отац о томе сведочи у свом интерјвјуу:

„Наставили смо да радимо са много елана, са много жеље 

да направимо добро позориште. У великој мери зхваљујући госто- 

вањима таквих великана наше сцене као што су Добрица Милути- 

новић, са којим сам имао срећу да играм у „Коштани“; па Јозо Ла- 

уренчић, који ми је нагосвестио да бих тада могао да постанем члан 

великог Југословенског драмског позоришта, а доцније ми помогао 

да добијем ангажман у нишком позоришту; па Дејан Дубајић, који 

ми је помогао да боље схватим лик Бокчила у „Дунду Мароју“... и 

толики други, дивни велики глумци.“п

У бањалучком позоришту отац је био у анагажману седам 

сезона, од 1945/46. до 1951/52. године. Одиграо је преко 53 улоге 

различитог жанра.

11 ТВ Новости, интервју: „Босна моје младости", наднаслов: „Ратко Сарић -  
страница мог живота“, 11.1.1974.
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Улоге које је одигарао у бањалучком позоришту претежно су, 

како се то види, дела из домаћег репертоара, најчешће комедије. 

Тумачио је улоге младих људи својих година, али и старце. Са не- 

пуних 30 година одиграо је улогу старца од 60 година, Бокчила у 

„Дундо Мароју“ од Марина Држића. Поред изванредне шминке, 

која му је потпуно изменила лик (насред лица импозантни црве- 

ни бабурасти нос љубитеља капљице) и одличне перике са седим 

бичевима испод далматинске капице, он је променио и стас и ход, 

а савладао до перфекције локални дијалекат. Бокчило, вечита изје- 

лица, љубитељ капљице и доброг сна, за господара има тврдицу 

Дунда Мароја, који о пасу стишће и крије своје пињезе. У кључној 

сцени, која карактерише та два лика, Бокчило се вајка:

„Ајме мени, умријех од глади. Од кад сам од Дубровника 

нијесам се починија. Зашиј ми пркно да не ијем и не пијем!“.

Та реплика је увек изазивала буру смеха, а у нашој кући је 

била пошалица. Кад смо се враћали уморни из школе, још од врата 

смо задиркивали мајку: „Ајме мени, умријех од глади.“

Улога Бокчила је наишла на значајан пријем код стручне јав- 

ности и најшире публике, побрала све аплаузе. Управо на примеру 

ове улоге се остварила Животићева поука коју је отац добио као 

млад глумац у његовом позоришту. О томе је у интервју 1976. го- 

дине рекао:

„Никад нисам био љубоморан на бољег глумца од себе, јер 

је то стимуланс да и ја дам све од себе. Између два боља глумца, 

не можеш бити гори. Напротив, Мира Ступица и Јозо Лауренчић 

су били Петруњела и Помет у ,Дунду Мароју’, а ја  као Бокчило, 

поред два врхунска уметника, освојих републичку награду за глу-
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мачко остварење. Било је то, додуше, пре 30 година у Бањалучком 

позоришту.“12

За улогу Бокчша је  1949. године добио републичку награду 

Босне и Херцеговине.

Награда је била новчана и за тај новац родитељи су купили 

радио „Космај“. Како је тад била реткост да се поседује тако драго- 

цени апарат који ти отвара цео свет, код нас су често долазиле многе 

очеве колеге и комшије са којима смо слушали музичке и драмске 

емисије. Од тада сам створила навику да на Првом програму Радио 

Београда понедељком слушам драмски програм, а недељом „Весе- 

ло вече“, па и касније, све до данас, слушам и други програм Радио 

Београда, кад год ми се укаже прилика.

12 Интервју у „Политици експрес", 1976. године.
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Из тог периода сећам се да је редитељ Никола Поповић, 1951. 

године, у околини Бањалуке снимао филм „Мајор Баук“, у коме је 

отац играо четника. Била је то његова прва филмска улога. Екипа је 

боравила и радила у оближњем селу поред кога је пролазила пруга. 

Планирано је да се на том објекту борави пет дана. Међутим, после 

два дана отац се вратио кући. Мајка је била зачуђена и мислила је 

да је рад на филму из неких разлога прекинут, да се од филма одус- 

тало. Отац нам је тада испричао необичну причу:

„Ма, мани. Једва смо живу главу извукли. Дигла се на нас 

кука и мотика.“

Сељани су видели да се око пруге врзмају неки људи и њихо- 

ва извидница их је обавестила да се тамо скупљају неки четници и 

да се нешто чудно догађа. Сељани су се наоружали и напали екипу. 

Екипа се једва извукла и морали су да прекину снимање. Уз помоћ

Ратко као четник на сету филма „Мајор Баук" у режији Николе Поповића
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локалних органа, успели су да разувере сељане да није реч о пра- 

вим четницима и после пар дана снимање је настављено.

Тада је отац рекао да има разумевања за тако жестоку реакцију 

тих сељаана имајући године у виду да су четници сарађивали са 

окупатором и били најзначајнија подршака у борбама италијанксих 

фашиста. Поред личнох сазнања, позивао се у том мишљењу и на 

Владимира Дедијера који је у свом двотом делу „Дневник“ исцрпно 

писао о тој непријатељској сарадњи. „Према Дедијеру у неприја- 

тељским операцијама, на страни Немацапротив партизанских једи- 

ница на подручју Баније, Кордуна и Босанске Крајине, учестовало 

је око 20.000 четника под вођством заменика командата Зарије Ос- 

тојића (стр. 515, Историја Југославије)“.

Одлазак његове мајке из живота

Често се каже да сваку срећу прати нека невоља, али и да 

после несреће мора засијати сунце. То су генерацијска искуства, 

мада се не могу са сигурношћу утврдити узрочно-последичне везе 

тих догађања. За оптимизам човека, за његову способност да све 

поднесе и издржи, да се са свим избори, боље је веровати у боље 

сутра и на томе радити.

Био је август месец 1950. године, а отац је био на турнеји у 

неком босанском градићу, где су играли „шарени програм“. Њего- 

ва мајка је већ била тешко болесна. Живела је са дедом у Ваљеву. 

Моји родитељи су је посетили у јулу. Мама је била у другом стању, 

у високој трудноћи. Изнемогла, исцрпљена болешћу, бака је једва 

проговорила:
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„Снахо, роди сина, роди ми унука.“

Наслућивали су да су то били њени задњи тренуци. Наредног 

месеца она је преминула. Вест о смрти своје мајке отац је примио 

усред програма. Стегао је срце и наставио да игра своју улогу. По 

завршетку програма, усамио се у једном кутку и дубоко ожалио 

што га је напустила њему најприснија и најоданија особа. Често је 

касније говорио како је то био најтежи ударац судбине у његовом 

животу. О мајци, са пуно пијетета, рекао је:

„Мени је мајка све дозвољавала. Моја мајка је малтене са се- 

ла, из Подрињске Лознице, али ме је научила нечему што сам ја 

дубоко записао у глави и на папиру. Чудне су биле њене мисли, иако 

је била сељанка, нешколована. Рекла ми је: ‘Синко ако желиш да 

будеш срећан у животу, ти мораш људе око себе да чиниш срећним. 

Ако икада будеш имао деце, немој да их бијеш. Није то добро, онда 

се ствара нека бука у глави, они то памте дуго. Избегавај да вичеш 

и бијеш.’ И ја  сам се тога придржавао.“13

Иако сам тада била мала, тек девет година, и сама сам осећала 

велики губитак. Остала су лепа сећања на нежну баку, на наше при- 

че испод старе крушке, мирис куваних крушака и шетњи по ваљев- 

ским улицама, и по чувеном ваљевском излетишту Пећина.

Десило се, такође игром случаја, да је и вест о смрти свога 

оца добио усред представе, „Ивкове славе“. Био је тада у нишком 

позоришту, играо је Калчу. У представи се игра, пева, шенлучи, из- 

говара текст који изазива салве смеха у публици, а он је то све из- 

држао до краја.

13 Интервју листу „Нада“, Београд, 4.12.1981. године.
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Осећај одговорности према послу и публици дубоко је носио 

у себи. Па и у тренутку кад са животне сцене одлази несумњиво 

њему најдраже биће, његова мајка, његова животна потпора и узда- 

ница, па и његов отац, он се не одриче дужности да публици пружи 

све од себе, јер је сматрао да глумац нема право да у своју несрећу 

увлачи људе који су платили улазнице да би уживали у позоришној 

играрији и уметничким бравурама. Током своје дуге глумачке ка- 

ријере, 40-годишње у позоришту, а и касније, све до краја живота, 

никада није закаснио ни на пробу ни на представу, никада ниједна 

представа, ни проба, ни телевизијско, ни радио снимање, ни зака- 

зана приредба, није отказана због његовог изостанка. Када би се 

накратко разболео, он је то уз помоћ наше мајке умео да брзо сани- 

ра и да као војник за домовину буде спреман за своје дужности у 

позоришту, радију и телевизији и сваком другом програму.

Отац је био доброг здравља, увек у покрету и чио. Посебну 

пажњу је поклањао свом грлу и гласним жицама. Био је то за њега 

апарат -  алат за његов занат. Често је знао да то тако и каже. Свако 

јутро је, пред огледалом, започињао вежбама за грло, за дикцију. 

Изговарао је чудне слогове, слова и речи, које је временом сам ис- 

ковао. Биле су то његове вежбе за дикцију. Остало је то од првих 

подука Животића, па све до редитеља проф. др Хуга Клајна:

„Мора да те чује и онај гледалац у последњем реду, и он је 

платио карту.“

Зато је увек имао беспрекорну дикцију, свака реч му се чула 

иако је имао немиран глумачки темперамент, који је могао да га по- 

вуче у „шмиру“. Сећам се дела вежбе која се састојала од изговора 

наоко сасвим бесмислене речи, као „коревалезан“.Те вежбе је  изго-
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варао свако јутро пред огледалом како би проверио колико и како се 

отварају уста и да ли изговара свако слово.

Гостовања по целој Крајини

Гостовања Позоришта Босанске Крајине су честа. Предста- 

ве се играју у свим већим местима, па и селима. Публика воли 

позориште и представе су увек „пуне“. Људи продају, како је већ 

речено, и своје Р картице за следоваља да би гледали преставе. У 

многим местима постоји већ традиција позоришних гостовања, 

још из предратних дана. То је изражено нарочито у Бановићима, 

Бос. Броду, Бос. Дубици, Бос. Градишци, Бос. Крупи, Бос. Новом, 

Бос. Петровцу, Дервенти, Добоју, Дрвару, Грачаници, Јајцу, Кључу, 

Коњицу, Љубовији, Мркоњић Граду, Приједору, Прњавору, Прозо- 

ру, Санском Мосту, Штрпцу, Теслићу, Тешњу, Тузли.

Гостовања се настављају још већим интензитетом управо 

у првим поратним годинама. У периоду од 1945. године до прве 

половине 1951. године бањалучко позориште је гостовало у тим и 

многим другим градовима, те одржало 201 представу у којој је отац 

играо. Често су се задржавали у појединим градићима Босанске 

Крајине и по више дана, а на репертоару су углавном била дела 

„Народни посланик“ и „Сумњиво лице“ од Бранислава Нушића, 

„Просидба“ од Антона Чехова, „Последњи сусрети“ од Гљебова, 

„У селу на прелу“ од Јанка Веселиновића, „Мушка млада“ од непо- 

зантог аутора и „Вода са планине“ од аутора Плаовића -  Ђоковића.

Тај напор и енергија које је позориште тада улагало, глумци 

су прихватали као свој допринос просвећивању народа, ширењу
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културе и уметности у свим срединама, описмењавању људи, а на- 

рочито се водила акција за еманципацију жена захтом за скидање 

фереџе, на сваком месту. Поред професионализма, који је био не- 

споран, јер је рад на улогама био по свим правилима заната, уте- 

мељеног још од Станиславског, био је изражен и ентузијазам и пос- 

већеност да се уметничка реч, мисао и порука чују у што ширим 

народним слојевима. Није позориште схватано као разбибрига, већ 

као значајна институција свеукупних друштвених напора да среди- 

не, радни народ, младеж извлаче из заосталости, да се шири култу- 

ра и нова схватања модерне државе у настајању.

Услови за рад на тим гостовањима су углавном били теш- 

ки. Играло се на отвореним сценама, скоро на практикаблима по- 

стављеним на неком отвореном простору, без предње завесе. Гл- 

умци су се припремали и пресвлачили у просторијама удаљеним 

од позорнице, тако да је била потребна и вештина и брзина да се 

све постигне. Било је то изражено нарочито у првим годинама по 

завршетку рата.

• • •

Зеница. Град у изградњи. Будући индуструјски гигант. Гради- 

лишта на све стране и необезбеђена. Прва гостовања су јуна 1949. 

године. Игра се вечерња представа у Дому културе за градитеље Зе- 

нице. Гардеробе су удаљене, а пут до Дома културе неосветљен. Иг- 

ра се Нушићева „Госпођа министарка“. Отац у том комаду тумачи 

Ујка Васу, који се облачи у елегантно одело (сачувано од пре рата), 

а на реверу има велики црвени цвет. Жури на шлагворт за излазак 

на сцену и, неопрезно, упада у сенгруп, необележен, отворен. По-
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чиње да тоне, не успева у житкој маси фекалија да се извуче. Нигде 

ослонца. Виче, зове у помоћ. Нико га не чује. Срећом, долазе друге 

колеге из гардеробе. Чују га, али у први мах га не виде. У магно- 

вењу га препознају по црвеном цвету. Упиру све снаге да га изваде, 

али то не иде лако, већ је скоро до гуше у тој житкој маси. Вуку га за 

косу и најзад извлаче. Имао је јаку косу и то га је спасило. Кад год 

је, касније, препричавао тај догађај, рекао би двосмислено:

„Није ми то било први пут да упаднем у говна до гуше.“

Штета је ненадокнадива. У једино вредно одело које је имао 

увукао се мирис сенгрупа. Узалуд је наша мајка прала, давала на 

хемијско чишћење, луфтирала, мирис никако да се изгуби, нарочи- 

то кад падне киша. Најзад, после дужег времена и тај проблем се 

решио -  мирис као да је нестао. Међутим, отац никада више није 

желео да обуче то одело. Иако је о догађају причао на свој шарман- 

тан и комичан начин, ипак је то било подсећање на, за њега, трау- 

матичан догађај. Стога су решили да одело продају. Тадаје затакву 

трансакцију једино место била пијаца. Кад смо видели маму како 

на леђима носи поњаву, а у рукама кокошку и зелениш, знали смо 

да је ова трансакција успела и да ћемо, захваљујући очевом оделу, 

имати добар ручак.

Партијски живот једног глумца

Године 1948, након многих провера безбедносних служби и 

партијских активиста, отац је примљен у чланство Комунистичке 

партије Југославије и ушао у састав Основне организације комуни- 

ста бањалучког позоришта.
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Секретар партијске оргаиизације Народног позоришта у 

Бањалуци је био првоборац, глумац Ибро Демировић. Иначе, он 

је био потомак старе богате бањалучке породице, која је пре рата 

поседовала термалне изворе, тако да су у кући у којој су живели 

имали две бање у приземљу кроз које су текле топле воде. Иза рата, 

та кућа је остала у власништву чика Ибре и његовог брата Саде. 

Често смо се купали у тим бањама, нарочито кад у изнајмљеним 

становима нисмо имали купатила. Однос нашег оца са чика Ибром 

и наших породица је био присан и трајао је и по нашем одласку из 

Бањалуке. Отац је често говорио да је то тако стамен и паметан чо- 

век, да је у њему нашао искреног друга и саговорника који га никад 

није изневерио. Био је то човек благе природе, висок, очију плавих 

као различак и коврџаве, плаве косе. Памтим га нарочито у улози 

Хусеина у „Хасанагиници“. Касније никад нисам видела тумачење 

ове улоге тако прилагођено том лику и тако уверљиво.

Партијски састанци у то време одржавали су се у тајности. 

Обавештења о часу и месту састанка преносила су се од ува до ува. 

Основни задатак сваке партијске организације, поред доследног 

спровођења партијске линије заузете у вишим органима, била је и 

брига о човеку. У том контексту била је и брига о доследном спро- 

вођењу политике братства и једниства, оствареног још у партизан- 

ској борби. Било је то важно, нарочито за такву средину, мултина- 

ционалну и мултиконфесионалну.

Догодило се да се млади глумац Владо Облешчук заљубио у 

лепу младу Шефику. Љубав је била обострана и решили су да се 

венчају. Међутим, како је Владо био Хрват, а Шефика Муслиманка, 

тој њиховој намери успротиви се мајка Владова. Тако случај Владе
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и Шефке дође на дневни ред партијске организације. На састанку 

се оцени да је ситуација деликатна. Заузет је, ипак, став да се та 

љубав подржи и одређени су отац и Ибро Демировић да разговарају 

са Владовом мајком. У почетку, мајка је била одлучна у свом про- 

тивљењу. Влади је било стало до мајчиног благослова. Након више 

пријатељскихразговора, мајкаје попустила. Глумац Владо Облеш- 

чук је, по одласку из Бањалуке, био дуго година првак Ријечког ка- 

залишта, а потом члан драме у позоришту „Јазавац“ у Загребу. Са 

својом Шефиком и својом децом је проживео цео свој век.

Та 1948. година била је преломна за даљи развој социјализма 

у Југославији. У 1947. години формиран је тзв. Информациони би- 

ро комунистичких партија, састављен од свих земаља социјалис- 

тичког државног уређена, на челу са СССР-ом. Седиште му је било 

у Београду. Биро је тебало да служи размени искустава и кордина- 

цији комуниста тих земаља на бази добровољне сарадње и саглас- 

ности равноправних учесника. Девиза је била: за чврст мир и на- 

родну демократију. Убрзо је изашло на видело да је Информациони 

биро инструмент стаљинистичке политике. Комунистичка партија 

Југославије се успротивила тим аспирацијама Стаљина на састанку 

коме је присуствовала партијска и државна делегација. Након неус- 

пелог састанка, уследила је преписка у оштрим тоновима у периоду 

18. марта до 9. маја 1948. године, а затим је дошло до Резолуције 

социјалистичких земаља. У Резолуцији се говорило о стању у Ко- 

мунистичкој партији Југославије, која је оптужена да не спроводи 

демократију, да је Југославија усвојила теорију мирног укплапања 

у капитализам. Такође је истакнуто да је Југославију ослободила 

руска армија и омогућила да КПЈ преузме власт, чиме је негиран
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допринос НОБ-а у победи над фашизмом, па је због свега тога тра- 

жено од Југославије безусловна капитулација. Централни комитет 

Комунистичке партије Југославије је оштро одговорио на такве 

оптужбе одбацујући их као нетачне. Руководство земље је донело 

одлуку да оба документ, и Резолуцију и одговор на резолуцију, раз- 

матра целокупно партијско чланство у земљи. Све основне органи- 

зације и сваки члан су били дужни да се изјасне о њима и определе 

у односу на њихову садржину.

Ибро Демировић, као секретар партијске организације 

бањалучког позоришта, прочитао је оба документа, након чега је 

настао тајац и збуњеност. Како се нико није јављао за реч, Ибро је 

рекао:

„Знате шта људи, коме ћемо ми више вјероватни него нашем 

Титу.“

Сви су се сложили. Тако је тај умни човек спасио људе. Био је 

то, колико храбар, толико и неизвестан чин; у том тренутку совјет- 

ске трупе су већ биле на источној и северној граници наше земље, 

спремне за упад у земљу и на окупацију.

Брига за малог човека, његове потребе и проблеме на послу, 

у породици понекад је захтевала веће ангажовање партијске орга- 

низације. У позоришту је, на месту портира, радио Славко. Бо је 

то човек помало „незрео“ за своје године. Када је требало да плати 

синдикалну чланарину по примитку плате би рекао: „Не могу, мо- 

рам да питам мајке“. Међутим, његов живот је био, налост, кратког 

века; умро је нагло. Основна партијска организација се побринула 

да се члан колектива и радник достојно сахрани. Одлуче да позо- 

риште плати све трошкове сахране, јер је Славко био сиромашан,
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да ковчег носе и спусте у раку чланови позоришта, у чему треба 

да предњаче чланови Партије. Али настаде проблем како да се 

удовољи жељи Славкове мајке да се у цркви одржи опело. Како ће 

чланови партије да уђу у цркву и присуствују опелу? Одлучено је 

да они унесу хитро ковчег у цркву, да хитро изађу и да потом че- 

кају завршетак церемоније испред цркве. Тако је учињено. Био је 

јул месец, велика врућина, али опело никако да се заврши, а сунце 

упекло. Испоставило се да је свештеник био ближи Славков рођак 

и да је опело одржао дугачко, по свим црквеним прописима. Након 

тога ожалошћени дођоше на гробље и одједном се установи да на 

састанку није одлучено ко ће да одржи говор у име колектива. Ибро 

гурну оца пред раку да каже коју реч. Он се у тренутку снађе и рече:

„Е, Славко, Славко, у животу си све радио како ваља, али ово 

ти не ваља.“ Наста тихи смех, па га Ибро повуче назад да спречи 

даљи „говор“.

У то време позориште се суочавало и са недостаком огрева, 

па је у зимским временима требало наћи начина да се загреје гле- 

далиште. Партијска организација је донела одлуку да се организује 

акција сече шуме и тако набави огрев за сезону. Отац је био у групи 

са Ибром Демировићем, иначе првоборцем који је ратовао у том 

крају. Секли су шуму у околини Бањалуке. Том приликом му је 

Ибро рекао:

„Ратко, ти јеси био у рату, али не у овим крајевима, а шта ја 

знам шта још има у овој шуми, можда неко наиђе ко нам не мисли 

добро. Зато ти стани, брате, на једно два’ест корака иза мене, јер ја 

сам ипак више ратовао, имам више искуства, знаш.“
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Ратка то зачуди, па му каже: ,Декај, па и твој живот је  теби 

драг као мени мој.“

А он вели: „Не,не, ти си мој гост, ти си дошао у Бањалуку да 

будеш наш глумац и морамо да те чувамо.“14

Живот се устаљује, а у нашу кућу стиже принова

Жарко је лето. Теферичимо у хладовини поред Врбаса. Ску- 

пило се велико друштво очевих колега и наших пријатеља. Тих го- 

дина је обичај да се глумци тако друже и проводе летње дане од- 

мора. Мајка је донела ћебе, пите и друге ђаконије из своје кухиње. 

И други су придружили своју ћебад и ђаконије. Све постаје зајед- 

ничко. Нема ту богзна неког великог избора. Још увек се хранимо 

на тачкице и Р карте за одрасле и Д за децу. У сиромашној и пору- 

шеној земљи, у административном систему, храна се дистрибуира 

под контролом како би било за све. Добијамо и америчку помоћ од 

КЕРА, али се све то рационализује и настоји да се праведно дели. 

Колико знам, трајало је то тако све до почетка 50-тих година про- 

шлог века.

Друштво се весели. Неко је понео гитару и пева се. Ја не разу- 

мем о чему причају и зашто се урнебесно смеју, али ми остаје слика 

лепих, младих и раздраганих људи како се лепо друже.

Врбас се на том месту ломи. На нашој обали је миран, лако се 

вода ваља, а на другој страни су брзаци. У даљини се све то спаја 

у велики бук. Треба бити вешт да пливаш у таквој води. Посебно 

пливачко умеће, у тако непредвидивом Врбасу, испољава глумац
14 Интервју „ТВ новостима“, 11. 1.1970. године.
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Данијел Обрадовић. Он је висок и снажан човек. Добрица. Учи и 

мене уз помоћ великог шлауфа да пливам у Врбасу и у томе успева. 

Пропливала сам.

Памтим да је те летње дане у нашем друштву проводио и 

Адам Ћејван. Он и Данијел Обрадовић су млади глумци, чланови 

драмске групе у фабрици, коју је водио отац. И то је био партијски 

задатак да се култура и уметност „спусти“ у фабрику и радни на- 

род. Уочио је отац њихов таленат и препоручио их управи бањалуч- 

ког позоришта. Примили су их у ансамбл. Адам Ћејван је касније 

био звезда Хрватског народног казалишта у Загребу и филмски и 

телевизијски глумац. Имао је раскошан таленат и изглед. Данијел 

Обрадовић је шездесетих година био члан драме у Нишу, где је на- 

шао и личну срећу. Оженио се и добио две близнакиње.

После жарког лета, у јесен, 19. октобра 1950. године, у нашој 

кући збио се велики и значајан догађај. Родио се мој брат Мирко, 

коме су име родитељи дали на моје инсистирање. Био је то срећан 

догађај за све нас, за сваког на свој начин. Већа срећа није могла да 

погоди наше родитеље. Отац је био срећан што се испунила жеља 

његове мајке да се роди унук, а мајка поносна јер је волела да има 

мушко дете, које је обожавала. Ја сам добила друга и пријатеља за 

цео живот. Поносна на нашу бебу, показивала сам друговима и дру- 

гарицама како се она купа, повија, храни и успављује.

Иако је отац био слављен и цењен у бањалучком позоришту 

и код публике, ипак је размишљао и био готово решио да се као 

глумац окуша у неком од других југословенских центара. Редитељ 

Никола Поповић, са којим се знао из ратних дана, ценећи његов 

таленат и преданост послу, на снимању филма „мајор Баук“, му је
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предлагао да дође у национални театар у Београду, у Народно позо- 

риште. Мада се и сам двоумио и размишљао о промени позоришта, 

скромно је одговорио:

„Нека, ја сам још млад глумац, треба да печем занат у провин- 

цији да бих био достојан националног театра.“

То су они тренуци у животу кад човек не препознаје своју 

шансу. Често се дешава да, ако немаш довољно самопоуздања, гу- 

биш шансу. Мислим да је у овом случају преовладала изузетно из- 

ражена скромност. Нова шанса му се указала тек после двадесет 

година, 1966. године, када је из Ниша прешао на рад у Београд и 

постао члан управо националног театра, Народног позоришта.

Мада је сам донео одлуку да промени позоришни амбијент, 

отац се није лако растао са позориштем у ком је побрао прву глумач- 

ку славу. Он је пред сам одлазак из Бањалуке адаптирао Нушићеву 

приповетку „Слон“, додао јој Нушићеву једночинку „Министарско 

прасе“ и тако образовао целовечерњу представу. Та је представа из- 

вођена у бањалучком позоришту у сезони 1950/51. године, а главне 

улоге у оба дела играо је сам отац, касније и као гостујући глумац.

Као тада, и касније је отац волео да игра по Нушићевим тек- 

стовима. Скупљао је све што је Нушић написао, па је тако сачувао 

и прилоге Косте Димитријевића15 објављиване у хумористичком 

листу „Јеж“ под називом „Нушић у анегдотама“, са илустрацијама 

из колекције Жике Јовановића. Са тим текстовима, као и адапта- 

цијама приповедака Бранка Ћопића, Бране Црнчевића, Владе Бу- 

латовића ВИБ-а, Петра Пајића, Јована Алексића и др., најрадије је 

наступао на многим естраднимм програмима у којима је учество-

15 Коста Димитријевић познати београдски новинар.
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вао широм тзв. „велике Југославије“. Волео је и сам да пише скече- 

ве, које нам је оставио у наслеђе у својој заоставштини. Данас, када 

прелиставам Нушићеве текстове које је објављивао Јеж“, видим да 

је отац обележио, што ће рећи да је најчешће играо: „Пад на мату- 

ри“, „Спортиста Нушић“, „Мушко и женско“, „Незгодна питања“, 

„Миш -  српски књижевник“, „У тамницу због сатиричне песме“, 

„Соба бр. 11“, „Нушић учи Жанку Министарку“, „Кад се унапред 

подигне хонорар“. Публика је кроз живу глумачку реч веома радо 

прихватала све те хумористичке згоде са добром поентом.

Отац је веома волео да игра Нушићеве текстове. У свом ин- 

тервуу „Експрес политици“ је рекао:

„Свој програм углавном базиран на Нушићу. Почињем ане- 

гдотама о њему када је имао три године, па преко његових дела из 

младости, до хуморески и скечева. На крају приредбе обично се 

маскирам у његовог чиновника Симу Сокића“.16

Често сам се питала одакле таква изразита наклоност оца 

према Нушићу, сем због тога што је у основи реч о великом писцу 

и комедиографу. Сада када пажљиво читам „Нушића у анегдотама“, 

налазим неку сродност у немиру духа и стваралачкој радозналости, 

који су красили и оца као глумца.

Одговарајући на питање репортера листа „Вечерње новине“ 

из Сарајева, који му је период у каријери био најдражи, рекао је: 

„Најрадије се сећам ентузијазма и љубави са којом се радило 

у бањалучком позоришту после ослобођења. За осам година оби-

16 Интервју „Експрес политика“ Београд,14.08.1978. године.
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шли смо целу Босну и Херцеговину, а тадашњи услови не могу се 

ни мерити са данашњим.“17

По угледу на оца

Пред одлазак у сплитско позориште, отац се сагласио да 

учествујем у представи „Хасанагиница“, дело Милана Огризовића 

које је бањалучко позориште поставило на репертоар 1951,године. 

Додељена ми је улога Фате, једне од петоро деце. И раније сам иг- 

рала у дечијим представа, мачкице и сличне улоге. Била сам понос- 

на што ћу играти у великој вечерњој престави, са великим глумци- 

ма и што ћу имати праву улогу. Главну улогу је играла Филомена 

Доган, сјајна глумица старије генерације. Текст те моје „велике“ 

улоге била је само једна реченица, „Касом коњи трче“, и то у сце- 

ни када Имотски кадија долази да Хасанагиницу води кући. Била 

сам узбуђена и имала сам осећај посебне одговорности. Исписала 

сам текст улоге по свим столицама, креденцу, ормару, да не бих 

случајно заборавила, али и по свим прописима глумачког заната: у 

десном углу шлагворт, подвучен, а испод мој текст. Тражила сам од 

оца да заједнички анализирамо улогу, како ту реченицу треба рећи: 

као дивљење како коњи иду, као разочарење што долазе по мајку, 

као констатујућу, као... Пробе су већ почеле када се отац спремао 

за одлазак у Сплит. Отац се силно забављао, али и предано обавио 

„анализу“. Није хтео да ме разочара. Имала сам тада тек десет го- 

дина. Учио ме је да се сваком задатку предам с пуном пажњом и 

упорношћу, ма какав и колики тај задатак био. Говорио је:

17 Интервју „Всчерњим новинама“, Сарајево, 15. 7.1976.године.
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„Нема малих и великих улога, малих и великих задатака. По- 

стоје само задаци и велики прегаоци, глумци, таленти одговорни, 

предани свом задатку, упорни у његовом остварењу.“

Тај наук ми је остао за цео живот.

Имала сам посебан осећај сопствене важности, не само због 

улоге и учешћа у вечерњој представи већ и стога што је мој мали 

хонорар нешто значио за нашу породицу у тим тешким тренуцима 

одвојеног живота од оца, који је већ био у Сплиту.

Са комадом „Хасанагиница“ смо гостовали по Крајини. О ме- 

ни се старао наш познати глумац Еуген Вербер. Брижљиво и нежно, 

јер сам се накратко разболела у путу. Био је прави интелектуалац. 

Перфектно је говорио немачки језик, па је био познат и по тума- 

чењу ликова немачких окупаторских официра, нарочито у филмо- 

вима. Мене је много волео зато што сам га подсећала на његову 

млађу сестру која је нестала у једном од фашистичких крематорија. 

Јеврејин по пореклу, био је и познат преводилац, ако се не варам, 

са јидиша. Оставио је значајне преводе и умногоме допринео уна- 

пређењу језика и књижевности свога народа. Превео је „Талмуд“ на 

српски језик. Остао ми је за успомену његов превод књиге „Записи 

поред мртвог мора“, са посветом.

СПЛИТСКИ ПЕРИОД

Иако је отац још као релативно млад глумац (тих година, од 

1945. до 1950. Старости је 29-34 године живота) побрао славу и пр- 

во вредно друштвено признање и код публике и код стручне крити- 

ке, био доста ангажован у самом бањалучком ансамблу, где је сма-
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Ратко као Начелник у комаду Ратко као Тома у комаду „Мећава" 
„Мртви не плаћају порез"

Тридесет секунди љубави
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тран једним од водећих гумаца, решио је да промени позориште. 

Говорио је да има осећај да се заситио тог позоришног амбијента, 

да се боји да би се и публика могла заситити њега као истог лица, те 

да би било добро да се окуша у другој средини. Била је то потреба 

једног уметника да игра у режији других редитеља, у другачијем 

репертоару, пред публиком другог афинитета.

Те 1950. године укинуто је административно распоређивање 

кадрова и било је дозвољено да глумци слободно склапају уговоре 

и заснивају радни однос у позориштима. Одлучио је да се обрати 

на неколико адреса, да би изабрао ангажман у Народном казалишту 

у Сплиту. Како ће се испоставити, била је то велика промена у жи- 

воту наше породице.

У сплитском позоришту је био мало ангажован. Играо је у 

представама: „Мећава“ од Мате Ловрака, „Мртви не плаћају по- 

рез“, „Тридесет секунди љубави“, „Валпор“, „Златарево злато“, од 

Антуна Ковачића и тамничара Фроша у оперети „Шишмиш Јоха- 

на Штрауса. Сећам га се добро као тамничара Фроша из оперете 

„Шишмиш“. Била је то невелика улога, али драмска, коју је веома 

упечатљиво одиграо. Након толико времена, пред очима ми је отац 

како игра тај лик припитог тамничара, а у ушима салве смеха из 

публике.

Мој однос према позоришту се из корена променио у Спли- 

ту, више није био тако присан као у бањалучком театру. Знам само 

да смо брат и ја посећивали балетске представе за децу, а мени је 

омогућено да слушам и гледам вечерње оперске представе. Улазак 

у позориште на начин како сам од малена навикла заменила сам 

радом у драмској дружини центра за омладину и пионире.
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Поред драме у сплитском иозоришту била је и опера и балет. 

Отац је често говорио како му се не свиђају тадашње режије опер- 

ских представа. У то време у једној оперској представи најважније 

је било да се пласира музичка страна роле, па су многе сцене по 

начину како су игране разбијале драмски ток радње, деловале не- 

логично, а често су имале и супротан ефекат, изгледале и комично. 

Отац је истицао тај недостатак и на свој чапкунски начин одглумио 

би нам те сцене. Ми смо се силно смејали. Посебно нас је забављао 

карикирајући љубавне сцене: загрљени љубавници певају своју 

партију у дуету, а када један од њих треба да извуче своју партију, 

он напушта партнера, малтене одгурне га, да би истрчао на просце- 

нијум и отпевао свој крешчендо. Навикнута на такво понашање у 

љубавној сцени, публика бурно награди певача, чак му они најзадо- 

вољнији бацају и цвеће, док се он клања враћајући се својој парт- 

нерки, као да малопре малтене није грубо напустио. Оцу то никако 

није улазило у главу: не само да је тиме нарушаван важан драмски 

тренутак, него нимало није било животно. О том проблему отац је 

често пријатељски полемисао са тадашњим диригентом сплитске 

опере Силвијем Бомбарделијем.

Прелазак у сплитско позориште био је веома тежак за нашу 

породицу. Нисмо могли одмах да зменимо стан, па смо са скромном 

глумачком платом, те 1951/52. сезоне тешко живели на две стране, 

на ивици сиромаштва, у Бањалуци и Сплиту. Кад се породица нај- 

зад састала 1952. године, ситуација је била нешто боља. Међутим, 

Сплит је као велики лучки град био веома скуп за живот. Отац је 

био крајње незадовољан. Иако је у овај ансамбл дошао са репута- 

цијом глумца који се већ истакао као позоришни првак, у реперто-
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ару му није нађено право место, а није био ни адекватно награђен. 

Доделили су му малтене почетничку плату. Незадовољан тим одно- 

сом, не могавши да исхрани своју породицу, решио је да срећу пот- 

ражи у другој средини. У кући се о томе отворено говорило. Мајка 

га је подржавала у тој намери и сугерирала му да се обрати неком 

позоришту у Србији. Реклаје:

„Знаш, Рате, ипак је тамо наш народ и боље ћеш се са њима 

споразумј евати.“

Те 1953. године завршавала сам пети разред основне шко- 

ле. Моја разредна, професорка француског језика Дивна Денковић 

Братић, широкогруда, племенита душа, много ме је волела, посебно 

и стога што сам умела да лепо рецитујем поезију њене рано преми- 

нуле другарице песникиње. Често је говорила да сам већ изабрала 

своје занимање. На крају школске године, када се већ знало да је 

отац добио ангажман у Нишу и да се селимо, обавестила сам раз- 

редну на разредном часу да напуштамо Сплит. Било јој је жао, па 

је рекла:

„Па зашто? Сплит је лијеп и занимљив град за живот.“ 

Одговорила сам:

„Па, знате, ми идемо у нашу средину, гдје је наш народ који 

ће нас боље разумјети.“

Наставница се загрцнула, а потом брзо прибрала и смирено 

рекла да је свуда наш народ и да је оправдано да глумац испољи 

свој таленат и у другим срединама.

На томе се ствар завршила, ми смо се одселили за Ниш, ав- 

густа 1953. године.



ДРУГИ ДЕО

НИШКИ ПЕРИОД

-  СНАЖНО ОБЕЛЕЖЈЕ У ОЧЕВОЈ КАРИЈЕРИ

/#*лада жена са двоје деце, дечаком од око две године и 

/  V  девојчицом од око 11, улази у Градску кафану у центру 

Ниша, о ручку. Кафана је пуна гостију, искључиво мушког света. 

Већина су устаљени гости; то је она врста која има своју кафану 

(по њима постаје чувена), свој сто, свога келнера са којима је на 

ти, своја пића, своје новине купљене новцем кафане и свој осећај 

одомаћености на територији која им „припада“. Појава младе жене 

са два детата, без мушке пратње, изазива радозналост и понеку ре- 

акцију. Судар је то два обичаја, два начина живота. Уобичајено је у 

Бањалуци да домаћице после куповине по пијаци сврате на кафу у 

кафану хотела „Палас“, или „Босну“, или неку успутну посласти- 

чарницу. За нашу мајку је било сасвим природно да, тек пристигла 

са свим стварима, децу води на ручак у кафану.

У време које описујемо Ниш има око 45.000 становника, али 

и снажну експанзију ка привредно и друштвено развијеној среди- 

ни. Он је већ тада привредни центар Јужне Србије, у коме убрзо 

ничу индустријски гиганти електронске, дуванске и машинске ин-
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дустрије, у коме се развија трговина и туризам, посебно бањски, у 

Нишкој Бањи. Као својеврсни симбол развоја града подиже се ве- 

лика робна кућа на главном градском тргу, која се свечано отвара 

1955. године. Већ при крају 50-тих година Ниш нараста у град са 

око 145.000 становника. Има, поред театра, и хор и симфонијски 

оркестар при позоришту, а 1960. године отвара се пет факултета и 

ускоро Ниш постаје универзитетски град.

Ми смо се уселили у један неуслован стан у Јеронимовој ули- 

ци бр. 13а. То је цена размене станова. Наш лепи старински, гос- 

подски стан у центру Сплита, заменили смо за неусловни у Јеро- 

нимовој у Нишу. Станови су претежно у друштвеном власништву, 

па се право становања може стећи само заменом. Иако је у земљи 

изражена миграција становништва и честе су промене места борав- 

ка, ипак је мали број оних који се из Ниша селе у Сплит, па да смо 

брзо нашли и такав стан у Нишу, сматрано срећом.

Стан је у дворишној згради на првом спрату у који се улази 

са терасе. На том улазу су још два, а у приземљу још три стана. 

Имамо срећу да поседујемо и мању просторију у којој има воде. 

Нема канализације. Клозет, са сандуком за седење, заједнички за 

све фамилије, налази се у сред дворишта. Но, то има и своје пред- 

ности: кроз размакнуте даске клозетских врата, онај који га користи 

има преглед ко пролази двориштем и ко код кога иде; све комшијске 

„тајне“ се лако откривају.

У том стану смо становали две године, а онда нам је Позо- 

риште обезбедило комфоран стан у ул. Бориса Кидрича 19.

У стан у Јеронимовој улици смо се уселили са мамом сами, 

јер је отац све до септембра те године био на војној вежби у Сињу.
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Рад у позоришту почиње пуном паром септембра месеца за 

сезону 1953/54. године.

Позоришни живот Ниша има традицију

Позоришни живот Ниша има своју дугу историју. Непознати 

путник из Галије, у IV веку н. е., при пролазу кроз Ниш бележи 

постојање позоришта у тадашњем Наисусу. Описује да су седишта 

била постављена степенасто, начињена од белог мермера. Може се 

претпоставити, с обзиром на стил античке градње, да је сама зграда 

била велелепна са својим стубовима, капителима и мозаицима.

Нема поузданих доказа о постојању позоришта у Нишу у на- 

редних неколико стотина година, мада има записа да је у време срп- 

ске средњовековне државе било група путујућих глумаца које су 

гостовале и у Нишу. Таквих догађања, верује се, није било у време 

турске владавине на овим просторима. Тек 1884. године, након ду- 

жег времена први пут се појављује путујућа глумачка трупа извес- 

ног Гавре Милорадовића, која је давала своје представе у кафани 

„Кнез Михајло“ и у основној школи.

Марта месеца 1887. године основано је у Нишу позориште 

„Синђелић“, чији је први управник био Михајло Динић. Али оно 

још увек није имало своју зграду. Тек јуна 1937. године почиње 

градња позоришне зграде, која је завршена јануара 1939. године. 

Потом је зграда, са незнатним адаптацијама, 1964. године проши- 

рена у задњем делу по нацртима архитекте Александра Медведева 

и тако постоји и дан - данас. Саграђена у стилу модерне, сматра се 

једном од најлепших и најуређених позоришних зграда у овом де-
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лу Србије. Позориште у Нишу је старо 128 година. У свом дугого- 

дишњем постојању, позориште у Нишу је било често водеће, стално 

у успону по свом квалитету и техничким могућностима, а из њега 

је изашла плејада највећих имена српског глумишта, поменимо са- 

мо најстарије, Добрица Милутиновић, Чича Илија Станојевић, Бо- 

гобој Руцовић, Мира Ступица, Оливера Марковић и др.

У време очевог ангажмана у нишком позоришту управник је 

био Бата Амар, а после годину дана сликар Ива Вучковић. Убрзо је 

на чело позоришта дошла изузетно значајна личност за његов уку- 

пан развој Љубиша Ружић, а помоћник управника позоришта био 

је Бора Трајковић.

• • •

У првој години ангажмана у нишком позоришту отац је у пу- 

ној снази, са репутацијом употребљивог глумца средње генерације. 

Дочекан је широких руку. У свакој сезони он бива ангажован са по 

6 до7 нових улога, мањих, већих и главних.

Члан драме нишког позоришта је био 14 година, од сезоне 

1953/54 до 1965/66, а у 1966/67. години, већ као члан Народног по- 

зоришта у Београду, игра и као гост. У том периоду одиграо је 64 

улоге, на нишкој позорници се појавио у око 1930 представа, насту- 

пајући у више од петнаест представа месечно. Могло би се рећи 

да је само у овом позоришту његове представе видело око милион 

гледалаца, не рачунајући многобројна гостовања, као и наступе на 

различитим приредбама, концертима и ревијалним програмима.18 У

18 Рајко Радојковић, Народно позориште Ниша 1944-1987, објављено у 
„Тетрон" - у часопису за историју и театрологију, изд. Музеј позоришне умет- 
ности СРС.
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својим настуима имао је много бесплатних приредби и програма за 

војску, болнице, вртиће,предузећа, а пром је водио и своју евиден- 

цију о таквим наступима.

Дошавши у ово позориште, затиче велики уметнички ансамбл 

сјаних глумаца и глумица, као што су: Даница Аћимац, Неда Бргић, 

Вера Бугарчић, Гордана Џонић, Вера Зебић, Зорица Манојловић, 

Јосипа Маурер, Даница Мандић, Бранка Митровић, Јелена Огњано- 

вић, Даница Стојковић, Јелена Трајковић, Ивана Ферари, Миодраг 

Аврамовић, Душан Животић, Жика Миленковић, Јелена Јоковић, 

Жижа Стојановић, Душан Булајић, Еуген Вербер, Љубомир Дидић, 

Милан Вељковић, Рејхан Демирџић, Жарко Јоковић, Љубиша Кова- 

чевић, Вељко Маринковић, Иван Манојловић, Димитрије Николић, 

Владислав Матић, Стојан Нотарош, Велимир Живојиновић, као и 

три врсна редитеља: Душана Родића, Ацу Ђорђевића и Рајка Ра- 

дојковића. Сценограф је сликар Николај Моргуљенко.

Убрзо, већ у наредним сезонама, долази до промена, једни 

одлазе, други долазе. Из Крушвачког позоришта екипу појачава 

глумица изузетне енергије и талента, славна Радмила Савићевић, 

затим њен супруг Божа Савићевић, као и Зорица Стефановић и њен 

супруг Будимир Стефановић; из других позоришта долазе Мима 

Курић, Ђока Вукотић, Огњенка Хет, Брана Војновић, Данијел 06- 

радовић, Радисав Димитријевић, Срба Ивановић и др.

Већ у првој позоришној сезони отац игра у 7 представа, у 

којима има и једну главну улогу: у „Точковима ноћи“ Метеје Бора и 

у режији Душка Родића игра Чемерника, у „Ј1ажљивцу“ Карла Гол- 

донија и у режији Рајка Радојковића, Панкрација венецијанског тр- 

говца, у „Заједничком стану“ Драгутина Добричанина главну улогу
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деда Богу у режији Александра Ђорђеића, у „Сну летње ноћи“ Ви- 

лијама Шекспира Петра Дуњу, дунђерина, у „Чучук Стани“ од М. 

Петровића, у обради и режији Душана Животића Првог Турчина, у 

„Матури“ ЈТадислава Фодора др Доминика Цибулу, професора фи- 

лозофије, у „Живом лешу“ Лава Толстоја игра Ивана Макаровича, 

Машиног оца.19

У наведеним улогама, у тој сезони појављује се 175 пута на 

сцени, пред преко 84.000 гледалаца. Критике за многе побројане 

представе, нажалост, нису сачуване. Ипак, стални позоришни кри- 

тичар Драгољуб Јанковић Јенки за одиграну улогу Таска у „Зони 

Замфировој“ каже:

„Листа не би била потпуна ако се не спомене...Таско кога је 

играо Ратко Сарић и низ других ликова којима је на крају представе, 

у такође духовито аранжираном наступу, публика срдачно аплауди- 

рала.“

У следећој сезони (1954/55) додељује му се главна улога у то 

време веома играног и цењеног комада „Добри војник Швејк“ од 

Јарослава Хашека. Режија је поверена младом редитељу, као госту, 

који ће касније постати познато име режије у нас и професор Ака- 

демије за позориште, филм и телевизију у Београду, Миленку Ма- 

ричићу. Овај комад се игра на више сцена у Србији и Југославији, 

као и у Београду. Сам редитељ је био одушевљен очевом игром. 

Тако га је оценио и чувени критичар Бора Глишић, који је написао: 

„Ако је ико добар Швејк, то је Ратко Сарић.“20

19 Драгослав Јанковић „Од истог гледаоца“, стр. 271.
20 Интервју „ТВ новости“, 17.12.1976. године.
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Само те сезоне представа је играна 26 пута, пред 12.433 гле- 

даоца, а била је на репетоару и касније.

Те сезоне, у „Свађи у Миргороду“ од Гогоља отац наступа 

као Пјотр Федорович Балванчиков, у „Зимској бајци“ од Шекспира 

као Чиновник; у „Ј1огору“ Мирослава Крлеже он је Инфантериста 

Подравец, у „Зони Замфировој“ Стевана Сремца- Пајица апотекар.

У сезони 1954/55, у оквиру позоришта делују и омладинска и 

пионирска сцена.

На омладинску сцену редитељ Душан Родић поставља комад 

„Сињи галеб“ од Тона Селишкара и Лојза Филипича, у коме главну 

улогу игра млади глумац Младен Недељковић. Недељковић касније 

постаје члан драме, а шира публика га је гледала у филму Здравка
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Шотре „Зона Замфирова“ као новинара и у многим телевизијским 

остварењима. Мени чини посебну част што ми је редитељ Душко 

Родић, у мојој 14-ој години, поверио да у том комаду играм једи- 

ну женску улогу, другарицу дружине Милеву, а нарочито што сам 

партнер и своме оцу, који у комаду игра Милевиног оца барба Јуста.

На пионирску сцену, 1961. години постављена је бајка о Иви- 

ци и Марици. У тој представи мој брат Мирко игра мушку насловну 

улогу. Критичар је забележио:

„Ивицу и Марицу играли су сасвим природно и за децу њи- 

ховог узраста без уобичајене треме Мирко Сарић и Лидија Стамен- 

ковић...“

У овој сезони отац се појављује пред публиком 113 пута, пред 

38.690 гледалаца.

Првог децембра 1954. године управник Позоришта постаје 

Љубиша Ружић. Тада оно добија полет, доживљава ренесансу, и

Управик Љубиша Ружић
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може се са сигурношћу рећи да је то период „златног доба“ нишког 

позоришта.

Љубиша Ружић је по професији учитељ. Међутим, био је то 

човек широке културе и образовања, велике енергије и особеног 

нерва за позориште; како би се то савременим језиком рекло: спо- 

собан, врсни менаџер. Водио је позориште са љубављу и смислом 

за ново, истовремено чувајући и традицију. Умео је да саслуша и 

прихвата корисне сугестије својих сарадника, нарочито редитеља,- 

да са људима на тактичан и смирен начин решава све проблеме, 

што нимало није лако са осетљивим, сујетним и амбицизним гл- 

умцима и редитељима. Налазио је меру у понашању, смиривању 

узавреле страсти на људски, прихватљив начин. Тражио је и спро- 

водио велику радну дисциплину. Репертоарски је позориште оса- 

времено: на нишкој сцени су се играли комади и са Бродвеја и са бе- 

оградске сцене, а изведене су и четири премијере савремене домаће 

драме. У то време, било је то једно од најутицајнијих позоришта; 

по свом квалитету и уметничким достигнућима респектабилно у 

целој земљи, у оној „великој Југославији“. Рачуна се да је по свом 

репертоару и уметничком нивоу било треће позориште у Србији, 

после београдског Народног и новосадског.

Добитник Октобарске награде града Ниша

Сезона 1955/56. доноси известан преокрет у репертоару на 

коме се ангажује отац, јер показује и другу страну његовог раскош- 

ног талента. Схваћен и познат пре свега као комичар, он игра др
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Чибуткина у драми Чехова „Три сестре“. Драмски је то тешка улога, 

саткана сва од мрачних тонова.

Три сестре живе у једној руској губернији, у чамотињи и без- 

нађу. У дугим зимским вечерима, у друштву официра, воде разго- 

воре који на махове откривају њихово душевно расположење, да се 

не може живети даље тако. Стога сањају да постоји нада да ће доћи 

време са оном олујом која ће одагнати леност, равнодушност, пред- 

расуде против рада, сву трулеж и чамотињу у коју је запао њихов 

дух. То су одговори самог Чехова поводом великих расправа руског 

дрштва његовог времена на питање: шта да се ради, и наговештаји 

о могућим наступајућим друштвеним променама и револуцији. У 

тој атмосфери је и монолог који изговара др Чибуткин. Стални по- 

зоришни критичар Драгослав Јанковић Јенки, након премијере ко- 

мада, у критици објављеној у „Народним новинама“, каже:

„Највећи домет постигао је свакако Ратко Сарић у улози вој- 

ног лекара Чибуткина, шездесетгодишњег старца, уствари живот- 

не олупине, која је пре двадесет и пет година понешто и знала, а 

сада се ничега не сећа. Монолог у трећем чину, који је монолог 

редитељ спретно извукао испред рампе, иде у најбоље сцене ове 

представе.“21

Додајмо да у тренутку када изговара тај текст Чибуткин др- 

жи распаднут сат који покушава да састави. Начин на који то отац 

обавља веома сликовито и драматично дочарава склапање делића 

промашеног живота лика који тумачи.

За ову улогу отац је  награђен Октобарском наградом града 
Ниша.

21 Драгољуб Јанковић, „Од истог гледаоца“, стр. 15.
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Ратко као Чибутник у представи „Три сестре" са Еугеном Вербером

Поред улоге Чибуткина, у тој сезони он игра још две главне 

улоге: Жику у већ поменутом комаду „Рођак из Америке“ и Јона 

Гудмана у драми Ирвина Шоа „Мирни људи“.

Стални позоришни критичар тога времена, све док је  отац 

био члан драме Нишког народног позоришта, био је сарадник „На- 

родних новина“ Драгољуб Јанковић, кога су звали Јенки. О очевој 

игри у „Мирним људима“ пише:

„Иако уједначена, глума не дозвољава неко посебно истицање 

имена. Димитрије Влајић и Ратко Сарић свакако су уложили најви- 

ше напора да би остварили ликове мирних људи, Филипа Анагноса 

и Јона Гудмана, који у свом другарству и пецању риба у тишини 

бруклинског залива налазе смисао живота и личну срећу.“22

22 Ибидем, стр. 11.
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Исти критичар за улогу Жике пензионера у комаду „Рођак из 

Америке“ каже да је Ратко Сарић изнео веома солидно свој лик.

Господин Микобер у комаду Макса Мареја „Давид Копер- 

филд“ доноси му све симпатије публике и критике, јер су у ту- 

мачењу тога лика спонтано избиле и поклопиле се са ликом неке 

његове лепе особине: великодушнот, отвореност до наивности, до- 

бронамерност, саосећање са онима који пате. Он зрачи добротом и 

нежношћу према том напуштеном, злостављаном детету, па би се 

могло рећи као да је улога писана за њега.

У комаду „Мадам Сан Жен“ В. Сардуа и Е. Мороа игра двор- 

ског обућара Коба, у комаду Жака Конфина „Заклињем се“ Попа,

Ратко као Деад Бога у комедији „Заједнички стан" са Јеленом Јоковић и 
Жиком Миленковићем
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а „На крају пута“ од Р. С. Шерифа, у режији Душка Родића, улогу 

Озборна.

У сезони 1955/56. отац је на сцени 128 пута пред 56.540 гле- 

далаца.

Гостовање у Сјеници

На зачетку лета 1956. године, Дом културе из Сјенице позвао 

је два врсна глумца нишког позоришта, оца и Жику Миленковића, 

да гостују са својим хумористичким, „шареним“ програмом, како 

се то тада говорило у жаргону. На пут смо кренули и ми, мама, мој 

петогодишњи брат Мирко и ја, као и Жикина супруга, тета Сиџа, и 

њихова кћи, мала Саша, вршњакина мога брата.

Путовали смо возом до Краљева, а потом камионом по мака- 

дамском путу до Сјенице. Ми, деца и супруге, били смо смештени 

у кабини, а чувени глумци су седели позади у отвореном камиону. 

Кад смо стигли, били су бели као креч засути прашином, само су им 

се виделе црне, буљаве очи.

Сјеница, на падинама Пештерске висоравни, сва у зеленилу, 

а кроз место протиче бистра река Грабовица у којој се купају облу- 

ци. Народ срдачан, простодушан и честит. Памтим да нам је  један 

сељак, који је познавао очевог оца, деда Драгољуба, доносио диван 

сир и кајмак и остављао под камен поред реке, а ми му на исти 

начин оствљали новац. Нашавши се поново у свом родном месту, 

отац је био веома раздраган и узбуђен. Успео је да идентификује и 

падину где се налазила кућа у којој се родио.
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Програм је био састављен од делова улога ова два уметника, 

из националног хумористичког репертоара, а, као и увек, отац је до- 

дао и своје скечеве. Пратио их је оркестар Дома културе. Један скеч 

је био пародија на Шекспировог „Отела“. За улогу Дездемоне фа- 

лила им је глумица. Ниједна супруга оба глумца, ни за живу главу 

није хтела да се попне на позорницу. Избор је пао на мене, јер сам ја 

већ имала „позоришног искуства“. Била сам девојчурак од петнаест 

година. Отела је играо Жика. У жару игре он се тако избуљио на 

мене због „неверства“ и кренуо у „намери да ме дави“ да сам се ја 

уплашила и врло озбиљно дрекнула текст:

„Еј, Отело, песниче гургураве маште, себи руке ил' ће сада 

шамари да праште!“

Испало је духовито и добро.

Били смо на гостовању три дана, а онда кренули назад истим 

путем. Кад смо већ напуштали место, приметили смо да за нама 

трчи група људи. Камион је стао. Били су то мештани који су моли- 

ли глумце да се врате и одрже још једну приредбу. Тако смо оста- 

ли у Сјеници дан приде. Искористили смо тај боравак да посетимо 

„Борик“. Био је то мали хотел, смештен у прелепој, тада невеликој 

шуми борова. Срце те шуме је засадио очев отац, деда Драгољуб. 

Мислим да се то догодило између два рата. Била је то дотле голет 

са чије стране су на Сјеницу дували јаки ветрови. Деда Драгољуб, 

као вредни шумар, одлучио је да ту голет пошуми боровима и спа- 

си место од налета оштрих ветрова. То се није свидело чобанима 

који су ту напасали стоку. Неколико пута је деда садио, а они чупа- 

ли саднице. На крају је деда објавио да ће на том месту спавати и 

пуцати без упозорења на сваког ко се приближи. Тако је и урадио.
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Спавао је све док се дрвеће није примило, а шума олистала. Негде 

седамдесетих година прошлог века група одборника Скупштине 

општине Сјеница је предлагала да се „Борик“ зове „Сарићев гај“, 

али већина то ипак није прихватила. О томе ми је причао Смајо 

Љуца, друштвени радник тога краја.

И даље се отац потврђује у драмским улогама

У сезони 1956/57. отац је играо Рикарда Козловића у предста- 

ви „Глорија“ од Ранка Маринковића. Та драма је била веома честа 

на репертоару наших позоришта тих година. У нишкој подели Гло- 

рију је играла тада водећа глумица Неда Бргић. Била је то испитна 

представа младог дипломца, редитеља Александра Гловацког, који 

је потом и добио ангажман у нишком позоришту.

Рикардо Козловић је директор циркуса у коме је наступала и 

његова кћи Глорија, као звезда, да би циркус напустила кад су је у 

цркви прогласили светицом. Најдирљивија сцена је кад отац долази 

да моли Глорију да се врати свом стварном, световном животу, ко- 

ме припада. Лик Глоријиног оца мој отац боји особеним гестовима 

човека из циркуса, с једне стране, таквом гестакулацијом као да 

наступа пред публиком у циркуском саморекламерству, као да ће 

сада извести сва чуда света, и, са друге, то је несрећни човек-отац 

пун љубави, нежности и очаја због тога што трупу напушта њего- 

ва мезимица и звезда Циркуса. У Народном позоришту у Београду 

улогу Глорије је играла Мира Ступица, која је и гостовала на ниш- 

кој сцени. Било је то по други пут да је отац играо са овим нашим
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бардом глуме. Било је велико задовољство гледати ова два дивна 

уметника у тој дирљивој сцени, а за мене и сећање за цео живот. 

Позоришни критичар је написао:

„... док је Козловића сасвим присно доживео Ратко Сарић 

делујући потресно у сценама пред олтаром. Својим говором и ге- 

стовима је дочарао лик малог директора циркуса и несрећног оца 

који искрено верује да је занат који обавља уметност, а његова кћи 

највећа артисткиња света.“23

Представа „Дрвеће умире усправно“ од А. Касанеа, играна 

те сезоне у режији Душка Родића, била је посвећена прослави 25 

година уметничког рада респектабилне глумице Каје Гргановић. 

Отац игра Господина Балбоа. Ређају се и друге улоге па наступа и у 

пионирској сцени у „Снежани и 7 патуљака“ као Буца и у „Бајци о 

цару и пастиру“ као Прологус-Малишан у режији Љубише Ружића. 

Незаобилазан је и као ујка Васа у „Госпођи министарки“, која се 

игра 46 пута пред 22.000 гледалаца.

У критици драме „Дрвеће умире усправно“ Јенки је написао: 

„Стари Балбоа одише старачком ведрином и здравим опти- 

мизмом, дочараним одмереношћу у дикцији и покретима искусног 

Ратка Сарића.“24

У овој сезони он се појављује на нишкој сцени укупно 153 

пута пред 37.966 гледалаца.

23 Ибидем, стр .185.
24 Ибидем, стр.44.
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Отац постаје легендатни Калча

Када од централног нишког трга кренете главном лицом По- 

беде (сада Обреновићеве) и пређете улицу Николе Пашића, наи- 

лазите на мањи трг који води ка Канзанџијском сокачету. На при- 

лазу Канзанџијском сокачету, одмах са леве стране, видећете једну 

скулптуралну скупину, изливену у бронзи, у природним величина- 

ма и димензијама. Истиче се кафански сто и три столице, какви су 

постојали по нишким кафанама у 19. и првој половини 20. века, 

а какви се по неким мањим кафана још увек могу наћи. Са десне 

стране, у природној величини је скулптура младог човека, елегант- 

но обученог у прозападњачко одело, какво су носили пречани који 

су студирали у Бечу и Пешти. Скулптура је омаж чувеном писцу 

Стевану Сремцу, који је у својим делима опевао и пронео славу ду- 

ха и живота старог Ниша. Лево, насупрот Сремцу, стоји један од 

најчувених његових ликова, „ловџија“ и шаљивџија Калча. Он је 

у покрету, руком уздигнутом, у позицији уобичајеној за обичног, 

слабо образованог човека који и рукама и телом говори своје хи- 

перболизоване приче из лова, док му крај ногу седи његово чуве- 

но, верно псето Чапа. У средини је празна столица на коју може да 

седне свако ко жели да се укључи у Калчине ловачке приче и то 

забележи својим фото апаратом. Додајмо још и то да, ако сте по- 

мислили да у оближњем Казанџијском сокаку врви од занатлија, да 

сте се преварили. Тамо су сада симпатични кафићи и ресторани у 

којима вас служе укусним нишким специјалитетима и незаобилаз-
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ним роштиљем. Амбијент, доживљај старе архитектуре је сачуван, 

али ипак ходате по коцкама уместо по калдрми, која је поодавно 

замењена.

Дошаваши 1879. године за професора гимназије у Нишу, наш 

славни класик Стеван Сремац је остао ту довољно дуго да напише 

најзначније приповетке из свог богатог литерарног опуса. Створио 

је свет, како је то сликар Ива Вучковић у „Народним новинама“ 

1955. године написао: „...духовит и интуитиван, али и лак, склон 

весељу и подвалама без краја, песми и са љубавним интригама, на- 

ругивању без намере да вређа. У ,Ивковој слави’ дефилује сав тај 

свет кроз Калчу, Ивка, Смука, Куријка, Маријолу, Неког, председ- 

ника општине, Цигане и Чечекиње, казанџије и апотекаре...“ Лик 

Калче постао је својеврсни симбол таквог живота Ниша, актуелан 

и прихватљив до данашњих дана.

Лик Калче је аутентичан. Сремцу је за тај лик послужила 

стварна личност којој је он приписао многе догађаје и особине, 

исконструисавши их у жељи да да једну општу атмосферу и ка- 

рактеристику времена. О томе сазнајемо са маргина једне старе бе- 

лежнице у којој су записане слике и приче из наших ратова, под 

општим насловом „У часовима одмора“, а аутор је К. Н. Вук. У 

бележници је записан разговор са Калчом, заправо Михалаћом Ни- 

колићем, непосредно пред његову смрт. Међутим, стварни Калча је 

био незадовољан како је приказан у Сремчевој приповеци и про- 

тествовао је јавно речима:

„... Срамота. Затој ли сам га пушћија у дућан. Да писује 

л'жовне књиге. С 'с лажовне ли се књиге деца учу?! Е мој Стефане, 

свети Стефане, нек ти је помоћ што те не нађо ја т 'г  тебе у Ниш,
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што си откршија главу у Белиград, а ја  ти ћаше убаво провртим ру- 

пу на оној лагање... И још ми си испратија једну књигу, па написаја: 

,3а успомен на мојега доброг чича Калчу’. Он постар од мен' ме 

вика чича Калча...“

Калча је љутит и замера Сремцу што га је ставио у друштво 

са којим се он уопште не дружи. Његово друштво су прави ловци, 

еснафи и домаћини људи: Атанаско молер, Ноне ловџија, Цоке 

кубеџија, Коста Јованов, Ђоко Спирин, Лале, Васке и други ловци. 

Како је рекао, још би му опростио што је написао да су били на сла- 

ви о Ђурђев дану, али Калча није могао да опрости Сремцу „...како 

је написаја да смо били на патерицу, па на Марковдан, па на његову 

патерицу, па после на неколико прид.“

Калча је тек био љут кад је сазнао да је 1896. године Чича 

Илија Станојевић драматизовао приповетку „Ивкова слава“ за по- 

зориште „Синђелић“, да ће се представа одиграти у кафани „Евро- 

па“ и да ће Чича режирати и сам играти улогу Калче. Калчи тешко 

пада што „...читаву недељу иде зборење по сокаци и мале: ће се 

представља Калча и Живко јорганџија у позориште, у ,Европу ка- 

фану’. Питују ме комшије: што је тој Калчо, какве су тој комедије 

по Јевропу с'с тебе? Шта да ги правим... с 'с џимипири мож' ли 

искочиш на крај?“

На једвите јаде је пристао да види представу, и то на наговор 

своје жене Саветке, а и карте су биле бесплатне. Он је на свој начин 

објаснио шта је то позориште и шта је тамо видео:

„...ђозбоцацил'к, ако знаш у турско време то ти је: зебеци (гл- 

умци) се изобучу у преврнуте аљине, у туђо, у женске аљине, п т 'г
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искочу и ће преказују како је било и што је било. Ништо -  јалаш 

работа, само да узимају паре на народ.“

Нико Калчу није могао да разувери да је Сремац био доброна- 

меран у сликању ликова и да је „Ивкова слава“ једна од најлепших 

књижевних дела до тада написаних о Нишу.

„Ивкова слава“ је поновно постављена на нишку сцену у се- 

зони 1957/58, у драматизацији и режији Душана Животића. Била је 

то прва премијера у сезони, која је неуобичајено раније започела и 

која је играна у премијерном извођењу, неуобичајено, два пута. На- 

име, премијераје одржана на гостовању у Врњачкој бањи 9. 8.1957. 

године, а у самом Нишу 5.10.1957. године, тако да су заправо би- 

ле две премијере, ако се оне схвате као посебна свечаност у позо- 

ришту. Ова драматизација је остала до данас на нишкој сцени.

„Ивкова слава“ у извођењу Народног позоришта из Ниша 

емитована је преко Југословенске радио-телевизије 30.12.1962. го- 

дине. Била је то прва позоришна представа коју је телевизија забе- 

лежила и преносила.

Редитељ Душан Животић је једну од главних улога поверио 

оцу. Ова улога је обележила нишки период очеве каријере; играо је 

Калчу од прве представе до 14.1.1967. године, у тој години као гост. 

Дакле, скоро десет година; према званичној позоришној статистици 

на нишкој сцени 198 пута у тој улози, а према очевој евиденцији 201 

пут, нерачунајући и нека гостовања. У очеву статистику треба ве- 

ровати, јер је он бележио сваки свој наступ и никада се није десило 

да у једном граду понови исти програм. Тачност податка и система- 

тичност је тековина једног војног питомца. Нажалост, нишко позо- 

риште тај јубилеј није обележило, мада је у позоришном животу, а
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посебно у то време, заиста реткост да један комад остане тако дуго 

на репертоару, да га публика радо гледа, да оно пуни позориште, да 

се глумац воли и поштује због улоге коју игра у том комаду.

Улога Калче је била у сваком смислу захтевна и тешка. Најпре, 

глумац је на сцени током целе представе; нема предаха. Јер, главне 

личности су ту под девизом „Три дана се знаје гостинско“, чиме 

правдају своје присуство у Ивковој кући. Па када Ивко најзад смог- 

не снаге да, малтене плачући, моли распусне госте: „Ама, искачајте 

ми из кућу“, при том престаје и да их служи, они за инат, „ јер је три 

дана гостинско“, убијају „петла стамболијског“, доводе Цигане, иг- 

ра се чочек и шенлучи. Предњачи Калча. Улога је захтевна и стога 

што има много дијалога и дугих монолога које треба тачно и јасно 

изговорити на нишком језику, специфичне лексике и нагласка. По- 

себно је то тешко за једног човека који говори једну од најчистих 

вариј анти српског ј езика.

Отац се лику, као и увек, предано посветио. Сатима ради са 

лектором. Одлази на пијацу, у мале кафанице у којима се скупљају 

старе Нишлије и у лету хвата акценте, речи и њихова, не само зна- 

чења, већ и како и кад се и зашто употребљавају, нарочито речи 

специфичне за ловце, којима припада и овај лик. Својим талентом и 

упорнишћу успео је да до премијере савлада тај језик, уобличи лик 

и да му ону лакоћу са којом се, поред наоко трагичних момената 

и силеџијског понашања, даје комичан призвук, па и оправдање, 

чиме лик постаје прихватљији и допадљивији.

Публика га прима са лепим реакцијама на све његове репли- 

ке, а нарочито монологе. Он за Нишлије постаје синоним глумца 

који уме да игра на локалном језику, постаје њихов глумац. Они га
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Калча и Неко (Божа Савичевић)
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славе, прихватају као свог са уверењем да потиче баш из њихове 

средине. Многи не знају да он није Нишлија. Пресрећу га на ули- 

ци и ословљавају са Калча. Тај лик га прати све дотле док се није 

појавио Деда Паун, јунак из телевизијске серије „Љубав на сеоски 

начин“, који ће постати веома популаран у југословенским разме- 

рама. Па и тада били су написи у новинама с питањем: да ли је Деда 

Паун надјачао Калчу?

Очева интерпретација Калче, код публике и стручне јавности, 

постаје мерило добро одигране улоге овог профила. Мој брат Мир- 

ко ме је подсетио како је временом својом вештом игром отац ув- 

лачио и публику у саму представу. Када би он рекао како је у дућан 

дошао један официр коме се није видело лице салте црни мустаћи 

зашто беше намакнуја онује... и прави паузу,а цела сала виче Куку- 

љачу и он одговара, па тој кукуљачу... Нишка публика је временом 

и знала скоро напамет цео Калчин текст, па кад крене сцена са жи- 

вом музиком, циганима, чочекињама, пушке пуцају, живе кокошке 

трче по сцени публика унапред изговара текст -  све постаје једно: 

и глума и публика која изговара реплике, па се има осећај да су сви 

учесници догађања у Ивковој кући и дворишту.

Родитељи и брат су се уселили у нови стан, у новој кући 

изграђеној у улици „Наде Томић“, на месту на коме је била стара 

Ивкова кућа. Судбина се поиграла: опет је „Калча“ био у „Ивковом 

дворишту!“

Приликом преласка у београдско Народно позориште, допис- 

ник „Политике експрес“ из Ниша, Мома Милачић је насловио свој 

текст: „Оде Калча за Београд“.
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Критичар је иосле премијере записао: „Свакако даје од носи- 

лаца био најближи гледаоцима Калча кога је доста рељефно оцртао 

Ратко Сарић“25 не слутећи да ће се то понављати током једне деце- 

није.

У данима и годинама које следе његова је судбина да игра и на 

другим локалним дијалектима; у сезони 1958/59, у комаду „Трипче 

де утолче“ игра Педант Криса, мештара од скуле, а у сезони 1960/61, 

у „Дубровачким враголијама“ игра главну улогу - Госпар Баро, оба 

дела Марина Држића у којима се говори дубровачким дијалектом. 

У сезони 1964/65. игра Валента Жгањца, заног Вудрига, у кома- 

ду „На рубу памети“ од Мирослава Крлеже и говори кајкавским 

наречјем. Како се ови комади играју истовремено, јер улога Калче 

траје, дешава се да једно вече говори нишким дејалектом, сутра- 

дан дубровачким, а прекосустра кајкавским, са тачним акцентима 

и мелодиком језика. Дубровачки дијалект је већ упознао и прихва- 

тио улогом Бокчила у Бањалуци и животом и радом у Сплиту у 

две сезоне, а остале ликове, чији дијалект усклађује са карактером 

лика и његовим место у комаду, савладава снагом свога талента и 

преданог рада.

То изгледа овако.

Део монолога из представе „Ивкове славе“, КАЈ1ЧА:

Седим си ја  једанпут по ручак у  мој дућан, па си радим како 

еснаф-човек сас моји момци, а там напоље врне ћиша, боже Гос- 

поди, врне па иска да потопи све, дор те ћи си улазе један човек 

офицер, а лице му се не видеше, салте црни мустаћи зашто беше 

намакнуја онуја шињелску кукуљачу на главу, а салте очи и малку

25 Ибидем, стр.196.
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мустаћи што се виде... Уиђе си у  дућан, па се обрну накуд м ен ' па 

си пита: „ Јел ' овој дућан наКалчу дугмеџију? “- „Тој'је", речему 

чираче. — „А Калча, дугмеџија, има ли га туј? " -  питује си овај чо- 

век. Ја се диго', те се преклони, и рекну: „Ако искате Калчу, ја  сам 

Калча, кујунџија, а дугмеџија Клача нема га у  овој малу. “ -  „Е, па 

лепо, вика он, Калчу, кујунџију, искам да нађем. “ -  „Што ви треба 

Калча? запита га па ја. -  „Пратише ме, рече, из двор по тебке. 

Иска краљ јутрерано из самнување да искочиу лов, паму ники рече 

за твојега Чапу да је  антикапцето, па сам саг дошеја да ми даш 

Чапу на послуг, па и опет ће ти га поврнемо, рече он. Поздравио ти 

се краљ, рече да му даваш твојега Чапу, а ја  сам, рече, краљевски 

маршал. “ Поћута' си ја  мало време. Што да прајим, мајке, саг, 

мислим се у  памет, тол'ка чест, ама бива ли Чапа без мен'...та 

си реко ': „ Фала господине, и мен ' ми је  много мило за овај чес'. 

За краљевско здравље ћу погинем, ама Чапу самог да пуштам без 

м ен '— не бива! Не бива господине! Сас мен' се научија, па ће ме 

осрамоти, и мен' и себ'; па како ћу после да искочим помеђу свет 

од резл 'к?! А ако је, викам, и ја  да си идем са мојега Чапу, тагај, 

вика, бива! Такој, молим те, да се поздравиш од м ен'. Зашто без 

м ен ' неће Чапа да руча, а ни па да пиј! Јоште се мало поразговара- 

мо и отиде си човек; да запита, рече, па ће се врне. А си он отиде, 

а Сотир кубеџија, до мој дућан што је, брго па к ' мен' у  дућан и 

вика: „А знајеш ли, рече, море Калчо, кој ти беше саг у  дућан?!“

— „Официр, викам, и кој ће да бидне!" -  „Ба, рече он, тој беше 

краљ, убаво га, рече, познадо'!... “ -  „Леее! Викам, еј Калчо, главу 

да стршиш, што ће ' саг да праиш!? Краљ! -  .. А кад се врнусмо из 

лов, а краљ ме викнуу пајтон при њег'. Они си седну десно, а ја  лево
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од њ е г А  пцета ни иду испред пајтон, а ја  ти гледам, па ми мило; 

краљевско пцето иде си лево, а мојега Чапу пуштија десно од њег '. 

И  пцето мори -  видели ли како је  воспитано -  па признава, па му, 

демек, држи чес, ете на истога тога мојга Чапу, што ви саг' за 

њега казујем!! “

Одломак монолога из представе „На рубу памети“ од М. 

Крлеже, ВУДРИГА:

„То би бити имало, ак се правзаправ земе..., а так и је, как ве- 

ли онај Кинез, нишкористи се скуп....алити нирвана! Чловека звле- 

чију з материце как песа крвавог, а гда су га престали болети зуби, 

јавлају се крижа, а чега нису обесили, вумре как поштен чловек. 

Сраб преболети мора, на колец се напрашњити алпак на трн на- 

бости такај мора (кајти през тога мудрости бити немре) кача га 

фрикнути мора, сечка бу му вре палац здробила, а онда кај? Хижу 

си зазида, цуру младу в кревет повлече, а кај жње постане? Цмиз- 

драва му баба, ердегата, кај му живети неда и фурт га зафрка- 

вајучи крв му пије, а тему онда велију какти: добро му је, ожењен 

је, има жену, бог му дај души лекхи, вумрл је  как поштен чловек и се 

је  лепо жени оставил... А кај би чловек могел з женом почети? Че 

јо ј је  пишче крепало је  цмиздрила, а где су пак мене как раубшица 

први пут з шуме донесли крвавог и нашпиканог з шприхи как улти- 

матулу, кај је  направила? Почела ми је  боге кресати да сам факин 

и лопов и да бум какти на галгама звршил... А где је  онда зделало 

так какдаби папке отегнути могел (кати ми је  лугел слезене прос- 

трелил) онда је  баба здехнула: бог мој, куд сви Турци туд и челави 

Мујо... Се кај муж правзаправ има-је клет бучкуриша хекто, а че 

тај оцет попије, онда му тек велију да је  пијани прасец и факин! “
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На гостовању у Осијеку гледаоци изјављују да верују да је он 

родом из околине Загреба када тако говори тај дијалект.

Одломак из комада „Дундо Мароје“ М. Држића, Б0КЧИЈ10: 

„Најлакше! Ово ми си дао куталац вина. За бастаха ме си 

собом повео. Убио бог и моје пошастије с тобом и твоју храну. Од 

тебе није ино чут нег плакати. Кад се ћеш насмијат и ја  с тобом! 

Убио бог имање за које се тако све плаче. Хоћу ли се када добавит 

могаубошког стана да ми је  с мојијем кутаоцем вина попијеват, а 

ти да без мене плачеш с дукатми. “

То је снага глумца, његовог дара и глумачког умећа.
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Муке са певањем

У тој сезони 1957/58, поред улоге Калче отац игра још једну 

главну улогу и две тзв. споредне улоге у 249 представа пред око 

двестотине хиљада гледалаца.

Главна улога Зајцева у комаду „Дан одмора“ Валентина Ка- 

тајева, у режији Рајка Радојковића, физички је изузетно захтевна. 

У сценографији важан елемент су степенице по којима се глумци 

током целе представе пењу и силазе, тако да у једном пењању и 

силажењу пређу преко 30 степеника. Партнер му је Ђока Вукотић. 

Необичан драматуршки и редитељски задатак који се испуњава без 

поговора.

Са сигурношћу могу рећи да му је највеће муке задала једна 

мала улога у опери „Порги и Бес“ од Ди Броза и Дороти Хејвурд, у 

режији Душка Родића. Проблем је био што је у тој улози морао да 

пева, а он, како је сам рекао једном приликом, „није био у добрим 

односима са музиком“. У тој представи играо је продавца слатки- 

ша Питера. Појављује се на сцени тако што носи на послужавнику 

своје слаткише и пева:

„Ево иде медени човек,

Иде, иде медени човек,

Иде сад. “

Кад год је стигао, поред рада са корепетитором, по кући је 

певушио све до премијере, али нетачно. Ми сви смо већ знали ме- 

лодију и стално га исправљали и певушили са њим, али резултат
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је био неизвестан. Озбиљно се забринуо. Међутим, из страха, на 

премијери је отпевао тачно, па се то наставило успешно и даље.

Представа је играна у тој сезони 29 пута пред 14.898. гледала- 

ца, а он је 29 пута успешно отпевао своју „оперску партију“.

Та представа није добила очекиване похвале јер, према речи- 

ма критичара Јанковића, „.. подвиг није учињен...“ Наиме, у склопу 

позоришта је деловао симфониски оркестар и хор, па се очекивало 

да ће и представа бити успешнија. Али, критичар налази да је то 

био „крупан задатак“ за „ансамбл малих могућности“. Према мом 

сећању, била је то изванредна представа, па ми се чини да је крити- 

чар подигао превисоко лествицу коју је по његовом уврењу требало 

прескочити. Ипак, написао је:

„То наравно не значи да у представи... нема и пуно добрих 

места, глумачки прилично уверељиво донесених и режијских доста 

оправданих.. Питер Ратка Сарића...“26

Представа „Порги и Бес“ је била јединствена у позоришном 

животу не само Ниша, већ Југа Србије, па и оне средине која се 

жаргонски звала „све испод Београда“. Оваква представа јужно од 

Беогада нигде није могла да се одигра, јер услова за њену изведбу 

нигде, ван Ниша, у том региону није било. Била је то шанса да Ниш 

постане значајан културни и музички центар. Као и увек, био је 

то сукоб опречних оцена о таквим потребама, па и опречних инте- 

реса. Јанковић се тако ненадано, а мислим и нехотично, сврстао у 

противнике таквог уметничког развоја града. Носилац главне уло- 

ге Срба Ивановић, божанског гласа, напустио је позориште, хор се 

убрзо расформирао, а симфониски оркестар је у једном периоду

26 Ибидем, стр. 60.
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престао с радом. Упркос свему томе, публика је о представи мисли- 

ла другачије; престава је и наредне сезоне играна 17 пута пред пре- 

ко 14.000 гледалаца. Била је то свакако промашена шанса да Ниш 

постане значајнији културни и духовни центар у области музичке 

уметности, посебно када се има у виду да се развијао и као уни- 

верзитетски центар. За дах једног града, његов размах и напредак, 

колико је важан привредни развој, једнако је битно да се развија и 

с ове друге стране живота. Ниш то није препознао у том времену, 

иако је имао потенцијале, па и паметне људе који су то подржавали 

и могли дати свој допринос, а који су га, због тих сукоба и нера- 

зумевања, временом напуштали. Ових децембарских дана, у 2015. 

години са задовољством сам гледала мјузикл „Вилиониста на кро- 

ву“ у режији Десимира Станојевића, као и носиоца главне улоге, 

на нишкој сцени уз учешће хора и Симфонијског оркестра Ниша, 

изведен на високом професионалном нивоу и била сам сретна због 

тога, са уверењем да и у овој оскудици ствари долазе на своје ме- 

сто упорношћу правих уметника, заљубљеника и пожртвованих у 

својој професији.

Сећајући се проблема везаних за ову малу улогу, могу рећи 

да оцу ниједна главна улога није задавала толико главобоље као кад 

је играо две мале епизодне улоге: већ поменуту и Првог гробара у 

Шекспировом „Хамлету“, у режији др Хуга Клајна. То стога што су 

обе биле везане за певање, чему баш није био вичан.

У тој сезони је наставила да живи и сцена за младе, па је отац 

играо патуљка Буцу у „Снежани и седам патуљака“, у режији Љуби- 

ше Ружића, уз избор музике Стојана Андрића, диригента Симфонис- 

ког оркестра Ниша.



94 Мој отац глумац РАТНО САРИЋ

Потврђује да је глумац ширег спектра

Отац је имао богомдан дар да лако и брзо памти текстове 

својих улога, ма колико оне биле дуге. Рад на представама је запо- 

чињао читаћим пробама. На првој читаћој проби редитељ износи 

своје виђење представе и сваког лика понаособ. Читаће пробе трају 

у просеку око месец дана и то је оно време које је потребно да глум- 

ци учврсте текст, уђу у лик и буду способни да се спусте на сцену 

где се ради на мизансцену. Отац не само да је убрзо знао свој текст, 

већ веома често и текстове својих партнера. Шаптач му није био по- 

требан. Своје текстове је учио марљиво и код куће. Волео је да му 

помажемо тако што смо му давали шлагворте, а он потом изговарао 

свој текст примерено лику који је тумачио. Била сам очарана позо- 

риштем и глумачким умећем и такве прилике су за мене биле прави 

празници. Често сам с оцем разговарала о ликовима које тумачи. 

Размењивали смо мишљења о карактеристикама ликова, њиховом 

месту и улози у комаду, тражили оправдања за њихове поступке. 

Живо се сећам како смо направили анализу лика оца у драми „Цело 

дуго лето“ од Роберта Андерсона, у режији Душана Родића.

Душан Родић је био редитељ млађе генерације који је имао 

афинитета према савременој драмској литератури, по чему је пле- 

нио пажњу позоришне јавности у нас, био прихваћен и од публике 

која је ценила и волела његове режије. У поменутом комаду отац је 

играо главну улогу: оца. Овог пута је кући донео цео текст драме и 

замолио ме да га прочитам. Била је то сезона 1958/59. када сам ја
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била ученица трећег разреда гимназије. Заједнички смо анализира- 

ли лик и откривали све његове битне карактеристике: његово место 

у представи, разлоге његових поступања, карактерне особине, од- 

носе са другим ликовима, кључна места за разумевање основних 

карактеристика лика, поруке које писац преноси преко овог лика и 

др. Предано сам се посветила том задатку који је испунио све моје 

време и преокупације. Изнела сам оцу своје закључке и мишљења. 

Била сам поносна када је прихватио све моје сугестије и срећна јер 

сам имала осећај да сам помогла. За мене је велика похвала била 

када ми је отац рекао да се моја анализа лика умногоме поклапа са 

редитељевим тумачењима. Овај догађај је био мој недосањани сан 

о позоришту и глумишту, у чијем окружењу сам одрастала и тако 

много га волела.

Критике после премијере су биле позитивне:

„Посебну вредност ове представе чине поједина глумачка 

остварења. Ратко Сарић је показао велико осећање за опорост, над- 

мену строгост, али и неспретну благост, нетактичност, егоизам и 

друге особине оца, кога је тумачио одмерним изражајним средстви- 

ма, емотивно и проживљено, откривајући себе као глумца ширег 

регистра улога него што их је до сада тумачио.“27

Пратећи оца током његове каријере често сам се питала како 

се он носи са толико ликова, њему сродних, али још више и разли- 

читих. Да ли их сања. Има ли сна. Да ли је то само вешта игра, или 

се и глумац поистовећује са својим ликовима, остаје ли понешто у 

њему од њих и колико од тога прима, од те галерије ликова. Тада 

ме нарочито интересовало како се он као честит човек носи са не-

27 Јанковић „Од истог гледаца“, стр.
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гативним ликовима. Мада морам рећи, када сада посматрам његове 

улоге у дугој глумачкој каријери, да су га редитељи углавном анга- 

жовали да тумачи ликове доброћудних људи, много мање негатива- 

ца. Нисам ни слутила да сам тим питањима задрла у вечну енигму 

суштине глуме. Он је то умео сажето да каже:

„Глумац је човек који тумачећи друге не успе да до краја 

упозна самог себе.“

Тада ми је рекао још и ово:

„Ма какав лик био, основно је да глумац мора стати на његову 

страну; мора наћи оправдање за поступање свога лика у комаду. Он 

га не може испољити и добро одиграти ако нема разумевања за ње- 

га, ако га ,не воли’ и ако не налази за њега елементарно оправдање.“ 

Кад је био млађи, отац је играо, не много, и понеке улоге љу- 

бавника. Интересовало ме је како је то доживљавао. Са интересо- 

вањем сам чекала на одговор. (Ипак сам била на маминој страни). 

Знала сам да су се те сцене играле у то време увек на исти начин: 

патнерку заклоне, па се пољубац више претпоставља него што се 

види. Он ми је на то питање одговорио:

„Веруј ми, партнерка ми је као реквизита; као да у рукама 

држим било коју реквизиту.“

Разумела сам и схватила да глумац има широку душу у коју 

стају сви његови ликови из улога.

Те сезоне 1958/59. отац је играо и у националном репертоару: 

Станка Веселицу у „Николетини Бурсаћ“, у режији Душана Родића, 

Свету нумеру 2436 у „Народном посланику“, у режији Александра 

Ђорђевића, и Педант Криса, мештара од скуле у комаду „Трипче де 

Утолче“, у режији Рајка Радојковића.
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За све улоге у тој сезони добија заслужене иохвалне критике. 

За улогу Станка Веселице критичар каже:

„У низу епизодних улога, режијски добро постављених и глу- 

мачки донесених својом непосредношћу се издвајају ... а исто тако 

и Станко Веселица (Ратко Сарић).“28

О улози Свете Нумере критичар је написао: „Ратко Сарић је 

Свету Нумеру 2436 дао у јаким бојам.“29

О улози Педант Криса у комедији „Трипче де Утолче“ крити- 

чар се такође похвално изражава када каже: „... док је Ратко Сарић 

као Педант Криса такође умео зналачки да пронађе низ особених 

израза којима је остварио лик симпатичног филозофа-занесења- 

ка“.30

У сезони 1959/60. отац је играо легендарног Јованчу Мицића 

у Нушићевом „Путу око света“, у режији Душана Животића.

Ова сезона је веома карактеристична за само позориште, па 

на одређен начин и за оца. Редитељ Рајко Радојковић, у својој књи- 

зи „Народно позориште Ниш, 1944-1987“, објављеној у оквиру ча- 

сописа „Театрон“ поводом стогодишњице постојања нишког позо- 

ришта, пише и ово:

„Репертоар нишког позоришта карактерише његова ориги- 

налност у односу на друга позоришта. Све је мање промашаја. У 

овој сезони играна су само два домаћа текста. Један је написао наш 

савременик, мада је тема историјска, а један спада у нашу класи- 

ку. Један комад је по жанру драма, а други комедија. Иностраних

28 Ибидем, стр. 201.
29 Ибидем, стр. 205.
30 Ибидем, стр. 216.
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аутора овог пута је било пет. Четири комада су драме, а један је по 

жанру комедија.“31

„Нежна птица младости“ Тенеси Вилијамса, која се тих годи- 

на увелико игра на Бродвеју, поставља се и у нишком позоришту у 

режији Душка Родића, па се тако цени да је оно кренуло авангард- 

ним стазама. То изазива и интересовање публике, па стога и у на- 

редним сезонама репертоар стреми ка томе. Тенеси Вилијам је био 

најпопуларнији драмски писац не само Америке, већ и свег запад- 

ног света. Захваљујући тада познатим преводиоцима Драгославу 

Андрићу и Нади Продановић Чурчији наша позоришта су била у 

току театарских кретања како у Америци тако и у Француској и Ен- 

глеској. То је дало нови квалите нашим позоришним стремљењима 

и солидну основу за развој једног новог позоришног израза будућ- 

ности и тада, а и сада.

У овом комаду отац игра газду Финлија. Стални позоришни 

критичар Јенки рекао да је Ратко Сарић као газда Финли био свеж и 

непосредан, рекло би се и нов у своме изразу“.32

Јованча Мицић у „Путу око света“ је била унеколико очева 

опроштајна улога од његовог првог редитеља. Том представом Ду- 

шан Животић прославио је 50 година уметничко-редитељског и 

глумачког рада и дефинитивно се повукао са сцене. Био је веома 

цењени члан нишког позоришта, педагог, а како се зна и угледни 

дугогодишњи управник свог путујућег театра. Главну улогу у својој 

последњој режији поверио је своме „ученику“ Ратку Сарићу, који је 

прва знања о глумачком занату побрао управо од њега. На тај начин

31 Рајко Радојковић, Народно позозориште Ниш, 1944-1980, стр.117.
32 Драгољуб Јанковић, Од истог гледаоца, стр. 99.
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као да му је признао „зрелост“ и у сигурне руке оставио позоришно 

умеће коме је посветио сав свој радни век.

Било је то још једно вредно признање и поверење барда позо- 

ришне уметности нашем оцу.

Међутим, више пута цитирани критичар као да је много више 

очекивао од ове представе, пре свега од режије, а подоста и од глу- 

ме. Јер, он сматра де је отац играо ту улогу „са мање локалне боје и 

аутнтичности“ ... иако „...са довољно комичарске снаге и, глумачке 

рутине и импровизације да пласира Нушићеву и редитељску реч.“33

Како се нишко позориште трудило да репертоарски буде у 

врху светских и домаћих кретања, често је на сцену постављало 

поједине комаде пре других наших позоришта, па су се тако код 

нас у земљи играли први пут управо на овој сцени. Било је то и са 

комедијом пољског аутора Павела Кохоута „Осудите ако можете“. 

Отац је у том комаду играо Тошека.

• • •

Као што смо то раније рекли, све новине на нишкој сцени 

долазе с новим управником Љубишом Ружићем. Он је још 1957. 

године именовао уметнички савет који су чинили сви редитељи, 

управник, омоћник управника и глумци Вербер Еуген, Вучковић 

Добросав, Миленковић Живојин, Јелена Шаковић и отац. Те године 

је млади редитељ Александар Гловацки, успешно завршио Акаде- 

мију са испитном представом „Глорија“ управо на нишкој сцени и 

добио ангажман у Нишу, па је и он биран у Савет. Поред уметнич- 

ког савета је био и шири Позоришни савет у који су бирани пред- 

ставници друштвене заједнице, као и управник Позоришта и глум-

33 Ибидем, стр.220.
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ци, а међу њима и отац. Уметнички савет састављен од младости и 

искуства дао је добре резултате у развоју Позоришта и састављања 

репертоара. Публика је показала изузетно занимање за такав репер- 

тоар. Истовремено, у својој политици позориште поклања пажњу 

гостовањима. Она су бројна и честа у местима у окружењу и у 

Југославији. Бележи се 57 гостовања: у Алексинцу и Алексиначким 

рудницима, Бору, Пироту, Књажевцу, Куршумлији, Белој Паланци, 

Лесковцу, Соко Бањи, Димитровграду, али и Косовској Митровици, 

Гњилану, Старој Пазови, Титовом Ужицу (сада Ужицу), Иванграду, 

Колашину, Никшићу, Ваљеву, Осијеку, Белом Манастиру, Вуковару, 

Ђакову, Крагујевцу, Београду и још неким местима.

Највише играна представа на гостовањима је Нушићева „Ау- 

тобиографија“, у адаптацији Борислава Михајловића Михиза и 

режији Александра Гловацког. У сезони 1960/61. приказана је на 

свим угледним сценама у Југославији: Београду, Загребу, Љубљани, 

Скопљу, Приштини, Титограду (сада Подгорици), Сарајеву, а 1962. 

године, како смо рекли, учествује и на Стеријином позорју.

Отац у Нушићевој „Аутобиографији“ игра више улога: ба- 

калина, чиновника, професора географије, али и легендарну улогу 

Каплара Љубу. Највећи утисак на оца је оставило гостовање у Са- 

рајеву. О томе је причао до детаља када се вратио с тог гостовања. 

Према режији, Каплар Љуба долази из дубине позорнице на прак- 

тикаблу који води до просценијума. Маршира парадним кораком у 

униформи српског војника из Првог светског рата и пева:

„ Сарајевске уске стазе рузмарином сађене,

Садила их моја драга коју сам ја  волео. “
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Затим иде монолог који почиње речима: „Пушка је главна ст- 

вар. Теби може нешто и да фали, али пушци не сме ништа да фали.“ 
На такав наступ, још на самом почетку монолога, отац је добио бу- 

ран аплауз који се није дуго смиривао. Тада се догодило нешто што 
се ретко догађа на сцени.Три пута се отац враћао на сцену и три пу- 

та понављао монолог улоге Каплар Љубе када га је најзад публика 

пустила да оде са сцене.
Улогу Каплара Љубе отац је веома волео. Зналачки је  играо 

тог војника и гласом и гестом; заслуга за то су војничка знања из 
његовог школовања. Када је отишао у пензију, стално су га новина- 

ри питали која му је улога била најдржа. О томе је давао различите 
одговоре, јер је све своје улоге волео. Али, о Каплару Љуби је одго- 

вор дао на свој шертски начин:
„Ни Браниславу Нушићу, ни мени, Ратку Д. Сарићу, никада 

није било јасно ,зашто живом човеку узимају меру’. Кад му, реци- 

мо, узимају меру када умре, рекао бих да ту има неких практичних 
примена. Али, када га шаљу у војску зашто то раде тек ми је то 

објаснио Нушићев Каплар Љуба. Вероватно је у томе много помог- 

ло и покојном Нушићу. Ето, ради тог ,објашњења’ лик Каплар Љубе 

постао ми је најдраже глумачко остварење.“34

Борба за право грађанства на тзв „тезгу“

Ову сезону 1957/58 карактерише и драматизација Нушићевих 

приповедака о животу из 1930. године, коју је отац припремио за 
нишку сцену, а која се играла под називом „Нушићева ревија 1930“ 

у режији Александра Ђорђевића.

34 „Ибарске новости", Краљево, 22.11.1972.године, „ДедаПаун о себи и дру- 
гима“.
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Отац је волео да пише за сцену, али и скечеве за веселе вечери 

на радију. Био је чест сарадник Радио Ниша, не само као водитељ и 

глумац, већ и као писац. Просто речено, поред свег тог отац је во- 

лео жив контакт са публиком и на естрадним наступима, популарно 

званим „тезга“.

Управник Љубиша Ружић је имао амбицију да створи умет- 

нички одговоран ансамбл, посвећен позоришту, који ће бити спосо- 

бан да достигне највеће могуће домете. Није дозвољавао никакав 

рад на страни, сматрајући да ће то угрозити озбиљност рада у са- 

мом позоришту. Једноставно речено, позориште је било изнад све- 

га, чак и по жртву личних одрицања. Естрадне наступе, тезге, није 

волео, он их је једноставно забранио.

Тако нису мислили, уз сво дужно поштовање свога управ- 

ника, управо два водећа комичара позоришта, два глумца, отац и 

Ђока Вукотић. Њих двојица су се добро слагали и приватно и мно- 

го су се дружили, па су имали и потребу и разлога да играју и ван 

позоришта, по позиву центара за кулутуру разних градова у окру- 

жењу, великих привредних колектива и сл. Имали су довољно дара 

и знања да држе ниво и уметнички критеријум у таквим наступи- 

ма. Никада се није десило да изговорена уметничка реч буде испод 

нивоа позоришта из кога долазе, што је у суштини била највећа 

бојазан и замерка њиховог управника. Искрено речено, постојала 

је предрасуда према таквим наступима као мање вредном уметнич- 

ком резултату. Међутим, они су имали другачије мишљење. Отац је 

веома много волео жив наступ, жив додир са публиком, имао је по- 

требу да комуницира и са другим срединама и да игра и за публику 

другачију, поготову што су у то време глумачки кругови били затво-
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рени, осуђени на подручје дате позоришне сцене. Није било теле- 

визије (телевизија се тек почела да развија), а радио, ма колико га 

уважавали и на њему наступали, није могао да им пружи тај њима 

тако неопходан осећај непосредног контакта са публиком. Држао је 

отац до популарности. Међутим, истину говорећи, и материјални 

разлози су утицали да се ова два глумца определе и за тзв. тезге. 

Иако цењено у друштвеној средини, само позориште није имало 

довољно финансијских средстава за све потребе. Глумачке плате 

су биле недовољне, боље речено мале и неадекватне. Тзв. тезге су 

биле допуне; није било лако издржавати породицу у којој су двоје 

деце на школовању. (Колико су глумачке плате биле релативно ма- 

ле, сведочи и чињеница да је оцу после 40 година непрекидног рада 

додељена пензија у износу од 341 динар, од које се тешко живело.) 

Глумци су стога, упркос забрани, играли по позиву.

Убрзо је то сазнао и управник и били су позвани на одговор- 

ност. Колико памтим, отац је причао да је расправа била жестока. 

У тренутку када су темпераментни глумци пали у ватру, била је 

потребна вештина управника (а он је ту особину имао) да се спусте 

тензије. Упорност два уметника и аргументи које су износли, смек- 

шали су управника и довели до компромиса. За нашу породицу тзв. 

тезге су биле спас с обзиром на то да смо живели само од очевих 

примања. Он је на себе преузео велики терет одговорног оца који 

је свим силама настојао да нам обезбеди пристојан живот и обра- 

зовање достојно наших личних могућности и капацитета. Како ће 

се касније показати, за такво његово залагање највише му дугујем 

управо ј а, ј ер ме ј е у свему подржао и омогућио да д о стигнем нај ви- 

ше образовање и основу за испуњење мојих личних амбиција. Увек
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је  помагао и своје родитеље, а у овом периоду свога оца до његове 

смрти. Исти брижни однос је имао и према маминој фамилији која 

је у том периоду тешко живела.

На крају разговора са управником о случају „тезге“ било ј е доз- 

вољено да се игра и ван позоришта, али су обавезе према позоришту 

биле на првом месту и, уколико би оне трепеле због ангажмана ван 

позоришта, то би било било санкционисано, без поговора и даљих 

противљења. Тај договор два уметника никада нису прекршила.

На прославама моје велике матуре, а то смо обележавали сваке 

године, мојој генерацији свирао је чувени нишки хармоникаш Чо- 

калија. Била је то староградска музика и евергрин. На сусрету гене- 

рације 2013. године, чула сам његову причу о његовим уметничким 

почецима који су били везани за мог оца. Имао је 16 година када је 

почео да свира на „тезгама“ и када се први пут сусрео с оцем. На тој 

турнеји спавали су у истој соби и тада га је отац подучавао како да се 

држи на сцени. Научио га је да се не повија и не наслања на хармо- 

нику, и да има стално осмех на лицу, а не забринут и мргодан изглед. 

Ставио га је пред огледало и саветовао га да у тој пози пева и свира и 

види себе како изгледа. Тог наука се држао кроз целу своју каријеру. 

Иначе, често је наступао заједно са оцем на различитим приредбама. 

Био је веома срећан што је имао могућности даупозна и мене како би 

ми испричао ову малу згоду у знак захвалности оцу.

Публика других места у окружењу је волела да види глумце 

уживо, посебно Ђоку и оца који су уживали велики реноме зах- 

ваљујући и бројним гостовањима самог нишког позоришта у њихо- 

вим срединама. Често су наступали у Врњачкој Бањи, Светозареву, 

Параћину и свим местима нишког региона. У то време на челу цен-



НИШКИ ПЕРИОД -  СНАЖНО ОБЕЛЕЖЈЕ У ОЧЕВОЈ КАРИЈЕРИ_______ 1 0 5

тра за културу у Врњачкој Бањи био је Живојин Николић Жика, 

сада истакнути водитељ и уредник популарне емисије Телевизије 

Београд „Жикина шареница“. Сарадња је била честа и одвијала се 

на обострано задољство.

У позоришту у тој сезони игра и у „Вечитим студентима“, у 

режији Александра Ђорђевића, лик Тозе аутомеханичара, у „Ста- 

ноју Главашу“ Турчина Алију, у „Дубровачким враголијама“ Гос- 

пар Бару, дубровачког властелина.

На сцени се појављује 175 пута пред око 42.000 гледалаца.

У периоду златног доба позоришта друштвена заједница је 

улагала значајна средства за позоришне потребе. Како је ова де- 

латност изузетно скупа, то се није много осећало у глумачким пла- 

тама. У интервју „Народним новинма“ отац је то објаснио на свој 

шеретски начин. На питање новинара о посећености представа, он 

се жалио како руководиоци недовољно посећују позориште, па је 

шалећи се рекао:

„Публика воли позориште. Имам мало проблема са неким 

руководиоцима. Редовно их позивам, обавештавам. Са Ђоком Ву- 

котићем им шаљем и телеграм, напишемо ‘Друже... Вечерас пре- 

мијера, стоп, бесплатне карте обезбеђене, Ратко и Ђока’. И, не дођу. 

То сам изнео и на партијском састанку. Један од руководилаца се 

бранио: Нећу да идем у позориште јер ме је Ратко као Калча целе 

вечери нишанио пушком’... Ја сам признао, али он више не долази 

у позориште.“

На примедбу новинара да стално пуца у руководиоце, а да 

никада као до сада нису имали боље плате, одговорио је:
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„Тачно. Примања су нам пристојна, мада мислим понекад да 

су мала, не знам. Тако недавно нисмо добили на време новац, а 

Ђока и ја лепо одемо у општински клуб и доручкујемо на рачун 

председника општине. Нисам чуо да се љутио када је плаћао.“35

Хамлет на нишкој сцени и даљи успеси у каријери

Познато је да је драма Вилијама Шексира „Хамлет“ изазвала 

разна стручна разматрања људи од пера, разних струка и театар- 

ске провинијенције. То стога што ова драма подстиче на размиш- 

љања и многа тумачења о суштини необичних одлука главног ју- 

нака. Хамлет је истовремено сањар, меланхолик, филозоф, ратник 

од акције, али и скептик и песимиста и колебљивац. Рационално 

посматрајући, Хамлет је имао и низ могућности да усмери своје 

понашање много мање болно по њега самога, па ипак, он је по мно- 

гима изабрао тежи пут. Зашто? Изазивало је то у тим расправама 

многа, па и контровезна тумачења. Једно од тумачења са друштве- 

ног становишта пружа нам социолог позоришта Жан Давињо у 

свом чувеном делу „Социологија позоришта (колективне сенке)“. 

Разматрајући стање драматургије и позоришта у време владавине 

Елизабете Прве и Џемса Првог, у чије време је написана и драма 

„Хамлет“, Давињо каже:

„... у  драмским делима тог периода не бисмо успели да от- 

кријемо ниједног јунака који своју индивидуалност није доживео као 

зло..,, чије особене црте нису плод деловања случајности настране 

воље, неког злочина до делирјума... Хамлет ј е у  некуруку симбол те

35 Интрвју, „Народне новине“, Ниш, 27.11.1965. године.
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индивидуализације која собом доноси проклетство: његово позвање. 

Он је  имао само да се повинује и одвоји од осталих људи, да у  себи 

угуши оно што је  било заједничко са њима, јер би га та страна ње- 

говог бића, када би јо ј попустио, утопила у  море које представља 

људска заједница. Речи које му је  дошапнула једна утвара претво- 

риле су га у  усамљеног човека. “ „Истовремено треба иматиу виду 

да сами драмски писци тога доба “ додаје Давињо „ представљају 

групе људи који живе изван устаљених друштвених оквира... и „не 

постоји ни један једини енглески драматичар из тог периода чија 

сезастрањивањау сексуалном и друштвеном животу не помињу... “ 

(наводи случај Марлоа, Томаса Декера, Бен Џонсона и др.).36

Хамлет стреми врлини, а она је његова трагична судбина и 

зато он умире.

У сезони 1964/65. нишко позориште ставља на репертоар 

„Хамлета“, коју драму режира чувени београдски редитељ др Хуго 

Клајн, као гост.37 Основа његовог тумачења као психоаналитичара,

36 Жан Давињо, „Социологија позоришта (колективне сенке)“, БИГЗ, 1978. 
год, стр. 215. Жан Давињо је рођен у Ларошу 1921. године. Писао је  романе, 
приповетке и песме инспирисане савременом историјом да би своје интере- 
совање усмерио ка социологији позоришта. Књигу „Социологија позоришта" 
је објавио 1965. године.
37 Др Хуго Клајн (1984 - 1981)је познати психијатар, ученик и сарадник пси- 
хоаналитичара Зигмунда Фројда, преводилац и стални позоришни редитељ 
у Народном позоришту у Београду. Од 1949. год је професор режије и пси- 
хологије на Факултетеу драмских уметности у Београду. Дао је оригиналан 
допринос изучавању ратних неуроза. Објавио 1945. студију „Ратна неуроза 
Југословена“, а у оквиру позоришта дело „Основни проблеми режије“, па се 
и данас говори о систему режије по Клајну и Станиславском. Добитник АВ- 
НОЈ-еве награде и Седмојулске награде за животно дело, највиших признања 
у СФРЈ у свим областима стваралаштва, „Мала енциклопедија“, ИП „Просве- 
та“, треће издање, Београд, 1978. година.
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шекспиролога и редитеља јесте убеђење да је Хамлет морао посту- 

пати како је поступио, јер није могао другачије. Др Клајн каже:

„Хамлет је могао да бира -  а све то није могао, онакав какав 

је, јер није хтео, ни могао... јер је трагични херој увек једна вр- 

ста самоубице: сам између две могућности, бира ону која води у 

смрт.“38

Драму Шексировог доба носи јунак Хамлет који има титулу и 

има висок положај у друштву. У раздобљу пзоришног живота када 

је настао Хамлет, публика је из круга Хамлетовог постања, па се 

представа игра за пробрану публику, у затвореном простору. Сто- 

га његова улога у том окружењу мора бити узвишена како би за- 

довољила осећања код публике о њеној сопственој узвишености 

и важности. „Хамлет“ се и по томе разликује од комедија, као на 

пример Шекспировог „Сна летње ноћи“, које су се приказивале по 

трговима за популос, и у почетку имале улогу да забаве и засмеју. 

Модерни гледалац, који сада гледа драму „Хамлет“, нема потребу за 

таквим поистовећивањем са узвишеношћу повлашћеног гледаоца из 

Шекспировог доба. Савремени гледалац ову драму посматра са ста- 

новишта етичких принципа свога друштва, као ток збивања у ствар- 

ном животу у коме главни јунак пати од дилема које га, с обизиром 

на његова уврења, осећања и етичке ставове, неминовно воде тра- 

гичном исходу. Редитељ др Клајн се својом концепцијом приближио 

савременом гледаоцу и на визуелном и на појмовном нивоу. Он је 

представу поставио тако да избегне велику патетику, велике гесто- 

ве, већ да једноставношћу и непосредошћу проникне у Шекспирову

38 Вилијем Шекспир, Драме (Ромео и Ђулијета, Хамлет, Отело), Библиотека 
изабраних дела, „Свијетлост“, Сарајево, стр. 265-267.
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мисао и идеје у којима је доминантан човек, овде главни лик, онај 

који носи све условљености своје судбине. Сцена је била лишена ве- 

ликог декора и тешких костима. Тиме је умеће глумца било у првом 

плану, али и тешкоћа по њега да ту редитељску идеју верно одигра и 

пласира. Тој редитељској идеји се, по критичару, највише и прибли- 

жио млади, тек свршени студент глуме, коме је то, колико памтим, 

била прва већа улога на сцени, Милош Жутић, касније велико име 

театарске уметности у нас. Хамлета игра као гост на нишкој сцени.

Гледано из овог угла, био је то значајан театарски догађај у 

нишком културном животу.

Отац се није сматрао глумцем који игра Шекспиров репер- 

тоар. Међутим, касније, нарочито преласком у београдско Народ- 

но позориште, то ће се показати као грешка редитељског убеђења. 

На нишкој сцени проф. Клајн му је поверио улогу Првог гробара у 

„Хамлету“. Другог гробара је играо Божа Савићевић. Два глумца 

доброћудног изгледа и насмејаног лика, као контрапункт народног 

духа мрачном лику Хамлета, човека из високих кругова. Међутим, 

сам редитељ није знао на какве муке је ставио оца у остварењу тог 

глумачког задатка, јер Први гробар не само да је говорио текст већ 

је и певушио. Предано се отац спремао за ту улогу, чак и више него 

за неку од главних.

• • •

Премијера у позоришном животу је увек посебан догађај који 

се одвија у посебној атмосфери. Колико узбуђења и неизвесности 

због пријема и оцена нове представе, толико неизвесности како ће 

реаговати и стручна јавност и публика. Отац је увек говорио:
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„Никад не знаш шта си урадио. За једне си бог, за друге чист 

промашај, шмира.“

У то време свакој премијери предходиле су три генералне 

пробе, од којих се последња игра као представа, и не постоји није- 

дан разлог због којег би се прекинуло или застало.

Пред премијеру „Хамлета“ све је спремно. На трећој „гене- 

ралки“ сва пажња је усресређена на сцену. По ходницима позо- 

ришта влада тишина, свечана атмосфера, шапуће се. Глумци, тех- 

ничко особље, испицијент, шаптач, сви су на свом месту. Редитељ 

проф. Клајн, гледајући генералку последњи пут пред премијеру, 

проверава да ли све „штима“: ритам представе, мизансцен у цели- 

ни, костими, шминка, декор, осветљење, игра глумаца Седи у по- 

следњем реду. Жели да још једном провери да ли се свака глумачка 

реч чује и у последњим редовима. Како рекосмо, златно је правило 

позоришта да нема „фрфљања“, јер и гледалац из поспедњег реда 

има право да чује сваку реч и да ужива у представи.

Почиње пети чин у коме два гробара воде дијалог о гробу и 

личности за коју копају гроб. Гроб је направљен на нижем нивоу од 

позорнице тако да глумци стоје у тој рупи. Диже се завеса, Отац у 

улози првог гробара замахне пијуком и почиње да пева:

„ У младостн ја  сам љубно, љубно,

То беше јако слатко.досаду тнм самубио,

Лепо беше, а л ' кратко,

Јер, старост ко лопов у  кораку лаку 

Дође и својим канџама те рије,

И  баци те тада у  дубоку раку 

Па био, ко да није. “
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У истој сцени пева и:

„ Мотика, будак и ашов,

И  покров од платна проста,

Игробна хумка као кров 

Доста за таквог госта. “

Проф. Клајн, знајући за очев пробле са певањем, одушевљен, 

противно свим правилима прекида пробу и каже:

„Ратко одлично, само се слабо чујете!“.

Отац одговара: „Мора да се слабо чује кад не певам ја већ овај 

у гробу!“

Настао је смех.
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Ратко као први гробар са Божом Савичевићем у улози другог гробара у

комаду „Хамлет"
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Отац се договорио са техничарем да му спроведе магнетофон 

у простор који представља гроб, а са корепетитором је уредио да он 

отпева и сними песме, да би он сам певао на плејбек.

Смејао се и редитељ, прекинувши пробу за десетак минута. 

Одвео је оца у корепетиторску салу и руком му показао све висине 

и низине мелодије коју је требало да одпева. Ослободио га страха 

од грешке. Након тога отац никада више није имао проблема са тим 

песмицама.

Чапкунски се хвалио да је први певач у тадашњој Југославији 

који је, макар накратко, певао на плејбек.

• • •

У протеклим сезонама отац је напорно радио. На нишкој сце- 

ни је готово сваке вечери био на позорници играјући своје улоге. 

Играо је много и у добротворне сврхе.

На предлог Позоришта и Општине Ниша отац је  одликован 

Орденом рада трећег реда Указом Председника Републике ФНРЈ, 

20.04.1958. године.

У пет последњих сезона анагажмана у нишком позоришту, од 

1961/62. до 1965/66., отац игра девет нових главних улога и десет 

споредних.

Главне улоге су: Серђук -  Стјепан Јегорович у „Иркутској 

причи“ Алексеја Абрзова, Ђед Вук у „Вуку Бубалу“ Бранка Ћопића, 

лекар у „Знате ли млечни пут“ Карла Витлингера, капетан у „Да- 

ну у ком се умире“ Вука Вуча, легендарни капетан Јеротије у Ну- 

шићевом „Сумњивом лицу“, Елимелех Борозовски у „Венчаници“ 

Ефрема Кишона, Данило у домаћој драми „Ја, Данило“ од Дрвиша
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Сушића, и најзад Том у комаду локалног иисца Николе Мељаниц- 

ког „Пробуђен са крилима“.

Споредне улоге у том периоду су: стриц Ернест Франшоа у 

„Двоструком лицу“ Роџера Мекдугала, саветник у „Ј1изистрати“ др 

Милоша Ђурића, Калкуланта плата Јозеф Пелц у „Најбољој пре- 

поруци“ од Ханса Шуберта, Таско у „Зони Замфирово“ Стевана 

Сремца, професор Лашом у „Резервистима“ Александра Ривелма- 

ла, Брка у „Лицем у лице“ Бранка Бауера, Садија у „Дунду Мароју“ 

Марина Држића, Трифун Борисович у „Браћи Карамазов“ од Дос- 

тојевског, као и већ поменуте улоге Вудрига у Крлежином „На рубу 

памети“ и Први гробар у „Хамлету“, тумач текстова у „Вртешки“ 

Зорана Ђорђевића,

Последња улога која му је додељена у нишком позоришту је 

Васкрсије Миловук у делу Вука Вуча „Балада о аждаји и јунаку“, у 

режији аутора и Градимира Мирковића. Ову улогу је одиграо осам 

пута у предпремијерним представама. Након његовог одласка у Бе- 

оград улогу је преузео Божа Савићевић.

На позорници се појављује 611 пута, у овом периоду, пред 

преко 300.000 гледалаца.

Критике су скоро увек повољне. Тако за улогу Серђука у „Ир- 

куској причи“ критичар каже:

„Ратко Сарић је у тумачењу Серђука, доброћудног шефа сме- 

не на ескаватору, унео много од своје личности и непосредности, 

чинећи га живим, свежим и занимљивијим ликом представе.“39 

За лик Вук Бубала критичар је рекао:

39 „Од истог гледаоца -  позоришне хронике“, Драгољуб Јанковић, 1967. год., 
стр.112.
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„Од глумаца који су се трудили да превазиђу многе недостат- 

ке ове комедије, чији су и текст и представа свакако прилагођени 

укусу и потребама најшире позоришне публике, издваја се Ратко 

Сарић који је захвалну улогу Вук Бубала додао читавом низу својих 

успешно и духовито остварених ликова на нишкој позорници.“40 

За главну улогу Капетана у „Сумњивом лицу“ критичар је дао 

позитивно мишљене рекавши да је он „.. глупавог и неспособног 

начелника Јеротија сигурно тумачио...“, док је представу у целини, 

нарочито режијски поступак, подвргао негативној критици.41

Најзад, и тумачење главне улоге Данила Лисићића у предста- 

ви „Ја, Данило“ критичар је позитивно оценио, рекавши да је ин- 

терпретација дата „.. са пуно разумевања за трагичну ноту и људску 

драму Данилове личности...“, да је „... задржао урођени оптимизам 

човека из народа, који ,неспоразум’ са друштвом и временом ипак 

успева да превазиђе“.42

Склон писању скечева за радио и драматизације за позориш- 

не изведбе, он је приредио и драматизацију текстова под називом 

„Нушићева ревија 1930.“, која је, у режији Александра Ђорђевић, 

само у сезони 1960/61. одиграна 28 пута пред 10.333 гледаоца.

Критике позоришних представа су углавном објављиване у 

дневним нишким „Народним новинама“. Њихов стални критичар, 

како смо то већ нагласили, био је Драгољуб Јанковић, који ће своје 

критике сабрати у књизи под називом „Од истог гледаоца -  позо- 

ришне хронике“. Ишчекивање позоришне критике после премије-

40 Ибидем, стр.248.
41 Ибидем, стр.279.
42 Ибидем, стр.293.



НИШКИ ПЕРИОД -  СНАЖНО ОБЕЛЕЖЈЕ У ОЧЕВОЈ НАРИЈЕРИ 115

Улога капетана Јеротија у „Сумњивом лицу"
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ре је један од најстреснијих тренутака у глумачком животу сваког 

уметника, па и нашег оца. Сутрадан по одржаној премијери, мој 

брат и ја бисмо већ у рано јутро, одмах по отварању новинарница, 

трчали да што пре купимо новине. Настала би нервоза када из не- 

ких, углавном техничких разлога, критике нису излазиле одмах по 

премијери. Без обзира биле оне позитивне или негативне, по њихо- 

вом изласку би се одахнуло, јер је неизвесност тиме превазиђена. 

Осетили смо сваки пут шта значе оне очеве речи које је често по- 

нављао:

„За неког критичара си Бог, за другог та иста улога ништа не 

ваља, шмира. У таквој ситуацији ништа ти друго не преостаје већ 

да верујеш чврсто у свој уметнички резултат и своје уверење да си 

дао од себе оно најбоље што си могао.“

НА ФИЛМУ, ПОНЕКАД

Колико се сећам, 60-тих година двадесетог века је тада слав- 

ни редитељ Вељко Булајић снимао филм „Рат“. По свом жанру 

филм је био научна фантастика, што је било крајње необично за 

редитеља реалистичних филмова са ратном тематиком („Неретва“, 

„Влак без возног реда“). Овај филм се бавио ратном катаклизмом 

у неко замишљено време, у коме се ратује атомским наоружањем. 

У таквом окружењу двоје младих настоје да остваре своју љубав. 

Главне улоге су играли пољска глумица Ева Крижевска и хрватски 

глумац Антун Врдољак. Филм није наишао на позитивне критике.

Редитељ је позвао оца да узме учешће у филму и доделио му 

улогу возача таксија. Била је то прва улога на филму после оне када
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је као млади глумац бањалучког позоришта играо четника у Попо- 

вићевом филму „Мајор Баук“.

Међутим, са Булајићевим филмом отац није имао неку велику 

срећу. Сама улога таксисте му је представљала на одређени начин 

проблем. У то време ми нисмо имали аутомобил, а отац није знао 

ни да вози. Међутим, ипак није хтео да пропусти такву прилику и 

упоран и одговоран у свом послу, какав је био, дао се одмах на за- 

датак да научи да вози кола. Сматрао је да има довољно времена за 

то, јер је био обавештен да ће га позвати на снимање нешто касније 

него што је и сам мислио у почетку, мада се бојао како ће све те 

обавезе уклопити са обавезама у матичном позоришту.

Уписао се у школу за ауто-вожњу и вредно вежбао скоро сва- 

кодневно. Поред више часова, још увек је био под тремом и није 

лако савладавао све вештине у вожњи. Изненада су га обавестили 

да ће морати да се појави на снимању нешто раније но што је пла- 

нирано. Нашао се на мукама. Иако нодовољно спреман, морао је 

што пре да изађе пред комисију за полагање вожње. Најзад, и услов 

организатора филма је да мора имати положен возачки испит. Он 

у филму вози главне глумце, па ако би се десило,недајбоже, нешто 

непредиђено приликом снимања те сцене, не само да би страдали 

глумци, већ би и филм био доведен у питање без главних актера 

који су већ снимили велики број кадрова..

Под великом тремом кренуо је на полагање. Испит је текао 

коректно, све док кандидат није дошао на узбрдицу према Бубњу. У 

то време то је била периферија Ниша. Било је пуно паса луталица. 

Тако се једна луталица наврзла баш на кола које је возио отац и 

стално га ометала; излетала пред кола и бесомучно лајала. Нашао
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Ратко са Тончијем Врдољаком, у филму „Рат"

се пред великим проблемом: са тремом, узбрдицом и псом који из- 

леће пред кола и лаје. Није му преостало ништа друго до да угаси 

кола, повуче ручну, изађе из кола и повиче на куче:

„Марш, џукело једна, лајеш на Комисију, како те није срамо- 

та! Немаш поштовања према Комисији! Марш!“

Чланови комисије су се од срца смејали и прогласили да је 

кандитат успешно положио испит. После тога је кандидат много 

смиреније вратио кола у равницу нишких улица.

Каснијих година, доласком у Народно позориште у Београду 

играо је, колико се сећам у још два филма: „Хајде да се волимо“ 

филм о Лепој Брени, и то сељака Радована који продаје волове да 

би видео Лепу Брену, а потом и оца у филму Драгослава Лазића 

чијег се наслова не сећам.
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Снага нишког позоришта постепено пада од сезоне 1961/1962. 

када је Уметничко веће је ослабљено до те мере да је скоро прес- 

тало са радом. Позориште су напустили редитељи Урош Гловацки, 

Ђорђевић Алексндар, Душан Родић, Вербер Еуген, глумац Живојин 

Миленковић и најзад уравник Љубиша ружић. Тако се распало пло- 

доносно уметничко веће које је заједно са управником имало зна- 

чајну улогу у креирању репертоарске политике позоришта.Тиме је 

ослабљен и глумачки ансамбл, јер га је напустила и Рада Савиче- 

вић. Овако ослабљено позориште било је принуђено да ангажује 

редитеље са стране, као и гостујуће глумце, због чега долази до 

лутања у репретоарској политици, позориште губи до тада своју 

успешну физиономију, ансамбл више не може да одговори свим за- 

хтевима и полако стагнира. Последњи већи успех Позоришта је још 

у 1961. години, када гостује на Стеријном позорју са Нушићевом 

„Аутобиографијом“ и осваја неколико награда. Испоставило се да 

ће то бити и једини наступ на овом престижном позоришном фес- 

тивалу све до 1993. године. Ни учешће младих локалних снага, не- 

сумњиво талентованих почетника, као што су Танасије Узуновић и 

Мида Стевановић у „Зони Занфировој“ у сезони 1963/64, не отвара 

наду у његов повратак у златни период. Наредне сезоне 1964/65. 

позориште напушта и Љубиша Ружић, човек тако заслужан за ње- 

гов узлет. Задатак преузима дотадашњи верни и вредни сарадник 

Бора Трајковић, помоћник управника позоришта. Бора Трајковић



120 Мој отац глумац РАТКО САРИЋ

још кратко време улаже напоре и донекле успева да одржи реноме 

позоришта. Уметнички савет је сада бројнији, у њему су и нови ре- 

дитељи, као и представници глумачког анасамбла. Остварује се то 

и захваљујући чињеници да су гостовала и многа позната театарска 

имена: поред проф. Клајна и тада младог Милоша Жутића и Љубе 

Тадића, и др. С друге стране, у том периоду позориште су напус- 

тили и врсни глумци Жика Миленковић и Радмила Савићевић са 

супругом Божом Савићевићем.

У таквој атмосфери отац је и даље на висини задатка и пуно 

ангажован.

За целокупан уметнички опус и рад отац је награђен Орденом 

рада трећег реда коју награду добија за Дан Републике.

На позив Народног позоришта из Београда, он у сезони 

1966/67. одлучује да прихвати ангажман у главном граду. Тада отац 

има 50 година. Дописик „Експрес политике“ из Ниша Мома Мила- 

чић његов прелазак пропраћа прилогом у листу с крупним насло- 

вом: „ОДЕ КАЛЧА У БЕОГРАД.“

На одласку из нишког позоришта колеге глумци су му покло- 

нили златан прстен за успомену, који никада није скидао са руке. 

Позориште му је поклонило укоричену књигу плаката са сликама 

сцена из комада, под називом „Позориште -  Ниш“, и посветом:

Другу и уметнику РАТКУ САРИЋУ.

Захваљујемо ти се на дванаестогодишњој сарадњи са нашом 

кућом и свему ономе што си учинио у корист њеног већег угледа и 

популарности уз жељу да успеш и у новој средини.“

Посвету је потписао тасашни управник Миша Кречковић.
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Прелазак оца у београдско позориште и за нашу породицу 

представља неки нови почетак. Опет настаје потрага за заменом 

стана, која не иде лако. Тих година много више људи флуктуира ка 

Београду него ка Нишу, тако отац и ја прву половину сезоне живи- 

мо у Београду, а мама и брат у Нишу. Срећна околност је што је то 

финансијски нешто лакше него раније, јер су сада две плате у кући, 

моја и очева, али се намећу други проблеми који оптерећују поро- 

дични живот. Међутим, и мама и ми деца смо уз оца и временом се 

сви проблеми решавају. Убрзо смо опет скупа.



ТРЕЋИ ДЕО

БЕОГРАДСКИ ПЕРИОД: ОПЕТ ИСПОЧЕТКА

воју даљу каријеру отац заиочиње у Народном позоришту у

Београду, у сезони 1966/67. године. Том позоришту остаје ве- 

ран све до пензионисања, првог јануара 1976. године.

Добро сте уочили да се каже да је започео, а не наставио своју 

глумачку каријеру. За такав поглед на ствари постоји уверење да 

глумац са сваком улогом, а посебно у новој средини, полаже испит. 

Слава и углед који је временом стицао обавезују га да сваки пут 

даје све више од себе. Глумац је под будним оком стручне критике 

и јавности која не прашта површности и рутину. Захтеван је то за- 

датак и само истинска љубав према свом послу мотивише глумца 

да, улажући максимум напора, отрпи сву тежину тог суда и нађе у 

себи ону психичку и физичку снагу која ће му помоћи да истраје. 

Отац је знао да се носи са својим усудом и од њега сам чула овакво 

промишљање тог проблема..

У сваком ансамблу устаљене су, мање-више, позиције глума- 

ца. Сваки редитељ има преглед са којим снагама у ансамблу распо- 

лаже и по устаљеном убеђењу зна на које глумце може да се ослони 

у остварењу својих режијских идеја. У време када отац ступа на
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рад у Народно позориште у Београду у ансамблу је плејада врс- 

них глумаца: Раша Плаовић, Мира Ступица, Северин Бјелић, Јован 

Милићевић, Мирко Милорадовић, Мија Алексић, Предраг Тасовац, 

Ксенија Јовановић, Цига Јеринић, Славка Јеринић, Вера Чукић, 

Маја Димитријевић, Милан Пузић, Мика Викторовић, а касније и 

Оливера Марковић и многи други. У таквој атмосфери сваки ново- 

дошли члан приморан је да улажи много труда, по правилу на ма- 

лим задацима, који не дају увек довољно простора да покаже своје 

могућности. Таква судбина је пратила и оца у новом позоришту. О 

том проблему отац је једном приликом рекао:

„Кад год сам долазио у нову средину, а имао сам срећу да их 

често мењам, морао сам да се доказујем, јер нико није хтео да ми 

поверује да сам глумац.“43

Наступ на сцени Народног позоришта у Београду отац је за- 

почео улогом г. Диманша у представи „Дон Жуан“ Жан Батиста Ли- 

мијера, а у режији Браслава Борозана. Критичар Милосав Мирко- 

вић Буца, одушевљен његовом игром кратко је окарактерисао ову 

његову креацију рекавши да је изгледало као да је Господин Ди- 

манш у интерпретацији Ратка Сарића сишао са Домијеових слика.“ 

Улогу г. Диманша редитељ је доделио њему јер је видео да 

он својим глумачким профилом одговара тој личности. Међутим, 

указала се потреба да 10. окобра 1966. године, како се то глумачким 

језиком каже, „ускочи“ у улогу Џона од Гонта, војводе од Ланкасте- 

ра, стрица краља у Шекспировом комаду „Ричард Други“. Ту улогу 

је иначе играо чувени глумац Раша Плаовић. Тих дана се Плаовић 

разболео и требало је хитно наћи замену. Знало се за очев дар да

43 Интервју у „ТВ новостима“, „Није папучар, али...“ од 8.11.1968. године.
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Господин Диманш у „Дон Жуан" са носиоцем главне улоге Јованом
Милићевићем

брзо и лако учи текстове и њему је поверен тај задатак. Било је 

то важно и стога што се та представа играла десет дана касније и 

на гостовању у Панчеву. Два глумца различитог стила и глумачког 

темперамента играла су ту улогу на свој начин. Самом Раши се јако 

допало како то отац игра и препустио му је улогу, коју ће отац игра- 

ти све док је тај комад био на репертоару. Убрзо затим је Плаовић, 

који је био крхког здравља, препустио оцу и улогу у „Намеснику“. 

Већ на почетку је отац показао да је глумац широког спектра и да је 

на својствен начин прихватљив и у улогама Шекспирових комада. 

Показао је тако да су у заблуди били они који су га видели искљу- 

чиво у комедијама националог репептоара.
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Отац се прихватио задатка и за два дана савладао не мали 

текст улоге Џона од Гонта, који је имао и дугачак монолог у стиху, 

са ритмом и лексиком шекспировог доба. Морао је само на једној 

јединој проби да савлада и мизансцен, а имао је више улаза и излаза 

са сцене. Помагали смо и ми у кући преслишавајући га, дајући му 

шлагворте. Међутим, проблем је настао у изгледу очевом који је 

тада као педесетогодишњак изгледао пуначко и здраво, а стари Гонт 

је био на самрти. Пронађен је излаз у слабом, пригушеном, белом 

осветљењу тзв. „топом“ упереној само на његово лице. Обучен је у 

белу дугу хаљу, а самртнички текст је говорио лежећи на постељи 

и не крећући се. У супротном, Шекспирова трагедија би се претво- 

рила у комедију.

Особина да брзо и лако учи текстове својих улога увукла га је 

у још једну замену. Наиме, у познатој Штраусовој оперети „Шиш- 

миш“, улогу Фроша, у режији Илди Ивањи је играо Мија Алексић. 

Десило се да се и он разболео, а представу није било могуће отказа- 

ти. Заменио га је отац, коме је ова улога била и позната јер ју  је иг- 

рао у сплистом позоришту. Мија му је касније ту улогу препустио, 

па ју је отац играо све док је „Шишмиш“ био на репертоару.

У тој првој сезони отац је играо и улогу Лукани у комаду „На- 

месник“ Ролфа Кохоута, у режији Боре Глигоровића, затим Донал- 

да, пармског грађанина, у комаду „Штета што је блудница“ Џона 

Форда, у режији истог редитеља, као и Матирена у „Мадам Сан 

Жен“ Викоријана Фардуа, у режији Бојана Ступице.

У наредне две сезоне отац игра девет нових улога у режији 

великана режије наше позоришне сцене: Бојана Ступице, Арсе Јо- 

вановића, Браслава Борозана, др Хуга Клајна, Боре Глигоровића. У
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каснијим сезонама тој плејади врсних редитеља, у чијим режија- 

ма је отац остварио мноштво улога, придружиће се такође значајна 

редитељска имена: Миленко Мисаиловић, Предраг Бајчетић, Јован 

Путник...

На репертоару у позоришној сезони 1967/68. била су значајна 

дела домаће и стране драмске, претежно западне литературе у који- 

ма је отац играо. Поред поменутог комада „Мадам Сан Жен“, ту је 

и Максвелова драма „Армстронгово лаку ноћ, или кратки курс из 

диполоматије“, оба у режији Ступице као и „Сирано де Бержерак“ 

Едмунда Ростана у режији Боре Глигоровића, „Живот Галилеја“ 

Бертолда Брехта у режији истог редитеља, али и у значајним дели- 

ма руске литературе -  адаптацији великог дела Михајла Шолохова 

„Тихи дон“ у режији Арсе Јовановића и Живи леш“ Лава Толстоја у 

режији др Хуга Клјана. На малој сцени „Круг 101“ сада Сцена Ра- 

шаПлаовић, у „Великом оцу“ домаћег аутора Драгослава Грбића, у 

режији Милана Тополовачког, игра улогу Милоша Костића.

Улоге које је остварио у тим преставама биле су примерене 

његовим годинама и глумачком темпераменту. Наишле су на добар 

пријем и код публике и критике.

Прослава стогодишњице Народног позоришта

У сезони 1968/69. Народно позориште у Београду је обеле- 

жавало стоту сезону свога постојања и рада комадом, тзв „приказа- 

нијем у два дела“, под називом „Театралија Сигиндунум“. Посвета 

се превасходно односила на српске позоришне драматичаре, како
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је на оргиналном плакату насловљено, „некада слављене, а данас 

заборављене“. Тим поводом пригодне текстове сачинио је  аутор 

Душан Михаиловић, иначе и познати шекспиролог.

Говорени су текстови наших најстаријих драматичара: Ђорђа 

Малетића, Јована Суботића, Јована Јовановића Змаја, Милана Јова- 

новића Морског, Косте Трифковића, Матеје Бана, Милана Савића, 

Јована Драгашевића, Милорада Поповића Шапчанина, Милоша 

Цветића, Милутина Ј. Илића, Драгутина Ј. Илића, Војислава Ј. 

Илића.

Режију, како је то речено језиком тог времена, „увежбавали 

су и са глумцима спремали“ Браслав Борозан и Бора Глигоровић, а 

„сцену сремио и за сцену опремио“ Миомир Денић.

Отац је играо у другом делу овог „приказанија“ улогу Сена- 

тора, у коме су говорени текстови о главном јунаку Хајдук Вељку.

Сезону, иначе, карактеришу значајне представе и лепа до- 

гађања и за саме уметнике и за позоришне поклонике.

У оквиру међународне културне размене тадашње Југосла- 

вије и Велике Британије гостовао је Национални британски театар, 

5.октобра 1968. године. Извео је дело Вилијама Шекспира „Како 

вам драго“. Тај догађај је изазвао широку пажњу и велику потражњу 

за картом више и због чињенице да је комад изведен по свим узо- 

рима старог, оргиналног Шекспировог позоришта. Све улоге, чак и 

женске, играли су мушкарци.

Имали смо срећу, мој брат и ја, да нам је отац обезбедио кар- 

те. И много више, јер смо након представе имали привилегију да се 

нађемо у позоришном бифеу. Иначе је позоришни бифе увек био за- 

нимњиво место, јер се тамо после представе окупе глумци, ту се на
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неки начин опусте и испразне од тензија које носи представа, и то 

по правилу буде као још једна нова представа. Тако је било и овог 

пута. Имала сам срећу да сам дуго разговарала са једним од глума- 

ца учесника представе, и тај догађај ми је и данас у живом сећању.

Отац је био одушевљен игром енглеских глумаца. Он није 

знао енглески, али га је фасцинирала њихова дикција. Свидело му 

се што се јасно и гласно изговарају речи, како је рекао „пуним ус- 

тима“, и то тако да му се чинило да све разуме. Да би нам приказао 

шта је то што у игри енглеских колега плени, он је тачно опонашао 

мелодијски њихов изговор, па и познаваоцу тог језика могло би се 

учинити да заиста и говори енглески, само речима који се не могу 

наћи у речнику.

Велико је било задовољство очево што је у тој сезони играо 

Старог пастора, тобожњег Пердитиног оца, у „Зимској бајци“ од 

Шекспира, у режији гостујућег енглеског режисера Клифа Ви- 

лијамса. Радило се преко преводиоца, а отац је имао утисак да и без 

његове помоћи све разуме што им редитељ говори.

У току тих проба отац се разболео и требало је да у одређено 

време узме лек. Замолио је редитеља да му дозволи да накратко 

напусти пробу како би попио лек. Вилијамс је одмах дао паузу од 

десет минута. Наредног дана у исто време редитељ је поново, са- 

моиницијативно, дао десетоминутну паузу како би мр. Сарик попио 

свој лек. Тако се то понављало све док отац није престао да узима 

лек. Тај чин уважавања оставио је посебан утисак на оца.

Мало позориште из Париза је, такође, гостовало у Народном 

позоришту са два комада: „Зло јури“ од Жака Одибертија и „Силом 

лекар“ од Молијера. У једном од ова два комада носилац главне
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улоге је био чувени француски позоришни и филмски глумац Же- 

рар Филип. Старија публика га се добро сећа из филма „Велики 

маневри“, у коме му је партнерка била чувена Мишел Морган, а 

потом и из филмова „Фанфан Лала“, „Црвено и црно“ и др. Код нас 

је владало огромно интересовање за ово гостовање не само због 

имена протагониста, већ и модерног начина игре, а пре свега саме 

сценографије. Сцена нама чудно изгледа: нема оне познате кутије 

у коју стају све столице, полице и столови, врата и прозори, читаве 

библиотеке. Главни глумац, Жерар Филип, излази на сцену из ду- 

бине позорнице, говори свој текст пробијајући се кроз велове про- 

зрачне тканине, осветљен благом, помало етеричном светлошћу, 

која га прати све до просценијума. Публика очарана овим призором 

поздравља га френетичним аплаузом. Од тог времена и у нас је све 

присутнији театар по Жан Виларовој концепцији у којима се атмос- 

фера гради светлосним ефектима, а на сцени је минимални декор, 

или га чак и нема. У таквим представама игра и отац.44

У тој сезони отац је играо и Пандура Пују у „Подвали“ Мило- 

вана Глишића, у режији Јована Путника, Бискупа од Јорка у „Беке- 

ту“ Жана Ануја, у режији Браслава Борозана, протовестијара Нико- 

лу Бућу у „Урошевој женидби“ Милутина Бојића, у режији Јована 

Путника, и Драгија Војкића у „Вожду“ Ивана Студена, у режији 

Боре Глигоровића.

44 Жан Вилар (1912-1971) француски позоришни глумац и редитељ, ди- 
ректор париског позришта Тћеа1гс КаИопа! Рори1ап'е, оснивач фестивала у 
Авињону, ставља глуму у први план, а декор своди на најмању меру, позо- 
риште приближава широкој публици, па његово позориште је познато по мно- 
гим гостовањима. (Мала снциклопедина Просвете, Београд, 1978. год. стр. 
341.
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Пажња усмерена на национални репертоар

Већ с почетка седамдесетих година прошлог века, у штампи и 

на јавним трибинама били су све гласнији тонови критике на репер- 

тоарску политику Народног позоришта. Било је много примедби 

што се занемарују домаћа дела, критичари су сматрали да би упра- 

во она требало да буду у првом плану у националном позоришту. 

Оно је дужно да негује домаћу драму, говорило се.

Не могу са сигурношћу рећи да ли су те примедбе утицале на 

репертоарску политику позоришта, или је реч о коинциденцији, тек 

већ од 1970. године све је више комада домаћих аутора, класика и 

савремених, у којима игра и отац. То су, пре свега, Нушићева дела, 

„Народни посланик“ у режији Миленка Мисаиловића, у коме отац 

игра Јовицу Јерковића (на сцени у Земуну), и „Госпођа Министар- 

ка“ у режији Браслава Борозана, где је најпре Први послужитељ, 

а касније теча Панта, као и „Пророк“ Жарка Јовановића, касније 

Команина, у коме је Први пијанац у режији Боре Глигоровића.

У наредној сезони 1970/71. игра се „Књажев секретар“ Жике 

Лазића у режији Браслава Борозана, у коме је отац Милосав Ли- 

повац, а затим у представи „Како угодити злу времену или Марин 

Држић“ Браслава Борозана, који је истовремено и редитељ, постаје 

Госпар Стијепо. Следеће сезоне игра се „Поп Ћира и Поп Спира“ 

у режији Јована Путника, а отац је Пера Тоцилов, затим „Подва- 

ла“ Милована Глишића у режији истог редитеља, у којој је Пандур 

Пуја.
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У сезони 1972/73. обнавља се Нушићев „Пут око света“, у 

коме је отац Јанаћко Костић, док главну улогу игра Мија Алексић. 

У нишком позоришту отац је тумачио главни лик Јованчу Мицића. 

Догодило се да је Мија Алексић дуже време био одсутан из по- 

зоришта, па је отац играо Јованчу Мицића у наредних четрнаест 

представа. Попраћено је то и у штампи, када су га питали да ли ће 

и када око света, а он одговорио шеретски:

„Нећу путовати око света, већ само на релацији Београд Зе- 

мун у зависности на којој сцени будемо давали представу.“45

Иако се позориште у тих неколико година ослањало углав- 

ном на комаде из националне литературе, није престало да прати 

и савремене светске токове, као и класике руске драмске литера- 

туре. Тако је отац играо улогу Поглавице у драми Питера Шефера 

„Краљевски лов на сунце“, у режији Арсе Јовановића, и послужи- 

теља зимске управе Феропонта у „Три сестре“ Чехова, у режији 

Цисане Мурусидзе, као госта, а у Гогољевој „Женидби“ Стјепана у 

режији Миленка Мисаиловића, затим мајора Домуса Дијега у „Ло- 

мачи светог Доминга“ Јевгенија Замјатина, у режији Јована Путни- 

ка, као и улогу кувара Рагоа у Ростановом „Сирану де Бержераку“, 

У комаду „Ричард трећи“ од Шекспира је у улози Епископа Џона 

Мортона, у режији др Хуга Клајна.

За улогу Џона Мортона у Шекспировом комаду „Ричард 

Трећи“, приликом гостовања драме, опере и балета Народног позо- 

ришта у Москви седамдесетих година прошлог века, добио је веома 

повољну критику у тамошњим новимама.

45 „Ексрес Политика", 07.03.1977. годиие, интервју.
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Поред нових улога, које смо побројали, игране су и обновља- 

не представе из предходних сезона, па је у том периоду отац био 

веома ангажован у свом матичном позоришту. Често је говорио ка- 

ко има две куће: ону у Таковској 16 и ону на Тргу Републике. У мно- 

штву улога које је одиграо у Народном позоришту, увек је истицао 

улогу Мартина Прокофијевича Нарокова у „Талентима и обожава- 

оцима“, у режији Предрага Бајчетића, у коме му је партнерка била 

Вера Чукић, иначе носилац главне улоге. Критика је оценила да су 

Вера Чукић и Ратко Сарић маестрално одиграли кључну заједничку 

сцену те представе.

Оцењујући период свога рада у Народном позоришту, отац је 

у једном разговору за нишке „Народне новине“ рекао:

„У њему сам одиграо много улога, али мали број главних. И 

данас мислим да ме нису довољно искористили. Глумац мора да 

игра све, бирања нема. И још нешто: глумац никад није свој, увек 

је нова личност.“46

Ту околност, да је у Београду играо мало главних улога, а 

главне улоге су га, да тако кажемо, пратиле од младости, од Бања- 

луке до Ниша, где је био један од носилаца репертоара, отац је сто- 

ички поднео. Налазио је начина да се на ту тему и нашали. Не- 

где 70-тих година прошлог века Народно позориште је остварило 

велико гостовање у СССР-у, на сцени московског Бољшој театра. 

Учестовала је и драма и балет и опера, све велика, гласовита наша 

уметничка имена. Били су смештени у хотелу „Москва“ под будним 

оком „бабушки“, које су, у улози неке врсте надзорника, биле на ус- 

лузи гостима на спратовима, али истовремено непрестано мотриле

46 Интревју „Народним новинама“, Ниш, 11.4. 1983. године.
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у улози Мартина Прокофијевича Нарокова у комаду „Таленти и сбожаваоци" 
са носиоцем главне улоге Вером Чукић
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на њихово кретање. Отац је целог живота рано устајао, па је тако 

сутрадан по доласку рано ишетао из хотела, кад „бабушке“ није би- 

ло. Кад се изађе из хотела, наилази се на подземни пролаз којим се 

долази до Црвеног трга. У подземном пролазу отац је спазио једну 

бакицу која је продавала квас. Безалколно пиће квас је било веома 

популарно и код нас тада и отац га је волео, јер никада није пио 

алкохол. Зауставио се да купи једну флашицу кваса. Знао је мало 

руски од периода ослобођења и запитао бакицу:

„Как ви? Да се познакомимо. Как ваша фамилија?“

Бакица је рекла: „ Матрјона. А как ваша?“

Отац је већ тада био веома популаран по улози Деда Пауна из 

серије „Љубав на сеоски начин“, па је одговорио:

„Знајете ви, ја дјед Паун, помните ета.“

Дигла се велика узбуна у хотелу када су установили да нема 

оца. Руси су се бојали да није емигрирао на Запад (што је код наших 

изазвало смех). Кад се убрзо појавио, све се стишало. Он је свој 

излет правдао речима да је желело да види колико је популаран у 

самој Москви. Кад су га саркастично упитали да ли је то установио, 

одговорио је шертски да њега сви овде познају и да је задовољан. 

После доручка, према протоколу цео ансамбл, са свим гласовитим 

именима драме, опере, балета, упутио се у разгледање града. На- 

равно, кренули су кроз подземни пролаз и дошли до бакице. Кад су 

се приближили, бакица их је гледала радознало, а онда узвикнула:

„Дјед Паун!“

Отац се шепурио и рекао им: „Шта сам вам казао, мене овде 

публика познаје, а вас, ко вас зна?“
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Једна од последњих улога коју је одиграо у новој подели пред 

одлазак у пензију била је Љуба са Бежаније, у фарси Милосава Буце 

Мирковића „Положај живота у нашем времену“, у режији Драгосла- 

ва Лазића. Реч је о човеку који, да би преживео, шверцује антикварне 

ствари из Румуније. Једном приликом, да би избегао плаћање цари- 

не, прогутао је велики лустер. Публика је представу лепо примила и 

попратила громогласним смехом. На премијери је сала била дупке 

пуна; млађа публика седела је и на степеницама, јер се представа 

играла у тадашњој малој сали „Круг 101“, са улазом из Француске 

улице (сада проширена „ Сцена Раша Плаовић “). У току представе 

мени је највећу пажњу привукао младић који је седео на степеница- 

ма гледалишта, а својим смехом надјачао све остале, и то на сваку 

очеву реплику. Смејао се целим телом, и рукама и ногама, чак и пре 

но што је отац изговорио свој текст. Касније ћу сазнати да је то био 

млади глумац Марко Николић, који је много волео и ценио очев на- 

чин игре, и који ће временом постати велико име нашег глумишта.

Комад „Положај живота у нашем времену“ је настао из ин- 

тервуа који су водили београдски новинари са различитим људима. 

По томе је ова представа аутентична и животна. Циганин кога је 

отац играо, а који је живео у београдском насељу Бежанија, доша- 

вши да види представу, рекао је оцу:

„Ако не будеш ка'зо све што сам ја ре'ко, ћу те гађам с' ово 

цвеће!“47

Одласком у пензију 1976. године, отац није престао да насту- 

па на сцени свога матичног позоришта, наставио је да игра своје 

улоге у комадима све док су били на репертоару.

47 Интервју „Новости плус“, Београд, 23. 6.1990. године.
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У периоду од 1966. до 1976. године отац је одиграо 42 улоге.

Позориште је после 1970. године формирало тзв. Позоришну 

комуну, у којој су били удружени бројни колективи -  разне устано- 

ве, школе и факултети из Београда и других градова и села. Члано- 

ви Комуне су са повластицама куповали карте и тако је публика у 

позоришту била све бројнија. Отац је одиграо безброј представа за 

Позоришну комуну, па је тако учествовао је и на свечаном концерту 

у Прибоју 1976. године, који је организован поводом отварања нове 

фарике аутомобила, ФАП.

За допринос и рад у  Комуни отац је  више пута награђиван.
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ТЕЛЕВИЗИЈА ИРОНОСИ СЛАВУ ОЧЕВЕ ИГРЕ 

У ЦЕЛОЈ ЗЕМЉИ

Када је човек нерасположен јер има осећај да га прати зла суд- 

бина, када му се чини да ствари не иду како је желео и замислио, он 
нема много избора: или да се препусти том осећању и да јадикује, 

или да тражи пута и начина да превазиђе то стање и ослободи се тог 

осећања невољности. Искуство нас учи да је често мудро сачекати 
шта ће време показати. Понекада и саме околности пруже шансу да 

ствар пође бољим путем. То се управо десило са очевим осећајем 
да на београдској сцени није довољно искоришћен, да може и више 

и боље но што му се пружа. Како је рекао, било му је жао што му 

се није дала прилика да игра више главних улога у свом матичном 
позоришту. Та невоља ненадано је разрешена његовом појавом на 

малом екрану.
Његова прва телевизијска улога је била настојник у ТВ драми 

„Њен први чај“ Бране Црчевића. У листу „Политика експрес“ кри- 

тичарје записао:
„Сигурно су се многи питали ко је био настојник... Јер, кратки 

монолог Ратка Сарића није прошао незапажено.“48
Редитељ, тада млађе генерације, Драгослав Лазић, након оче- 

вог првог појављивања на телевизији, позвао га је да учествује у 

неколико ТВ комедија и серија које је режирао, а које је написао 
Душан Савковић. Тако је играо: човека са лубеницом у „Парнича- 
рима“, газда Чеду у серији „Музиканти“ и човека са дрвеном ногом

48 „Политика експрес", 14.11.1966. године.
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у серији „Грађанин села Ј1уга“. Улога човека са дрвеном ногом је 

била невелика, али ју је отац одиграо на себи својствен начин, па је 
креација била запажена. Свакој од тих улога дао је посебан печат, 

јер се увек трудио да буде нов, да подвуче оно што је за тај лик спе- 
цифично, да ликовима људи из народа удахне стварни живот про- 
истекао из нашег менталитета.

Писцу серије Савковићу се много допало како је отац одиграо 

те улоге. Пишући нову серију из савременог сеоског живота под на- 
зивом „Љубав на сеоски начин“, он је одлучио дауведе нови главни 

лик по мери глумца: Деда Паун је написан специјално за оца.

Лик Деда Пауна из хумористичке телевизијске серије „Љубав 
на сеоски начин“ обележио је снажно београдски период очеве глу- 

мачке каријере. Телевизија као моћно медијско средство омогућила 
је да ова очева креација дође до пуног изражаја и најширег гледа- 

лишта тадашње Југославије. Он је тај лик заволео одмах и тако га 
присно и једноствано одиграо да је побрао све симпатије најширег 
гледалишта и стручне критике.

Серија се бави социјалним и културним променама односа 

на селу под утицајем савремених токова живота насталих индус- 
тријализацијом, када људи са села настоје да опонашају градски 

живот. У почетку се ценило да серија нема других претензија од 
тога да само забави. Међутим, показало се да она у суштини боји 

једно време кроз које је тадашње друштво пролазило у свом раз- 
воју и наговестило раслојевање села и одлазак младих у градове. 

Сама прича серије прати двоје младих који се својим схватањима 
сукобљавају са старијима, па је у основи сукоби старих и нових 

схватања. Како серија свеобухватно захвата живот на селу, она уз 
главне јунаке, прати и судбине мноштва других ликова. Главна пот-
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Ратко као деда Паун са Драганом Зарићем као Милорадом у серији „Љубав
на сеоски начин"

ка сукоба проистиче из упорног настојања деде, баке, ујака и ујне 

да удоме свог потомка „у најбогатију кућу у селу“, а он хоће да 

се ожени из љубави и стално истиче да од тога много очекује и 

да му се „ники у то не меша“. Њега не интересују пољопривредни 

послови, он воли да шије на шиваћој машини „сингерици“. Однос 

унука и деде је присан и нежан; деда је унука одгајио без родитеља, 

обожава га, он је његов понос; разговарају искрено и блиско, али 

свако се држи своје позиције. Деда Паун жели да унук буде дос- 

тојан потомак славног прадеде Лудог Милојка и упире све снаге да 

га приволи да се приклони настојањима породице да се ожени како 

обичаји налажу. Унук бежи од куће, а фамилија га јури по пољима 

да га ухвати, зароби и закључа у соби до свадбе.
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Поред оца, у серији игра сјајна екипа глумаца: врсни комичар 

Миодраг Петровић Чкаља, тада млади Драган Зарић као носилац 

главне улоге (нажалост, рано нас је напустио), Живојин Миленко- 

вић, Живка Матић, Милка Лукић, Бранка Митић, Павле Минчић, 

Олга Станисављевић, Драган Лаковић, Ева Рас и глумица-натурш- 

чик Призренка Петковић која успешно износи главну улогу Радмиле, 

касније дива румунске опере, и др. Деда Паунову жену игра Томанија 

Ђуричко, иначе бака сада истакнутог глумца Николе Ђуричка. Кад га 

сретнем случајну у пролазу, а не знамо се, дође ми да му довикнем 

„Здраво рођаче!“ зато што су у серији владали присни и пријатељски 

односи, па сам ја и Зарића доживљаваја као унука мога оца.

Серија је писана питко и духовито. У том погледу карактерис- 

тичне су епизоде посвећене преговорима две фамилије о условима 

женидбе, односно о миразу. Типично за наш сеоски менталитет, 

то се претвара у трговину, свака страна настоји да добро „прође“: 

младина да да што мање, а младожењина да увећа своје имање и 

богаство. У једном тренутку преговора Деда Паун тражи у мираз и 

аутобус, поред тада чувених луксузних кола „цапри“ (Капри марке 

,,Форд“), како би могао да довезе фамилију на свадбу. Често су му 

гледаоци у пролази добацивали:

„А, аутобус, деда Пауне. Где ти је аутобус?!“

„Еј, Деда Пауне, ено замаче ти Милорад у месару !“

Кроз тај лик отац је доживео огромну популарност. Када је 

емитована прва епизода родитељи су били на летовању на далма- 

тинском приморју, у Каштел Штафилићу. Одмах је постао познат и 

о томе он каже:
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„Верујте, после тога нисам могао да се окренем од радозна- 

лих погледа. Иза себе сам стално чуо: 'Ево га Деда ПаунГ Давао 

сам аутограме као Пеле. Критичари нису у праву када замерају да 

то није језик којим говоре сељаци. Волео бих да ми неко тачно од- 

реди шта је то сељачки, а шта паланачки говор.“49

Улога деда Пауна је постала на неки начин заштитни знак 

глумца Ратка Сарића. Кад било ком гледаоцу поменете име тога ли- 

ка, он одмах зна о ком је глумцу реч, чак и данас. Многе реченице 

које је изговарао у лику и данас људи памте и често их наводе када 

се о њему као деда Пауну поведе реч. Људи су га са симпатијом 

примили и желели да успоставе контакт са њим било где да га срет- 

ну. Добијао је писма из свих крајева тадашње земље. Тако је до 

њега стигло писмо из Славонског Брода насловљено само: Глумац 

Деда Паун, Београд, 11000. Писали су му и песме. Портир хотела 

у Липовачкој шуми, уместо новогодишње честитке, написао му је 

и дотурио, на листићу узаног конобарског блока, песму без интер- 

пункције, али од срца:

„Чујеш ли ме мој Деда Пауне^тако ники да изводи нуме/ спо- 

собан си да глумиш у свему/ ал вечерас ко да имаш трему/ све што 

кажеш у мотелској сали7тебе гости слушају у шали/ штогод кажеш 

сваки те разуме/да си глумац наш деда Пауне.“

Отац је тако уверљиво играо деда Пауна да су поједини гле- 

даоци веровали да је он заиста сељак кога су ангажовали да одигра 

ту улогу. Приликом снимања последње епизоде „Љубави на сеоски 

начин“ у Калуђерици, насељу крај Беорада, док су јурили Милора- 

да по сокацима, пришао му је један сељак и добронамерно рекао:

49 Интервју „Радио ревији" Београд, 18. 9.1970. године.
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„Мани се, бре, ове јурњаве, видиш да ћеш д' изданеш. Остави 

ти глумце, то је њин пос'о, па 'ајд да те оженимо са једном удови- 

цом из нашег села која има четири 'ектара воћњака.“50

Приликом гостовања у Суботици у оквиру „Каравана смеха“ 

гледаоци су му поклонили везени јастук на коме је писало:“ Деда 

Пауну да лепше спава“.51

Често сам била присутна када би га заустављали на улици, а 

он дуто причао, љубазно и добронамерно, шалећи се.

Када бих га упитала: „Тата ко је тај човек?“

Одговорио би: „Немам појма.“

На гостовању у Загребу „Вечерњи лист“ водио је са њим ин- 

тервју насловљен:,, Глумац међу рударима“. У том интервју се го- 

вори о спремности глумца да игра у свим срединама и бележи да је 

отац играо 50 пута међу рударима, цементашима и грађевинарима, 

при чему се истичу наступи у тузланском индустријско-рударском 

базену, да је добно Орден рада трећег реда, као и 17 различитих 

награда и признања за своју уметничку игру.52

Безбројни интервјуи и новински чланци скоро увек су, већ од 

наслова, полазили од овог лика, знајући да ће то привући пажњу чи- 

талаца и задовољити њихову радозналост. Тако су и гласили насло- 

ви: „Одисеја деда Пауна“, „Деда Паун засенио Калчу“, „Деда Паун 

по други пут међу нама“, „ Популарни деда Паун“, „Деда Паун и 

плурализам“ и сл.

50 Интервју дневним новинама „Светлост", Крагујевац, 1.10.1970. године.
51 Интервју „Радио ревији“,13. 3.1975. године.
52 Интервју „Вечерњи лист“ Загреб 24. 06. 1978. Године“Глумац међу руда- 
рима“.
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Популарност је оцу годила, као сваком уметнику, јер је то при- 

знање за његов уложени рад у стварању тог лика, па на неки начин и 

награда за свеукупне напоре у његовој каријери. Али, примао је то 

са лакоћом; као да се подразумева. То га није ни мало променило; 

увек је имао свој поглед на ствари и свој стил живота којим се руко- 

водио. Имао је своје приоритете, стазе и путоказе; своје знакове по- 

ред пута. Тиме је заслужио и поштовање својих колега до којих му 

је стало. Доласком у Народно позориште убрзо се спријатељио са 

Северином Бјелићем. Било му је изузетно тешко када је он прерано 

нестао са животне сцене. У припреми једног интервуа, у његовим 

белешкама налазимо исповест о томе колико му је недостајао тај 

пријатељ. Ту описује да се једном на сцени збунио, за тренутак, 

када је видео да други глумац игра Севину улогу, питајући се где 

је он. Пријатељевао је и са другим колегама из Позоришта, колико 

се сећам, са Миланом Пузићем (који га је од милоште звао ,,Раћо“), 

Предрагом Тасовцем, Славком Јеринић, Бранком Цигом Миленко- 

вићем и другима, а уз посебно обострано поверење и поштовање са 

проф. др Хугом Клајном. Поштовале су га и млађе колеге; Марко 

Николић, Драган Николић, Радош Бајић, Милан Гутовић, Милан 

Михаиловић су само нека од имена колега којих се ја сећам. Пре- 

ма колегама је био коректан, јер изнад свега је мрзео оговарања 

и интриге. Тиме се није бавио, никоме никада ништа на жао није 

учинио. О томе су сведочиле многе колеге из позоришта, али и са 

радија, где је отац дванаест година свакодневно водио емисију „Код 

два бела голуба“. Глумац Бранко Цига Миленковић је поводом ви- 

ше од 45 година његовог рада написао чланак:
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ЧОВЕК СА ЧАРОБНИМ  ШТАПОМ

О Ратку Сарићу, наилем Деда Пауну, виђено изблиза

Велика је  неправда познавати глумца само по једној улози. Ту 

судбину су доживели многи глумци. Ето Јанићијевића, њега знају 

само као Бурдуш...Тако и Ратко Сарић остаДеда Паун.

Рећи ћу само ово: педесет и треће то је  био најбољи Швејк 

у  земљи. Представу је  поставио нада и узданица савремене режије 

Миленко Маричић. На челу нишког позоришта био је  најбољи уп- 

равник свих времена провинцијских позоришта Љубиша Ружић, 

учитељ. Сви управнициу провинцији били су углавном учитељи, али 

не знам због чега. Вероватно што се мислило да су глумци велика 

деца, па им треба неки учитељ. Целог живота. Не знам.

Онда су ти учитељи полако напредовали. Напредовали су и 

глумци. Углавном су били из тог места. Они нису ишли никуда. Пуб- 

лика их је  одлично познавала. Од малих ногу. Имали су своје дечије 

надимке које су вукли све до пензије. Али, од куће -  никуда. Они су и 

глумачки остајали ту где су.

Ратко је  нажалост остао Деда Паун. Већ је  прошао седам- 

десету. Још ради. Као у  најбољим годинама. Расположен и ведар. 

Духовит. Икрен до плача. Непредвидив. Младићски насмејан. Са- 

кастичан. Пргав. И  другарчина. И  све.

Те педесет и треће, да се није напио неки нишки глумац, ја  

не бих упознао Ратка. Иуместо њега, мене позову. Док се овај не 

истрезни. Не излечи. Тако сам одиграо неколико представа у  Нишу.
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Ниш је  онда био позоришни центар Србије. А Ратко у  њему првак. 

Ја нисам могао ни да присмрдим. Него, ето, овај се био напио. Пе- 

десет година Ратко не прекида своју љубавну везу са театром. И  

публиком. Он је  радо виђен гост на свим приредбама. На својим 

крилима високо лети овај предани радник и уметник, захваћен 

својим северним ветром преко кровова, дрвећа и корова.

Њега нико никада није видео да гризе доњу усну. И  чуо да 

лаже. Он високо увис диже руке и изговара своју химну живота 

и љубави. И  залазећег сунца. Његова реч постаје божанско слово 

у  даљини босанских шума. У којима почиње да пуцкета ватра. Он 

остаје веран захтевима свога доба и времена. Без обзира на тешке 

ратне прилике које је  преживео. И  своју усамљеност.

Ратко не носи олабављену кравату. Крај њега, на дохватруке 

и разума, стоји његов чаробни штап. Претрпео је  један митски 

срцепарајући љубавни бродолом са госпођицом Талијом, насукавши 

своју лађу на њене опасне спрудове.

Тако да је  онда педест година ту. И  више.

Ратко је  намерно избегавао сваку врсту личне исповести. Он 

све то сматра оговарањем. То ни Љубиша Ружић није волео. Веро- 

ватно је  тако васпитавао своје глумце.

Ратко и даље свира своју бескрајну молску лествицу, а нога- 

ма притиска, путује, као да вози бицикл, неким равним широким 

друмом. На концерт. На омладинску акцију. На другарско вече. На 

представу. Урадио. Да изговори по ко зна који пут своје Јовановиће.

Нека сте сви сведоци мојих праведних речи о глумцу, уметни- 

ку и човеку Ратку Сарићу. Глумачки дани су само простори између 

путовања. Путовања само пејзажи између сна.
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Сарић је  све време свог несебичног рада истеривао правду и 

моју и твоју. Од које су дрхтали дилетанти чак тамо у  претпо- 

следњој гардероби. На тавану. Где статисти лепе браде. И од њих 

праве неку намаскирану чињеницу.

Бранко Цига Миленковић “53

Жестина која избија из овог текста због неправде и индолен- 

ције оних који би тада требало да брину о обележавању оваквих 

јубилеја у глумачком животу, била је оправдана. Тих година мало 

се бринуло о томе да се глумцу учини почаст те врсте. Памтим да 

је отац 35-пегодишњицу рада обележио у Културно-просветној 

заједници Србије, у кругу пријатеља.54 При крају своје каријере, 

пошто му је учињена неправда, морао је, нажалост, да је исправља 

на драстичан начин. Наиме, управа Народног позоришта приликом 

повећања личних доходака запослених није повећала лични дохо- 

дак и оцу, и то једном од ретких у тој подели. Ни на његово упо- 

зорење управа није мењала свој став. Због тога је отац ступио у 

штрајк глађу у Позоришту. Били смо сви узнемирени пре свега због 

његовог здравља и година, али смо знали да је ствар дошла до краја 

његове толеранције и стрпљења. Једва га је мој брат Мирко убедио 

да штрајк прекине, а управа је најзад схватила да мора да испра- 

ви неправду. Такав небрижљив однос према глумцима који пола- 

ко силазе са позоришне сцене, нажалост, није био реткост. Отац 

је због тога отишао у пензију са изузетно малим износом, јануара 

1976. године. Међутим, неправду је ублажило тадашње Извршно

53 „Политика експрес", 18. мај 1986. године.
54 „Политика експрес" „Три и по деценије на даскама -  јубилеј Ратка Са- 
рића“, 11.10.1988. године.
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веће Србије (данас Влада Србије). Тих година је установљена тзв. 

национална пензија као изузетна награда уметницима који су дали 

значајан допринос развоју културе и уметности у Србији. То није 

имало никакве везе са социјалним положајем уметника. Колико се 

сећам, такву награду, заслужено, добила је међу првима наша ве- 

лика глумица Мира Ступица. Награда је требало да се даје селек- 

тивно, ретко и изузетно. Истовремено, имајући у виду и заслуге 

других уметникау пензији чије су пензије биле мале, Извршно веће 

је донело одлуку да се таквим уметницима док су живи додељује 

фиксни уметнички додатак на пензију. Отац је до краја живота при- 

мао још 200 динара додатка, који се усклађивао са инфлацијом, што 

је схватио као својеврсну сатисфакцију друштвене заједнице и при- 

знање за његов уметнички рад.

На Београдској телевизији отац је одиграо мноштво улога у 

којима су му партнери били афирмисани глумци, али и многи млади 

почетници. Тако је у епизоди „Вотергејтић“ серијала „Приче преко 

пуне линије“, у којој је играо главну улогу, поред Живке Матић, 

Наде Блам и Миде Стевановића, играо и млади Светислав Гонцић, 

сада цењени глумац. Играо је, такође, и у низу серија: „Музиканти“ 

са носиоцем главне улоге Јанићијевићем, званим Бурдуш (по лику 

из серије), затим у епизоди „Имала баба мацу“ из серијала „Самци“ 

са Недом Спасојевић, у епизоди „Вшш“ из серијала „Отписани“ са 

Менсур Ирфаном, у неколико епизода серије ТВ-тека, улогу гос- 

тионичара у серији „Докторка на селу“ са тада младом Љиљаном 

Благојевић, у епизоди „Драги мој Цветко“ серије „Парничари“, у 

„Хајдуцима“ из серије „Ђавоље мердевине“, као и у драми „Србија 

на истоку“, у драми „Бекство“ од Бугалкова, затим у тв драми „Из-
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Сцена из серије „Младићи и девојке"
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вињавамо се, много се извињавамо“ са Миленом Дравић и рано 

преминулим Слободаном Ђурићем, глумцем изузетне енергије и 

талента, итд.

Ретко када је коментарисао улоге које је одиграо на телевизији. 

Међутим, у једном интервју је говорио о улози Тозе (оца илегалке) у 

поменутој епизоди „Вили“ серије „Одписани“, када је рекао:

„Улога ми се посебно свиђа зато што је драмски добра и пот- 

пуно људска, јер је реч о обичном човеку који воли, трпи и пати 

због тога.“ 55

Телевизијски записи многих улога у серијалима и тв драмама 

и комедијама нажалост нису сачувани, јер у нашим тешким време- 

нима, посебно у време санкција, старе траке су брисане да би се 

могли снимити актуелни догађаји. Сачувана је донекле прича како 

је Деда Паун ишао у Лондон да нађе Милорада, снимљена за пот- 

ребе новогодишњег програма, мислим 1976. године. Није сачува- 

на, међутим, дивна народна беседа са најлепшим жељама за једну 

Нову годину коју је отац изговорио са крчагом вина у високо по- 

дигнутој руци, у српској народној ношњи. Није сачувана ни улога 

професора географије у једној драми у режији Здравка Шотре, у 

којој је личио на правог професора који своје предавање прати на 

географској карти са штапом у руци.

Поред већ наведених телевизијских улога отац је одиграо и 

улоге у серијама „Младићи и девојке“ (1969.), „Пробисвет“ (1967.), 

као и ТВ драмама: „Вицотека“ (1986,), „Томбола“ (1985.), „Оптимис- 

тичка трагедија“, „Горски цар“ (1967.), „Џангризало“ (1979.), „Ср- 

бија на истоку“ (1970.), „Игњатовић против Гебелса“ (1975.), „Удо-

55 „Експрес политика" интервју 14. 08.1978. године.
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виште“, као и у неколико новогодишњих програма. Нажалост нису 

сачувани подаци које је улоге одиграо у овим серијама и ТВ драмама.

Чест учесник у радио емисијама Радио Београда

Рад оца на Радио Београду је трајао годинама. Емисију „Код 

два бела голуба“, посвећеној историји Београду и његовим славним 

житељима, отац је водио 12 година, на првом програму, првих шест 

година свако јутро у 9 сати, а касније после подне. Од 1975. године 

до 1981. године емисију је водио сам, али у наредних шест година, 

до 1987. године, због донекле промењене концепције, придружили 

су му се и глумци Милан Пузић, Милан Михаиловић, Дејан Чавић 

и Босиљка Боци. Емисија се увек завршавала поздравним речима: 

„Довиђења до наредног слушања, а биће то када два голуба 

слете на ваше антене.“

Судбина документационог материјала о учешћу оца у ра- 

дио-емисијама је слична телевизијској; и овде су траке брисане за- 

рад потребе да се забележе актуелности. Није могла да се нађе ни 

„Посмртна маска“, коју је снимио у режији Николе Поповића. Наи- 

ме, Никола Поповић је с краја 60-тих прошлог века урадио читав низ 

емисија у којима су знаменити људи говорили о свом животу и раду.

Колико се ја сећам, отац је учествовао у „Каравану смеха“ 

(ишао је по целој тадашњој Југославији) који је организовала „Бео- 

градска естрада“ заједно са Радио Београдом, као и у радио-серијалу 

„Село весело“ водитеља Јована Алексића, сниманом по селима.

Љубазношћу људи из документационог одељења Радио Београ- 

да, сазнајем да је регистровано 65 емисија у којима се чуо очев глас.



ЧЕТВРТИ ДЕО

ПЕНЗИЈА -  РАДНО

свом пензионисању 1976. године, отац је написао једну ду- 

гачку песму. Вероватно због тога што до пензије пролазимо 

дугачак пут у коме се свашта догађа, па има и много тога да се каже. 

Завршетак песме је био веома оптимистичан. Гласио је:

„Најбоља је она пензија 

Која се најдуже прима.“

Песму је често говорио и на многим програмима, на радост и 

одобравање публике.

Снажнаје његова идеја да пензију треба провести радно. Није 

играо ни шах, ни карте, није седео на клупи у парку, није водио, 

како то Сплићани кажу, „ћакуле на шентади“, јер је оговарања, не- 

оговорност, препотенцију, непоштовање и непрофесионалност нај- 

више мрзео. Једноставно, није му то било својствено. Одлазећи у 

пензију, храбро је изјавио:

„Мислим да се бавим глумом, можда је глупо и грубо речено, 

до последњег даха. Стално понављам, најважније је да пензионер, 

ма какве струке био, води рачуна да и даље ради, како може у том



ОТАЦ БЕЗ ПРЕМЦА 153

тренутку, колико уме и колико зна, као и колико је тај његов посао 

неопходан друштву. Ја сам према публици дужан да до свог краја 

будем глумац. Јер, можда је мало нескромно, али мене публика во- 

ли. У свим градовима где сам год био, примљен сам лепо као глу- 

мац, дочекиван и испраћан аплаузом и цвећем и ја мислим да сам 

дужан да до краја свог живота то и будем. То је моја улога.“56

Једноствано, желео је да живи, и као глумац и као човек.

Пензионисан је првог јануара 1976. године, а радио је до по- 

следњег даха, како је и рекао.

Одлазак у пензију за њега, заиста, није престављало прекид 

са активним животом, јер се увек налазила права улога за њега, 

примерена његовим годинама и у позоришту, и на телевизији и ра- 

дију, и понекад на филму.

ОТАЦ БЕЗ ПРЕМЦА

Упркос својим обавезама, од када памтим, био је посвећен 

кући и нама деци. Оставио је снажан печат у нашем васпитању, 

пружајући нам сву своју љубав и топлину дома. У том погледу је у 

нашој мајци имао верног сапутника и саветника, до краја његовог 

живота, преко четредесет и пет година. Она га је у свему што је 

радио подржавала. Од малена сам занала да он није мој „рођени 

отац“, али се то ни по чему није могло приметити. Била је увреда 

и за њега и за мене када нам неко каже те ружне речи „пасторка“ 

или „очух“. Све што сам , ја “, у свом бићу и веровању, што носим у 

себи као личност, има снажан печат мог драгог оца, кога сам целог

56 „Нада“, Београд, 4.12.1981. год.
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живота звала једноставио „тата“, јер је он то био за мене у правом 

смислу те речи. Увек уз нас децу, брижан, спреман на одрицања, он 

нас је једнако и волео; мога брата, његовог рођеног сина, и мене, 

а онда и нашу децу, своје унуке. Када брижни родитељи подижу 

своју децу и трасирају њихову будућност уз многа одрицања, по 

правилу деца нису свесна свих тих напора, већ све то сматрају нор- 

малним односом деце и родитеља, природном дужношћу родитеља 

да се тако понашају. Међутим, има преломних тренутака када деца, 

поготово када поодрасту, схвате да и сама треба да преузму на себе 

део одговорност за живот својој породици.

Управо завршавајући гимназију и матурирајући школске 

1959/60. године, мајка и ја смо разговарале о материјалној ситу- 

ацији у кући. Знала сам колико труда су родитељи уложили у тај 

део нашег породичног живота: отац је много радио, а мајка је са 

пуно умешности водила кућни буџет. Ја сам од малена присуство- 

вала разговорима у кући о тој теми. Имајући стално у виду да су 

нам приходи ограничени, знала сам шта могу да очекујем од роди- 

теља и нисам много захтевала од њих. Ипак, увек се нашло новца 

да после школе са друштвом одем у биоскоп „Истра“, или свратим 

до „Просветине“ књижаре преко пута Позоришта, или „Нолитове“ 

у главној улици Победа (сада Обреновићева) и набавим, ако нитттта 

друго, оно књижице популарних издања, посебно из ликовне умет- 

ности (као, на пример, из периода експресиониста и кубиста), да, 

такође, одем на недељне игранке у Економску школу, Гимназију 

или Средњетехничку школу. Новца се увак нашло за наше школске 

књиге. Сећам се да се сваке јесени подизао кредит којим су купова- 

не школске књиге и угаљ за зиму.
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Родитељима је увек било најважније да се здраво хранимо, да 

лета проводимо на планини или мору, да смо пристојно обучени, да 

смо здрави. Жао ми је било оца који је напорно радио и мајке која 

је увек бринула за покриће текућег живота, да се новац корисно 

утроши а не расипа. Желела сам да помогнем мојој породици и зато 

сам предложила мајци да се после матуре запослим, а да студирам 

ванредно, уз рад. Мајка се са тим сложила. Са том идејом сам се 

спремала на одмор са феријалцима на море. Међутим, некако пред 

полазак родитељи су ме обавестили да се план мења: студираћу ре- 

довно, али у Нишу на неком од пет тек отворених фаукултета. Моје 

интимне наде су биле да ћу како-тако успети да се посветим глу- 

мачком позиву, упркос што се томе највише противила моја мајка. 

Међутим, поштовала сам одлуку својих родитеља и определила се 

да се упишем на Правни факултет, тада одсек Правно-економског 

фаултета у Нишу. Та одлука ме је коштала тихи дугогодишњих, 

личних патњи.

Док сам се ја брчкала на мору, мој брижни отац је отишао на 

факултет и распитао се шта је све потребно за упис. По повратку 

са мора затекла сам поруку читко исписану на полеђини парчета 

позоришног плаката шта је све потребно да прибавим и која доку- 

мента да комплетирам за упис, са поуком да се факултет налази на 

„последњем спрату изнад Музичке школе, бр. тел. 2955“ и да ме 

у фиоци мога радног стола чека новац потребан за упис и текући 

живот до њиховог повратка са одмора.

Много касније, када оца више није било међу нама, а ја већ 

дубоко зашла у каријеру адвоката, мајка ми је испричала како је до- 

шло до промене нашег договора о мом школовању уз запослење...
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Одлуку о мом редовном студирању заправо је донео отац. Рекао је 

мајци:

„Не, Дано, Мира треба да студира редовно. Ја ћу више да ра- 

дим. Она има капацитета и у њу треба улагати!“

Мој брат и ја смо оправдали поверење наших родитеља и 

своје студије смо завршили у првом испитном року завршне године 

студија, са солидним оценама. Мој брат је биолог, успешни про- 

светни радник, једанаест година је био директор Правно-биротех- 

ничке школе у Београду, у улици Светогорској, а сада, заједно са 

млађом ћерком, води своју средњу школу која образује профиле за 

право, економију и администрацију.

ДЕДА И УНУЦИ

Од хотела „Албатрос“ до центра Цавтата живахно се крећу 

две особе, једна мања и друга већа. То поносни деда и унук иду 

утабаним стазама до познате посластичарнице на јутарњу кафу и 

колаче.

Мој син Владимир, дедин прворођени унук, има привиле- 

гију у свом раном детињству да сваке зиме, све док није ушао у 

тзв. „магареће године“, са дедом и баком проводи зимске распусте, 

најчешће у Цавтату и Опатији. Деда и унук су другари, добро се 

разумеју и слажу. У сваком од ових места, као и у Београду, имају 

своју посластичарницу, у којој деда попије кафу и прелиста јутарње 

новине, а унук добије чололадни колач и приде незаобилазни „За- 

бавник“. А онда се развезу приче без краја.
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У Београду деда и унук су најчешеће ишли у „Здрављак“, рес- 

торан који се налазио у улици Илије Гарашанина, одмах иза првог 

угла њиховог стана у Таковској. Једном приликом унук је пожури- 

вао деду да иду на обећане колаче и рекао му:

„Ајде, деда, крени већ једном да идемо у Здравствену 

кафану.“

Тако је „Здрављак“ од тада био „Здравствена кафана“. Знало 

је дете да се важне ствари дешавају у кафани.

Мој син Владимир је имао срећу да га деда води и у своје 

позориште, и то у бифе на колаче, у реквизиту да види оклопе и 

мачеве, у радионицу кулиса и свуда где је могао да се похвали са 

својим унуком. Унук је свог деду звао од миља „дека“. Испевао је 

деда унуку много песама, у којима се ствар завршава по правилу 

стихом да унук много воли свога деду:

„Ето тако деко мој,

Тебе воли унук твој. “

Деди није било тешко да пешке оде из Таковске улице у којој 

је живео до Цветкове пијаце да му купи кесицу малих, популарних 

фигура војника са којима су се деца тада играла. Једном приликом 

унук, задивљен свиме што му је деда показао у позоришту, а посеб- 

но бифеом у коме се окупљају глумци, дао је деди реч да када одра- 

сте и почне да зарађује да ће он свога деду одвести у праву кафану 

да га угости и да деда изабере шта год хоће. Деда је због тог био 

веома поносан, али нажалост, то није доживео. Кад нас је напустио, 

Влада је тек одслужио војску и започео студије машинства. Остале 

су лепе успомене на деду који му је пружио толико љубави и пажње 

у време његовог одрастања.
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Цео један интервју деда је посветио свом дружењу са унуком. 

У том интервјуу деда је открио да је свом унуку написао око дваде- 

сетак песама и снимио на магнетофонску траку унукову реакцију 

када му је читао те песме. Рекао је „уживаће када буде имао педесет 

година!“ У интервју је „пустио“ у штампу једну од тих песама: 
Саопшатавам целом свету 
Да сам ушао у  годнну пету,

И  пошто сам узео годину нову 
Хоћу да кажем како ме зову.

Дека ме зове бело злато 
И ја  га много волим зато,
Ујак ме зове ујкина гига,

Није лепо, ал ' баш ме брига.
Мама ми тепа: мамина суна 

Од тих имена глава ми је  пуна.
Тата ми каже: драги мој птићу 

Изове ме лепи мој синчићу.
А бака ме купа и пере зној 
И зовеме: срмдежу мој.

На сва имена одзивам се радо,
Ал се углавном зовем Владо!

Новинар је закључио: Можда ће Владо, кад порасте, због све- 

га овога носити дедину слику у срцу, као што деда у новчанику још 

увек чува већ избледелу слику своје мајке.“

На питање новинара како унук доживљава дедин позив у ис- 

том интервју рекао:

„Сасвим нормално, тражи да га водим у реквизиту и већ зна 

да се ја пресвлачим и да ћу се преобратити у неку другу личност.
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Каже ми: 'Синоћ сам те гледао на телевизији и много сам се смејао! 

Али, кад код куће хоћу да глумим, онда га моја игра чуди и он то 

једноставном прокоментарише: 'Немој деко да се глупираш!“

Након пет година од Владиног рођења, стигле су још три де- 

војчице: моја кћи Ана, а затим и братовљеве и снахе Раде две кћери, 

старија Миљана и млађа Невена. Деца се јатила код деке и баке у Та- 

ковској 16. Али, деда је имао обичај и да редовно обилази све своје 

унуке. Није му било тешко да седне на трамвај бр. 7 и дође код нас 

у блок 70а, на Новом Београду, где смо тада живели, попије кафу, 

поприча и поигра се са Владом и Аном и врати се кући. Деца су се 

радовала сусрету са дедом, а он их је увек обрадовао малим ситним 

поклонима које је вадио, као неки мађионичар, из свих џепова сакоа 

и капута. Деца су се радознало окупљала око њега у очекивању да 

открију какве се то тајне сакривају по дединим џеповима. Често 

смо правили породичне ручкове. Једном приликом је деда моју кћи 

Ану научио како се прави одличан пире кромпир; пренео јој знање 

које је стекао када је кратко радио пре рата у хотелу „Европа“ у 

Ваљеву, као перач судова. То сада зовемо „дедин пире“.

РАДИО ЈЕ ДО ПОСЛЕДЊЕГ ДАХА 

И ОТИШАО НА ПУТ БЕЗ ПОВРАТКА

Радио је отац до последњег даха, како је и предвиђао и осећао.

Вратио се са неког гостовања из Краљева, у ситне сате, кад 

дан прелама ноћ, крајем децембра 1990. године. Увек га је мајка 

молила, па и љутила се на њега, што одмах после представе ноћу
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путује журећи кући. Говорила му је да остане у хотелу, преспава 

па натенане путује дању. Бринула је за његово здравље. Али он је 

просто хрлио у свој кућни мир, где је у свом „радном кабинету“, а 

то је кухињски сто, највише волео да седи, учи улоге, чита и пише 

скечеве и адаптације дела, уз мајку док је пословала по кухињи. 

Био је незаинтересован за глумачке седељке после представе, из- 

међу осталог што није волео да попије из својих личних разлога 

још из младости због којих није никада ни кап алкохола попио.

Те ноћи на измаку, као и обично, стигавши кући скинуо је сат 

и прстен са руке, пришао чесми да се напије воде и -  тада га пого- 

дио шлог. Наступила је жестока борба за његово оздрављење. Томе 

се свим својим снагама предала наша мајка, уз свесрдну помоћ ле- 

кара, особља и физиотерапеута болнице „Св. Сава“, а и ми његова 

деца. Чинило се да је оздрављење кренуло набоље. Међутим, убрзо 

су дошли нови удари које није издржао, који су нам га однели 11. 

јануара 1991. године.

Достојанствено и пригодно су сва средства информисања у 

земљи објавили ту тужну вест. Са пуно симпатија и хвале се гово- 

рило о њему као глумцу и човеку. У његовом Народном позоришту 

колеге су се опростиле од њега бираним речима које је изрекао глу- 

мац Предраг Ејдус и још неколико очевих колега. На радију еми- 

сија „Код два бела голуба“ била је посвећена њему као уметнику 

и сараднику. Говориле су све њехове колеге које су заједно са њим 

последњих шест година учетвовали у овој емисији.

У тим тужним данима било је много људи, знаних и незнаних, 

који су изјављивали саучешће. Тако је дошао и један од менаџера, 

са којима је отац сарађивао у разним програмима, са торбицом, тзв.
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„педерушом“ у рукама. Изразивши своју жалост због брзог и из- 

ненадног одласка очевог, рекао је мајци да је донео торбицу пуну 

новца како би нам помогао да се отац достојно сахрани. Били смо 

дирнути том пажњом и признањем нашем оцу. Мајка му се захва- 

лила на понуди, јер смо све припреме око сахране обавили. Жао ми 

је што нисам запамтила име тог племенитог човека.

Дирљив је био и опроштај његовог сталног критичара Дра- 

гослава Јанковића Јенкија из Ниша, који га је у четрнаест нишких 

позоришних сезона пратио пишући критике о мноштву његових 

креација. У тексту који је насловио „Био је много глумац“, између 

осталог је написао:

„... отишао је један од врсних глумаца из плејаде оних који 

су у ,златном веку’ нишког Народног позоришта (1955-1970) но- 

сили репертоар и овом театру прибавили углед какав пре тога, па 

ни после тога, није успевао да се трајније обезбеди у позоришном 

животу Србије. Није важно одакле је Ратко Сарић дошао у Ниш (из 

Бањалуке), ни где је отишао (у Београд), већ је важно да је у Нишу 

једно време, као глумац и као човек, постојао и био стопроцентни, 

аутентични Нишлија, што је доказивао, колико на сцени тумачењем 

Сремчевих ликова из старог Ниша, толико и својим приватним жи- 

вотом, као духовит човек и весељак, чији су сваки улазак у позо- 

ришни бифе, управникову канцеларију, радио-станицу, редакцију 

новина, кафану, пратиле салве смеха, јер је за све имао импровизо- 

ван и духовит коментар, због чега је био веома омиљен у ансамблу 

и читавом граду.“

И Телевизија Београд се својим прилогом у оквиру „Дневни- 

ка“ опростила од оца. Он се живахно креће пред нашим очима у
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оделу Деда Пауна. Телевизија му посвећује доста простора, гово- 

ри се нашироко о његовом уметничком животу и сарадњи са овом 

кућом. Користи се материјал из новогодишњег прилога како деда 

Паун тражи Милорада по Лондону. Ин меморијам се завршава сце- 

ном када деда Паун стоји на папучици воза за Лондон и маше нам, 

а затим се губи из вида. Ја гледам и замишљам како тата одлази на 

дугачку турнеју и како ће доћи кући носећи велику лубеницу; увек 

је са турнеје доносио ситне поклоне. Овог пута велику лубеницу. 

Ми ћемо се окупити око стола, а он ће на великој тепсији сећи лубе- 

ницу; најпре ће одсећи врх, како је говорио, „капак“, потом са свих 

страна срце лубенице које ће поделити нама деци, а мами и себи 

мањи део, и онда ће потећи његова прича уз кришке лубенице које 

грицкамо. Исцрпно, како је то увек чинио када се враћао са пута, 

од момента када је кренуо од куће, па до повратка: кога је све срео, 

шта је и с ким причао, како су га људи пресретали и са њим разго- 

варали, шта се све догађало и како је протекао програм, односно 

представа, како га је публика лепо примила, и како је својом игром 

изазвао громогласан смех, како је то умео да каже, „а иза тога салом 

серазлио смех... бррру!“

У Београду, окобра 2015.
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ИЗ ПОРОДИЧНОГ АЛБУМА

Орден рада трећег реда Октобарска нагрда Града Ниша

Плакета Народног позоришта Ниша Поклон колега на одласку из
поводом 95 година постојања Нишког позоришта
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Мајка Софија и отац Драгољуб са
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Дека и бака са унуцима: Владом, Аном и Миљаном Унука Невена



166 Мој отаи, глумац РАТКО САРИЋ

Ратко венчани кум колеги Ђорђу Вукотићу у Нишу
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Миркове унуке Сара, Мина, Дуња и унук Михајло
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Унука Ана и унук Влада са супругом Аном
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алпак 
аљине 

веранда 
врне, врнути 

викам 
ш аву да стршиш 

гагле 
дор 

демек 
жње 
фурт 

факин 
хижа 

искочити 
искати 

ино
испицијент

книфати перике

кутлац
кајти

мустаћи

Р Е Ч Н И К  

мање познатих речи

али, или 
одећа
приземна тераса испред стана
пада киша, вратити
велим
главу да немаш, разбијеш
вешала
док
чак
жњети, пожњети
стално
бараба
кућа
изаћи
тражити, хтети 
друго
лице које технички води представу, ста- 
ра се о излазима и улазима глумаца са 
сцене и да су све ствари на свом месту 
на сцени
на ситастој тканини провлачити власи 

косе хеклицом и правити фризуру
бокал за воду или вино
јер
брци
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мизансцен

нашприкати се 
оцет 

пајтон 
практикабл

през
пркно

патерице

прид
поврнути

просценијум

пошастије
работа
рез'лк

реквизита

саг
салте

самнување
тагај

теферич
шенлучити

шлауф
шлагворт

режијска комплетна поставка представе 
на сцени -  декор, осветљење, кретање 
глумаца по сцени и др. 
напити се 
сирће
луксузне кочије коњске запреге 
подијум, узвишење уобичајено начиње- 
но од дасака 
без
шупак
слава се слави три дана, а када се гост 
прима четвртог дана, то је патерица 
приде, још 
вратити
крај бине према публици, део бине који
одваја публику од простора на коме тече
представа
пошаст, куга
рад, чињење, чин
подсмех
предмет на сцени који служе за пред-
ставу
сад
само
цик зоре, свитање 
тад
излет, пикник 
оргијати
унутрашња гума точкова камиона 
последње речи партнера у представи на 
које се наслања глумац у својој улози
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ИНДЕКС УЛОГА

Путујуће позориште „Животић“ 

од јуна 1942. до априла 1943. год

1. Штанцика, Избирачица, Коста Труфковић

2. Турчин, Ђидо, Јанко Веселиновић

3. Хасан, Хасанагиница, Огризовић

4. Други гласник, Смрт мајке Југовића

5. Капетан Марић, Два наредника, Животић

6. Ристосије, Несуђени зетови, Животић

Народно позориште, Бањалука 

1945.-1951.

1. Пера Каленић, Госпођа Министарка, Бранислав Нушић

2. Шаца, Поп Ђира и поп Спира, Стеван Сремац

3. Вук,Дружина јунака, Бранко Ћопић

4. Миле, Покојник, Бранислав Нушић

5. Мића Станимировић, Ожалошћена породица, Б. Нушић

6. Учитељ, Вода са планине, Ђоковић-Плаовић

7. Нотарош, Кир Јања, Стерија Поповић

8. Милиционар, Прст пред носом, Хорват

9. Судија, Краљ на Бетајновој, Иван Цанкар
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10. Човек из ћошка, Кафански стратези, Вучинић-Мујезиновић, 

Благојевић

11. Вердлен, Меркаде, Оноре деБалзак

12. Мистер Баба, Острво мира,Петров

13. Јован, Покондирана тиква, Стерија Поповић

14. Мане, Зона Замфирова, Стеван Сремац

15. Једре, На стражи, В. Цар Емин

16. Ујка Васа, Госпођа Министарка, Б. Нушић,

17. Фра Бернардо Шкрбић, Повлачење, Божић

18. Вук,Дружина јунака, Бранко Ћопић

19. Аркадије, Поп Ћира и поп Спира, Стеван Сремац

20. Бокчило, Дундо Мароје, Марин Држић

21. Јосип Шикић Пепи, Реакционари, Жерве

22. Иван Шок, Другови, Лојзе Штандекер

23. Жупник, Слуге, Иван Цанкар

24. Јован, Ђидо, Јанко Веселиновић, Брзак

25. Идн, Брод Тинесити, Шарл Видан

26. Нићко сапунжија, Слон, Бранислав Нушић-адаптација 

Ратко Сарић

27. Јовановић, Раскрсница, Милан Ђоковић

28. Петар, Зулумћар,Ћоровић

29.Трифун Спасић, Ожалошћена породица, Бранислав Нушић

30. Кочкарјев, Женидба, Гогољ

31. Каширин, Живот зове.Бил Бероцерковски

32. Жења Гусев, Путем Цвећа, Валентин Петровић-Катајев

33. Барон, На дну, Максим Горки

34. Вешка, Нови дом.Г.К. Булгаков
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35. Пјаткомин, Васа Железова,Максгш Горки

36. Стјепан, Женидба и удадба, Јован Стерија Поповић

37. Коста Галушкнн, Дан одмора, Валентин Петровић-Катајев

38. Гулд, Руско питање, Константин Михајловић-Симонов

39. Марко, Мати,Клопчић,

40. Здравко, Ђидо, Јанко Веселиновић, Брзак

41. Судија, Ослобођење Косте Шљуке

42. Поп, Ослобођење Косте Шљуке

43. Вук, Црвенкапица, Владимир Назор

44. Стојан, Коштана, Бора Станковић

45. Џорџ Дипон, Страдалници

46. Сима Соколовић, Хаџи Лоја, Б. Нушић

47. Мића, Долазак слободе, Раденковић

48. Иван Симјонович, Тајна мисија Пернисона у  земљи 

бољшевичкој Александар Јевдокимовић- Корнејчук

49. Ивковић, Народни посланик, Бранислав Нушић,

50. Детектив Сно, Сребрна кутија, Џон Голсворди

51. Стојан, Коштана, Бора Станковић

52. Мишко, Улични свирачи, Шурек

53. Приповетка Бранислава Нушића „Министарско прасе “, 

адаптација Р. Сарић

Народно казалиште, Сплит 

1951.-1953.

1. Тамничар Фрош, Шишмиш, оперета Јохана Штрауса

2. Томо, Мећава, Мато Ловрак
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3. Начелник, Мртви не плаћају порез

4. Тридесет секунди љубави

5. Златарево злато, Антун Ковачић

6. Отело, Вилијам Шекспир,

Народно позориште, Ниш 

1953.-1966.

1. Иван Марковић, Живи леш, Ј1. Н. Толстој

2. Пјотр Тодоровић Балванчиков, Свађа у  Миргороду, Гогољ

3. Чиновник, Зимска бајка, Виљем Шекспир

4. Инфантерист Подравец, Улогору, Мирослав Крлежа

5. Барба Јуст, Сињи Галеб, Тоне Селишкар и, Антун Лојзе 

Филипич

6. Швејк, Добри војник Швејк, Јарослав Хашек

7. Пајица апотекар, Зона Занфирова, Стеван Сремац -  

драматизација по приповетци Сима Јов. Бунић

8. Буца-патуљак, Снежана и седам патуљака, Војин Ђорђевић

9. Господин Билбао, Дрвећеумире усправно, Александар 

Касанеа

10. Калча, Ивкова слава, Стеван Сремац

11. Зајцев, Дан одмора, Валентин Катајев

12. Питер-продавац слаткиша, Порги и Бес, Ди Боза и Дороти 

Хејвурд

13. Господин Микобер, Давид Коперфилд, Макс Мареј

14. Јона Гудман, Мирниљуди, Ирвин Шо
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15. Коб-дворски обућар, Мадам Сан Жен, В.Сарду и Е. Мороа

16. Поп, Заклињем се, Жак Конфино

17. Чибуткин, Иван Романић,Три сестре, Чахов

18. Жика, Рођак из Америке, Рајко Стојадиновић

19. Рикардо Козловић Флоки, Глорија, Ранко Маринковић

20. Ујка Васа, Госпођа министарка, Бранислав Нушић

21. Прологус (Малишан), Бајка о цару и пастиру, Бошко 

Трифуновић

22. Станко Веселица, Николетина, Бранко Ћопић

23. Срета Нумера, Народни посланик, Бранислав Нушић

24. Отац, Цело дуго лето, Роберт Андерсон

25. Први новинар, Посета старе даме.Фридрих Диреман

26. Педант Криса-мештар од скуле, Трипче де Утолче, Марин 

Држић

27. Јованча Мицић, Пут око света, Бранислав Нушић

28. Тошек, Осудите ако можете, Павел Кохоут

29. Газда Финли, Нежна птица младости, Павел Кохоут

30. Бакалин, Аутобиографија, Бранислав Нушић

31. Професор географије, Аутобиографија, Бранислав Нушић

32. Чиновник, Аутобиографија, Бранислав Нушић

33. Каплар Љуба, Аутобиографија, Бранислав Нушић

34.Тоза аутомеханичар, Вечити студенти, Зоран Ђорђевић

35. Алија, Станоје Главаш, Ђура Јакшић

36. Госпар Баро, властелин дубровачки, Дубровачке враголије, 

Марин Држић

37. Учесник, Нушићеваревија 1930, драматизација Ратко Сарић
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38. Серђук Стјепан Јегоровић, Иркутска прича, Алексеј 

Арбризов

39. Ђед Вук, Вук Бубало, Бранко Ћопић

40. Тумач текстова, Музичка и сатиричнаревија

41. Ернест Франшо-стриц, Двоструко лице, Роџер Макдугал и 

Тед Алан

42. Лекар, Да ли знате млечни пут, Карл Витлингер

43. Капетан, Дан у  коме сеумире, Вук Вучо

44. Саветник, Лизистрата, Аристофан, превод др Милош Ђурић

45. Калкулант плата Јозеф Пецл, Најбоља препорука, Ханс 

Шуберт

46. Таско, Зона Занфирова, Стеван Сремац, драматизација Душан 

Животић

47. Професор Лашом, Резервиста, Алексндар Ривемал

48. Капетан, Сумљиво лице, Бранислав Нушић

49. Брка, Лицем у лице, Бранко Бауер, Крешо Голик, Богдан 

Јовановић

50. Сади, Дундо Мароје,Марин Држић

51. Елимелех Борозовски, Венчаница, Ефрем Кишон

52. Први гробар, Хамлет, Вилијам Шекспир

53. Валент Жгањец звани Вудрига, Нарубу памети, Мирослав 

Крлежа

54. Данило Лисичић, Ја, Данило, Дервиш Сушић

55.Тома, Пробуђен с крилима, Никола Мељницки

56. Трифун Борисович, Браћа Карамазови, Ф.М. Достојевски, 

драматизација Томислав Танхофер

57. Озборн, Војници,водници, На крају пута, Р.С.Шериф
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58. Чемерник, Точкови ноши, Матеј Бор

59. Панкрацио, Венецијански трговац, Карло Голдони

60. Деда Бога, Заједнички стан, Драгутин Добричанин

61. Петар Дуња-дунђерин, Санлетње ноћи, Вилијам Шекспир

62. Први Турчин, Чучук Стана, М. Петровић, драматизација 

Душан Животић

63. Др Доминик Цибула, Матура, Ладислав Федор

Народно позориште, Београд

1966. -1976.

1. Г. Диманш, Дон Жуан, Жан Батист Лимијер

2. Џон од Гонта, Војвода од Ланкастера, Ричад Други, Вилијам 

Шекспир

3. Лукани, Намесник, Ралф Кохоут

4. Доналдо, пармски грађанин, Штета што је  блудница, Џон 

Форд

5. Томас Болоп, Чај за госпођу кугу, Вук Вучо

6. Матирен, Мадам Сан Жен, Викторијан Сарду

7. Фрош, надзорник затвора, Слепимиш, Јохан Штраус

8. Максвел, Амстронгово лаку ноћ или Кратак курс из 

дипломатије

9. Подјесаул Меркулов, Тихи Дон, Михајл Шолохов -  

драматизација Велимир Лукић

10. Мирон Куршунов, ТихиДон, Михајл Шолохов

11. Рагно, Сирано де Бержерак, Едмунд Ростан
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12. Иван Макаровић, Живи леш, Лав Толстој

13. Милош Костић, службеник, Велики отац, Драгослав Грбић

14. Градски већник, Живот Галилеја, Бертол Брехт

15. Трећи сенатор, Тетралија Сигиндунум, Душан Михајловић

16. Пандур Пуја, Подвала, Милован Глишић

17. Бискуп од Јорка, Бекет, Вилијам Шекспир

18. Стари пастор, тобожњи Пердитин отац, Зимска бајка, 

Вилијам Шекспир

19. Протовестија Никола Бућа, Урошева женидба, Милутин 

Бојић

20. Драги Војкић, српски сељак, Вожд, Иван Студен

21. Јовица Јерковић, Народни послник, Бранислав Нушић

22. Феропонт, послужитељ зимске управе,Три сестре, Чехов

23. Први послужитељ, Госпођа министарка, Б. Нушић

24. Поглавица, Краљевски лов на сунце, Питер Шефер

25. Први пијанац, Пророк, Жарко Јовановић

26. Милосав Лаповац, Књажев секретар,Жика Лазић

27. Степан, Женидба, Никола Васиљевић Гогољ

28. Госпар Стијепо, Како угодити злу времену, Марин Држић, 

Браслав Борозан

29. Дијегом мајор домус, Ломаче светог Доминга, Јевгеније 

Замјатин

30. Пера Тоцилов, кочијаш, Поп Ћира и поп Спира, Стева Сремац

31. Теча Панта, Госпођа министарка, Бранислав Нушић

32. Џон Мортон, Ричард Трећи, Вилијам Шекспир

33. Учеснику свечаном отварању нове фабрике аутомобилау 

Прибоју
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34. Јанаћко Костић, Пут око света,Бранислав Нушић

35. Јованча Мицић, Пут око света, Бранислав Нушић

36. Мартин Прокопијевић Нароков, Таленти и обожаваоци, 

Островски

37. Љуба са Бежаније, Положај животаунашем времену, 

Милосав Мирковић

ТЕЛЕВИЗИЈА БЕОГРАД 

Београд 1991.-1990.

СЕРИЈЕ

1. Деда Паун, Њубав на сеоски начин, Душан Савковић

2. Отац, Вотергејтић, епизода серије Приче преко пуне линије

3. Сељак, Музиканти, Душан Савковић

4. Гардеробер, Имала бабамацу, епизода серије Самци

5. Отац, Вили епизода из серије Отписани

6. Гостионичар, у  серији Докторка на селу
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57 Потпуни подаци о одиграним улогама на телевизији нису сачувани; нази- 
ви драма и серија сачувани су делимично на фотографијама, одакле смо их 
преузели.
58 Исто се односи и на филм Драгослава ЈТазића.



182 Мој отац глумац РАТИО САРИЋ

Л И Т Е Р А Т У Р А

1.Душан Животић: „Моје успомене“, издавач Музеј Позоришне 

уметности Србије и Музеј Позоришне уметности Војводине, 

1992.

2. „Народно позориште Босанске Крајине 1930-1980“, издавач 

Народно позориште Босанске Крајине и НИГРО „Глас“, 

Бањалука, 1980.

3. Драгољуб Јанковић: „ Од истог гледаоца“, издавач Одбор за 

прославу 80-годишњице Народног позоришта у Нишу, Ниш,

1967.

4. Жан Давињо: „ Социологија позоришта (колективне сенке) “, 

издавачБИГЗ, Београд, 1978.

5. Мала енциклопедија „Просвета“, издавач „Просвета“, 

Београд, 1978.

6. Стеван Сремац: „Ивкова слава“

7. Мирослав Крлежа: ,Д арубу памети “, издавач Државно 

издавачко подузеће Хрватске „Зора“, Загреб, 196

8. Мирјана Одавић „Горан Малић из прве руке, Позоришни 

портрети 1975-1979“, издавач Музеј позоришне уметности, 

децембар 2014. март 2015.

9. Владимир Дедијер: „Историја Југославије “ део четврти 

„Путеви уједињења и борба за социјалну револуцију “ -  

Неретва и Сутјеска -  осудне битке Револуције стр. 510, издавач 

„Просвета“, Београд, 1972.



Л И Т Е Р А Т У Р А 183

10. Божидар-Драшко Михајловиђ, „ Стазама једног партизана 

издавач „Социјална мисао“ д.о.о Београд, 2010. год.

11. Миодраг Јанковић- Вељко Лалић, „Истина о 27. марту - Кнез 

Павле“, издавач УНА Пресс 2007.

12. Милан Радановић, „Казна и злочин “ -  „ Снаге колаборацијеу 

Србији “, издавач „Роса Луксембург Стифтунг“- Регионална 

канцеларија за југоисточну Европу“, Београд, 2015. године.

13. Слободан Крстић, „Време на сцени“ - казивање поводом 

стогодишњице Народног позоришта у Нишу, издавач „Народне 

новине“ -Н иш , октобар 1987. Године.

Публицистика

1. „Нада“, Београд, „Пуни љубави и поверења“, Дана и Ратко 

Сарић, 01.12.1981.

2. „Политика експрес“ Београд, „Пензионер Тоза“, 1978.

3. „Политика експрес“, Београд, ,Две стотине пута код два бела 

голуба “, На првом програму Радио Београда, 19.10.1981.

4. „Народне новине“, Ниш, „Глумацје најмање свој“, 11.04.1983.

5. „ТВ Новости“, Београд, „Угро плану“, 16.10.1970.

6. „ТВ новости“, Београд, „Деда Паун Засенио Калчу “,

17.12.1976.

7. „Народне новине“, Ниш, „На својеместо грађанине", Сусрет 

са прећутним поводом, 27.11.1965.

9. „Политика експрес“, Београд, „Човек са чаробим штапом “ -  о 

Ратку Сарићу нашем Деда Пауну, Београд, 18.05.1986.

10. „ТБ новости“, Београд „Боснамојемладости“, 06.02.1974.



184 Мој отац глумац РАТНО САРИЂ

11. „Радио ревија“, Београд, „Одисеја Деда Пауна“ Закаснело 

задовољство једног прекаљеног борца, 18.11.1970.

12. „Светлост“, Крагујевац, „Популарни Деда Паун госгп града“, 

01.10.1970.

13. „Политика експрес“, Београд, „Три и по деценије на даскама“ 

јубилеј РаткаСарића, 11.10.1972.

14. „Радио ревија“, Београд „Деда Паун по други пут међу нама“, 

13.11.1981.

15. „Практична жена“, Београд „ У посети код Ратка Сарића “ 

27.10.1973.

16. „Ибарске новости“, Краљево, „Деда Паун о себи и другима“, 

„Познатиуметнику пролазу кроз наш град“, 22.11.1972.

17. „Народне новине“, Ниш, „Калча одлазиу Београд “ 16.07.1966.

18. „Експрес Београд“, „Калча постаје г. Диманш“, сан остварен 

после тридесет година, 14.11.1966.

19. „Вечерње новине“, Сарајево, „За глумца нема пензије“ - наш 

гост Ратко Сарић, 15.07.1976.

20. „ТВ новости“, Београд, „Није папучар, али... “ приватно са 

Ратко Сарићем,08.11.1973.

21. „Експрес политика“, Београд, „Иглумци помажу“ после 

написа о тешко болесној Душанки Стефановић, мајци троје 

малишана, 18.08.1973.

22. „Експрес политика“, Београд, „Стаж“ - интервју, 14.08.1978.

23. „Вечерњи лист“, Загреб, „Глумацмеђурударима", 24.06.1978.



185

ИЗЈАВА ЗАХВАЛНОСТИ

Ова књига је настала из моје потребе да оставим траг о једној 

посвећености и уметничком резултату великог уметника и прегао- 

ца, сатканог од енергије да неуморно ради и ствара, али истовре- 

мено за мене најзначајнијег човека у мом животу, нашег оца Ратка 

Сарића. Заснована је на поузданим чињеницама из његове каријере, 

али и мојој слободи и потреби да тај његов пређени пут осветлим 

кроз моја сећања. У том напору имала сам подршку многих без чије 

помоћи би ова књига свакако била сиромашнија за неко сазнање, па 

и поузданост. Моја захвалност припада њима.

Хвала моме брату Мирку Сарићу на ширикогрудом, несеб- 

ичном разумевању за моју потреби да ја  сама пишем по мојим 

сећањима о оцу и уметнику који је свима нама тако много значио и 

што ми је помогао да освежим сећања на нека догађања.

Захваљујем др Бошку Прокићу на подршци да издржим и ис- 

трајем у овом пројекту.

Хвала мојој деци Владимиру и Ани за њихову подпору да 

књига угледа светлост дана, на помоћи мојој кћерки Ани да у току 

моје болести сачувам у писаном трагу део текста, као и братаници 

Невени која је нашла времена да прочита једну верзију текста књи- 

ге и о томе да свој суд, који ми је значио.

Хвала Моми Стојановићу, новинару и књижевнику, као и Ћи- 

ри Пешину, рофесору српског језика који су ми помогли да у мом
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литерарном напору поштујем правила нашег језика и изрекли прве 

судове ,јавности“ чиме су ме охрабрили.

У напорима да књига буде заснована на тачним подацима из 

очеве богате и разуђене каријере и тиме се освеже моја сећања по- 

могле су ми многе институције и личности којима се захваљујем:

Народном позориште у Нишу и менаџеру Позоришта Даније- 

ли Ивановић за мноштво аутентичних прилога из нишког периода 

очевог ангажмана, као и Историјском архиву града Ниша, посебно 

Миљани Ђорђевић за пронађену грађу;

Народном позоришту у Београду и његовом в.д. управнику 

Дејану Савићу, а посебно др Сањи Живановић руководиоцу доку- 

ментационо-информативног одељења Позоришта на, не само на 

свесрдном настојању да ми приближи све што је отац одиграо у 

својој каријери у овом позоришту, већ и топлом пријему и корис- 

ним разговорима;

Музеју позоришне уметности у Београду, његовом директо- 

ру Момчилу Ковачевићу и сарадницима Олги Марковић и Мирјани 

Одавић на драгоценим документима и фотографијама из београд- 

ског и нишког периода очеве каријере. Посебну захвалност дугујем 

Горану Малићу, мајстору фотографије, позоришном фотографу што 

ми је уступио фотографије за корице књиге;

Телевизији Београд, руководиоцу документационог одељења 

г. Милету Кечини и сарадницима Виолети Ракић и Момирки Илић, 

а посебно Жељку Радишићу који је преснимио све што смо нашли 

сачувано из програма чиме нам је омогућено да створимо нашу 

кућну датотеку;
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Радио Београду, директору Душку Радуловићу који је одо- 

брио да ми се преда све што будем тражила везано за учешће очево 

у емисијама, као и руководиоцу програмског архива Драгани Ми- 

лосављевић која ми је предала диск са тракама са очеваним гласом 

из архиве ове информативне куће;

Захваљујући труду директора Кинотеке Радомиру Зелено- 

вићу и сарадници Маријане Цукуран пронађен су фотосе улоге из 

филма „Рат“.
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Ј^1 д уж ујућ и  на истински дирљив начин свој дуг према оцу 
V /  -  глумцу Ратку Сарићу, Мирјана Стојановић је открила 
читаоцима многе непознате димензије његове стваралач- 
ке и приватне личности ... Читаоци су у прилици да сазнају, 
између осталог, да је познати и често цитирани симпатични 
Деда Паун из познате телевизијске серије „Љубав на сеоски 
начин", био посвећени професионалац који је успешно оди- 
грао бројне улоге ... Исповедајући дубоко личну породичну 
причу пуну топлине и духовног и емотивног богатства (која 
започиње у времену послератног сиромаштва) списатељица 
истовремено осветљава изворну људску потребу за уметно- 
шћу, значај и дејство позоришног чина на појединца али и 
ширу друштвену атмосферу у одређеном времену. Без ње- 
них живих сећања, не бисмо никада сазнали колико је Ратко 
Сарић, на свом животном путу одано трагао и проналазио 
уметност глуме, непрекидно се самокритички преиспитујући.

Из рецензије 
др Сање Живановић

( Ј Г Т њига представља писани споменик оцу и великом 
! ) уметнику и човеку, али не само то. Књига је истовре- 

мено хроника живота и рада читавих генерација запажених 
глумаца и других делатника у позориштима у којима је глу- 
мац Ратко Сарић провео преко педест година. Истовремено, 
делимично књига садржи аргументацију и оцене друштве- 
них прилика у којима су деловали сви ови позоришни неима- 
ри, као и њихов однос према стварности у којој су живели и 
макар делимично на њу утицали.

Аутор врло уверљиво износи одређене сопствене пред- 
ставе о позоришту и глуми, као посебног облика живота и 
рада и специфичног вида уметничког стваралашатва. Многи 
аналитичари, па и стручњаци о позоришту могу неке ставо- 
ве аутора о глуми и позоришту искористити за социолошку 
слику глуме и позоришта. Тиме аутор, истовремено изражава 
интерес, али и способност критичког сагледавања друштве- 
них прилика и њиховог утицаја и односа према позоришту и 
глуми. Књига је истовремено и монографија и хроника. Пи- 
сана је богатим и лепим стилским језиком који се лако и са 
уживањем чита.
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